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Einleitende Anmerkungen 
 

Erhebungszeitraum und Fallzahl: 

 

Die Untersuchung erstreckte sich über zwei Befragungswellen. Die 1. Befragungswelle 

wurde als vom 8. August bis 17. September 2005 als Rolling-Cross-Section Survey 

(RCS) durchgeführt.1 Die 2. Befragungswelle fand als Nachwahlbefragung vom 19. 

September bis 25. Oktober 2005 statt. Die Grundgesamtheit dieses Studienteils sind 

alle wiederbefragungsbereiten Personen aus der 1. Befragungswelle. 

 

Die 3.583 Fälle des Datensatzes entsprechen den vollständig durchgeführten 

Interviews der 1. Befragungswelle vom 8. August bis 17. September 2005. 

 

 

 

Bezeichnung der Variablen: 

 

Das Präfix „q“ bezeichnet Variablen der 1. Befragungswelle, das Präfix „p“ 

Variablen der 2. Befragungswelle. 

Die anschließende Zahl verweist auf die Fragennummer im Vorwahl- bzw. Nachwahl-

Fragebogen. 

                                                           
1  Nähere Informationen zum RCS-Design finden sich in: Schmitt-Beck, Rüdiger/Faas, 

Thorsten/Holst, Christian. 2006: Der Rolling Cross Section Survey – ein Instrument zur 
Analyse dynamischer Prozesse der Einstellungsentwicklung. Bericht zur ersten deutschen 
RCS-Studie anlässlich der Bundestagswahl 2005. ZUMA-Nachrichten 58, 13-49. 
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Übersicht Variablen und Labels 
 

id Fallnummer 

g_stdn GEWICHT (gesamt): Standard (Alter x Geschlecht + Bundesland x Ortsgröße + 

Transformation) 

g_bildn GEWICHT (gesamt): Bildung (Allbus 2004) 

g_bildwn GEWICHT (wochenweise): Bildung (Allbus 2004) 

g_tran2 GEWICHT (gesamt): Transformationsgewicht (Haushaltsgröße, 

Festnetzanschlüsse 

welle Teilnahme an Vorwahl / Nachwahl 

woche Erhebungswoche (Kalenderwoche) 

datum Interviewdatum (jj.mm.dd) 

iname Interviewerkennung 

wkreis01 1. mögliche Wahlkreisnummer für diese GKZ 

wkreis02 2. mögliche Wahlkreisnummer für diese GKZ 

wkreis03 3. mögliche Wahlkreisnummer für diese GKZ 

wkreis04 4. mögliche Wahlkreisnummer für diese GKZ 

wkreis05 5. mögliche Wahlkreisnummer für diese GKZ 

wkreis06 6. mögliche Wahlkreisnummer für diese GKZ 

wkreis07 7. mögliche Wahlkreisnummer für diese GKZ 

wkreis08 8. mögliche Wahlkreisnummer für diese GKZ 

wkreis09 9. mögliche Wahlkreisnummer für diese GKZ 

wkreis10 10. mögliche Wahlkreisnummer für diese GKZ 

wkreis11 11. mögliche Wahlkreisnummer für diese GKZ 

wkreis12 12. mögliche Wahlkreisnummer für diese GKZ 

plz Postleitzahl 

gkz Gemeindekennziffer 

tagnr Kennung der Tagesstichprobe / Feldtag (Replikatenr.) 

scheibnr Kennung der Scheibe je Tagesstichprobe 

q1 Politik-Interesse allgemein: Wie stark interessieren Sie sich fuer Politik? 

q2 Interesse am Wahlkampf: Wie stark interessiert Sie speziell der gerade 

laufende Wahlkampf? 

q3 Wahrscheinlichkeit der Wahlbeteiligung 

q4_t Zeit-Messung: Wahlabsicht (Angabe in Sekunden) 

q4 Wahlabsicht: Und welche Partei werden Sie dann waehlen/ wuerden Sie waehlen, 

einmal angenommen, Sie gingen zur Wahl? 

q5 Sicherheit der Wahlabsicht: Wie sicher ist diese Wahlentscheidung? 

q6_t Zeit-Messung: Moegliche andere Partei (Angabe in Sekunden) 

q6 Moegliche andere Partei: Wie wuerden Sie sich entscheiden? 

q7_a Erwartungen Wahlausgang: Fuer wie wahrscheinlich halten Sie es, dass die 

Gruenen genuegend Stimmen bekommen, um wieder in den Bundestag zu kommen? 

q7_b Erwartungen Wahlausgang: Wird die FDP in den Bundestag kommen? 

q7_c Erwartungen Wahlausgang: Und wie ist es mit der Linkspartei, dem Buendnis von 

PDS und WASG? 

q8_01 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer Meinung nach die 

naechste Bundesregierung bilden? - SPD 

q8_02 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer Meinung nach die 

naechste Bundesregierung bilden? - CDU/CSU 

q8_03 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer Meinung nach die 

naechste Bundesregierung bilden? - Buendnis'90/Die Gruenen 

q8_04 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer Meinung nach die 

naechste Bundesregierung bilden? - FDP 
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q8_05 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer Meinung nach die 

naechste Bundesregierung bilden? - Linkspartei/Linke (PDS/WASG) 

q8_06 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer Meinung nach die 

naechste Bundesregierung bilden? – Republikaner 

q8_07 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer Meinung nach die 

naechste Bundesregierung bilden? - NPD 

q8_08 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer Meinung nach die 

naechste Bundesregierung bilden? - DVU 

q8_09 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer Meinung nach die 

naechste Bundesregierung bilden? - GRAUE 

q8_10 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer Meinung nach die 

naechste Bundesregierung bilden? - OeDP 

q8_11 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer Meinung nach die 

naechste Bundesregierung bilden? - PBC 

q8_12 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer Meinung nach die 

naechste Bundesregierung bilden? - Familienpartei 

q8_13 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer Meinung nach die 

naechste Bundesregierung bilden? - PRO/ PRO DM 

q8_14 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer Meinung nach die 

naechste Bundesregierung bilden? - Tierschutzpartei 

q8_15 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer Meinung nach die 

naechste Bundesregierung bilden? - Christliche Mitte (CM) 

q8_16 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer Meinung nach die 

naechste Bundesregierung bilden? - BueSo 

q8_17 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer Meinung nach die 

naechste Bundesregierung bilden? - Andere Partei 1 

q8_18 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer Meinung nach die 

naechste Bundesregierung bilden? - Andere Partei 2 

q8_19 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer Meinung nach die 

naechste Bundesregierung bilden? - Andere Partei 3 

q8_20 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer Meinung nach die 

naechste Bundesregierung bilden? - Weiss nicht 

q8_21 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer Meinung nach die 

naechste Bundesregierung bilden? - Keine Angabe 

q9_01 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, bzw. CDU/CSU] alleine 

oder mit anderen Parteien zusammen regieren? Wenn, mit welchen? - Sollte alleine 

regieren 

q9_02 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, bzw. CDU/CSU] alleine 

oder mit anderen Parteien zusammen regieren? Wenn, mit welchen? - SPD 

q9_03 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, bzw. CDU/CSU] alleine 

oder mit anderen Parteien zusammen regieren? Wenn, mit welchen? - CDU/CSU 

q9_04 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, bzw. CDU/CSU] alleine 

oder mit anderen Parteien zusammen regieren? Wenn, mit welchen? - Buendnis'90/Die 

Gruenen 

q9_05 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, bzw. CDU/CSU] alleine 

oder mit anderen Parteien zusammen regieren? Wenn, mit welchen? - FDP 

q9_06 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, bzw. CDU/CSU] alleine 

oder mit anderen Parteien zusammen regieren? Wenn, mit welchen? - Linkspartei/Linke 

(PDS/WASG) 

q9_07 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, bzw. CDU/CSU] alleine 

oder mit anderen Parteien zusammen regieren? Wenn, mit welchen? - Republikaner 

q9_08 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, bzw. CDU/CSU] alleine 

oder mit anderen Parteien zusammen regieren? Wenn, mit welchen? - NPD 
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q9_09 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, bzw. CDU/CSU] alleine 

oder mit anderen Parteien zusammen regieren? Wenn, mit welchen? - DVU 

q9_10 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, bzw. CDU/CSU] alleine 

oder mit anderen Parteien zusammen regieren? Wenn, mit welchen? - GRAUE 

q9_11 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, bzw. CDU/CSU] alleine 

oder mit anderen Parteien zusammen regieren? Wenn, mit welchen? - OeDP 

q9_12 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, bzw. CDU/CSU] alleine 

oder mit anderen Parteien zusammen regieren? Wenn, mit welchen? - PBC 

q9_13 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, bzw. CDU/CSU] alleine 

oder mit anderen Parteien zusammen regieren? Wenn, mit welchen? - Familienpartei 

q9_14 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, bzw. CDU/CSU] alleine 

oder mit anderen Parteien zusammen regieren? Wenn, mit welchen? - PRO/ PRO DM 

q9_15 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, bzw. CDU/CSU] alleine 

oder mit anderen Parteien zusammen regieren? Wenn, mit welchen? - Tierschutzpartei 

q9_16 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, bzw. CDU/CSU] alleine 

oder mit anderen Parteien zusammen regieren? Wenn, mit welchen? - Christliche Mitte 

(CM) 

q9_17 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, bzw. CDU/CSU] alleine 

oder mit anderen Parteien zusammen regieren? Wenn, mit welchen? - BueSo 

q9_18 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, bzw. CDU/CSU] alleine 

oder mit anderen Parteien zusammen regieren? Wenn, mit welchen? - Andere Partei 1 

q9_19 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, bzw. CDU/CSU] alleine 

oder mit anderen Parteien zusammen regieren? Wenn, mit welchen? - Andere Partei 2 

q9_20 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, bzw. CDU/CSU] alleine 

oder mit anderen Parteien zusammen regieren? Wenn, mit welchen? - Andere Partei 3 

q9_21 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, bzw. CDU/CSU] alleine 

oder mit anderen Parteien zusammen regieren? Wenn, mit welchen? - Weiss nicht 

q9_22 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, bzw. CDU/CSU] alleine 

oder mit anderen Parteien zusammen regieren? Wenn, mit welchen? - Keine Angabe 

q10 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 2: Sollte kuenftige Regierung SPD- oder 

Unions-gefuehrt sein? 

q11_01 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, welche Parteien werden 

naechste Regierung bilden? - SPD 

q11_02 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, welche Parteien werden 

naechste Regierung bilden? - CDU/CSU 

q11_03 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, welche Parteien werden 

naechste Regierung bilden? - Buendnis'90/Die Gruenen 

q11_04 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, welche Parteien werden 

naechste Regierung bilden? - FDP 

q11_05 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, welche Parteien werden 

naechste Regierung bilden? - Linkspartei/Linke (PDS/WASG) 

q11_06 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, welche Parteien werden 

naechste Regierung bilden? - Republikaner 

q11_07 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, welche Parteien werden 

naechste Regierung bilden? - NPD 

q11_08 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, welche Parteien werden 

naechste Regierung bilden? - DVU 

q11_09 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, welche Parteien werden 

naechste Regierung bilden? - GRAUE 

q11_10 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, welche Parteien werden 

naechste Regierung bilden? - OeDP 

q11_11 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, welche Parteien werden 

naechste Regierung bilden? - PBC 
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q11_12 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, welche Parteien werden 

naechste Regierung bilden? - Familienpartei 

q11_13 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, welche Parteien werden 

naechste Regierung bilden? - PRO/ PRO DM 

q11_14 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, welche Parteien werden 

naechste Regierung bilden? - Tierschutzpartei 

q11_15 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, welche Parteien werden 

naechste Regierung bilden? - Christliche Mitte (CM) 

q11_16 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, welche Parteien werden 

naechste Regierung bilden? - BueSo 

q11_17 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, welche Parteien werden 

naechste Regierung bilden? - Andere Partei 1 

q11_18 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, welche Parteien werden 

naechste Regierung bilden? - Andere Partei 2 

q11_19 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, welche Parteien werden 

naechste Regierung bilden? - Andere Partei 3 

q11_20 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, welche Parteien werden 

naechste Regierung bilden? - Weiss nicht 

q11_21 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, welche Parteien werden 

naechste Regierung bilden? - Keine Angabe 

q12_t Zeit-Messung: Recall Bundestagswahl 2002 (Angabe in Sekunden) 

q12 Recall Bundestagswahl 2002: Welcher Partei haben Sie da Ihre Stimme gegeben? 

q13_a Valenz-Issues; persoenliche Wichtigkeit: Die Arbeitslosigkeit bekaempfen. 

q13_b Valenz-Issues; persoenliche Wichtigkeit: Eine familienfreundlichere 

Gesellschaft schaffen. 

q13_c Valenz-Issues; persoenliche Wichtigkeit: Das Bildungssystem verbessern. 

q13_d Valenz-Issues; persoenliche Wichtigkeit: Fuer ein besseres Steuersystem 

sorgen. 

q14_a Valenz-Issues; Parteien-Kompetenz: Welche Partei ist am ehesten in der Lage: 

Die Arbeitslosigkeit zu bekaempfen. 

q14_b Valenz-Issues; Parteien-Kompetenz: Welche Partei ist am ehesten in der Lage: 

Eine familienfreundlichere Gesellschaft zu schaffen. 

q14_c Valenz-Issues; Parteien-Kompetenz: Welche Partei ist am ehesten in der Lage: 

Das Bildungssystem zu verbessern. 

q14_d Valenz-Issues; Parteien-Kompetenz: Welche Partei ist am ehesten in der Lage: 

Fuer ein besseres Steuersystem zu sorgen. 

q15_1 Positions-Issue; selbst: Meinung zum kuenftigen Kurs in der Sozialpolitik? 

q15_2 Interviewereintragung: Wurde die vorgegebene Erlaeuterung zum Begriff der 

Eigenbeteiligung vorgelesen? 

q16_a Positions-Issue; Parteien: Kuenftiger Kurs in der Sozialpolitik. Wo steht die 

SPD? 

q16_b Positions-Issue; Parteien: Kuenftiger Kurs in der Sozialpolitik. Wo steht die 

CDU? 

q16_c Positions-Issue; Parteien: Kuenftiger Kurs in der Sozialpolitik. Wo steht die 

CSU? 

q16_d Positions-Issue; Parteien: Kuenftiger Kurs in der Sozialpolitik. Wo stehen 

die Gruenen? 

q16_e Positions-Issue; Parteien: Kuenftiger Kurs in der Sozialpolitik. Wo steht die 

FDP? 

q16_f Positions-Issue; Parteien: Kuenftiger Kurs in der Sozialpolitik. Wo steht die 

Linkspartei, das Buendnis von PDS und WASG? 

q17_a Positions-Issue; Parteien und Kandidaten: Kuenftiger Kurs in der 

Sozialpolitik? Wo steht Gerhard Schroeder? 
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q17_b Positions-Issue; Parteien und Kandidaten: Kuenftiger Kurs in der 

Sozialpolitik? Wo steht Angela Merkel? 

q18 Weitere Entwicklung der EU: Schon jetzt viel zu weit oder sollte europaeische 

Einigung noch sehr viel weiter vorangetrieben werden? 

q19 Tuerkei-Beitritt: Unter keinen Umstaenden in die EU aufnehmen oder 

gleichberechtigtes Vollmitglied. 

q20 Links-Rechts: Wenn 1 "links" und 11 "rechts" bedeutet, wo wuerden Sie sich 

selbst einstufen? 

q21 Wirtschaftslage - allgemein aktuell: Beurteilung der heutigen 

wirtschaftlichen Lage in Deutschland? 

q22 Wirtschaftslage - allgemein retrospektiv: Beurteilung der wirtschaftlichen 

Entwicklung in den letzten ein bis zwei Jahren? 

q23 Wirtschaftslage - allgemein, Einfluss Regierung: Ausmass der 

Verantwortlichkeit der Bundesregierung fuer die wirtschaftliche Entwicklung? 

q24 Wirtschaftslage - persoenlich aktuell: Wie beurteilen Sie zurzeit Ihre eigene 

wirtschaftliche Lage? 

q25 Wirtschaftslage - persoenlich retrospektiv: Wie ist Ihre eigene 

wirtschaftliche Lage in den letzten ein bis zwei Jahren geworden? 

q26 Wirtschaftslage - persoenlich, Einfluss Regierung: Verantwortlichkeit der 

Bundesregierung fuer die Entwicklung Ihrer eigenen wirtschaftlichen Lage? 

q27 Politisches Wissen, Arbeitslosenzahl: Wissen Sie vielleicht, wie viele 

Arbeitslose es derzeit in Deutschland gibt? (Angabe in Millionen) 

q28 Politisches Wissen, Mehrheit Bundesrat: Wer hat derzeit die Mehrheit im 

Bundesrat? 

q29a_a Kandidateneigenschaften: Wie passt auf Gerhard Schroeder die Aussage: Er ist 

fuehrungsstark und durchsetzungsfaehig. 

q29a_b Kandidateneigenschaften: Wie passt auf Gerhard Schroeder die Aussage: Er hat 

ein gutes Konzept zur Bekaempfung der Arbeitslosigkeit. 

q29a_c Kandidateneigenschaften: Wie passt auf Gerhard Schroeder die Aussage: Er ist 

sympathisch. 

q29a_d Kandidateneigenschaften: Wie passt auf Gerhard Schroeder die Aussage: Er 

denkt an das Wohl der Buerger. 

q29b_a Kandidateneigenschaften: Wie passt auf Angela Merkel die Aussage: Sie ist 

fuehrungsstark und durchsetzungsfaehig. 

q29b_b Kandidateneigenschaften: Wie passt auf Angela Merkel die Aussage: Sie hat ein 

gutes Konzept zur Bekaempfung der Arbeitslosigkeit. 

q29b_c Kandidateneigenschaften: Wie passt auf Angela Merkel die Aussage: Sie ist 

sympathisch. 

q29b_d Kandidateneigenschaften: Wie passt auf Angela Merkel die Aussage: Sie denkt 

an das Wohl der Buerger. 

q30_a Sympathieskalometer Parteien: Was halten Sie von der SPD? 

q30_b Sympathieskalometer Parteien: Was halten Sie von der CDU? 

q30_c Sympathieskalometer Parteien: Was halten Sie von der CSU? 

q30_d Sympathieskalometer Parteien: Was halten Sie von den Gruenen? 

q30_e Sympathieskalometer Parteien: Was halten Sie von der FDP? 

q30_f Sympathieskalometer Parteien: Was halten Sie von der Linkspartei, dem 

Buendnis von PDS und WASG? 

q31_a Sympathieskalometer Spitzenkandidaten: Was halten Sie von Gerhard Schroeder? 

q31_b Sympathieskalometer Spitzenkandidaten: Was halten Sie von Angela Merkel? 

q31_c Sympathieskalometer Spitzenkandidaten: Was halten Sie von Joschka Fischer? 

q31_d Sympathieskalometer Spitzenkandidaten: Was halten Sie von Guido Westerwelle? 

q31_e Sympathieskalometer Spitzenkandidaten: Was halten Sie von Oskar Lafontaine? 

q31_f Sympathieskalometer Spitzenkandidaten: Was halten Sie von Paul Kirchhof? 
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q32_a Statements: Meinung ueber Parteien und Politik: Parteien wollen nur Stimmen 

der Waehler, Ansichten interessieren sie nicht. 

q32_b Statements: Meinung ueber Parteien und Politik: Wichtige politische Fragen 

kann ich gut verstehen und einschaetzen. 

q32_c Statements: Meinung ueber Parteien und Politik: Parteien unterscheiden sich 

in ihren Zielen so sehr, dass der Buerger klare Alternativen hat. 

q32_d Statements: Meinung ueber Parteien und Politik: Die Wahlversprechen der 

Parteien sind voellig unglaubwuerdig. 

q32_e Statements: Meinung ueber Parteien und Politik: Den politischen Parteien 

vertraue ich voll und ganz. 

q32_f Statements: Meinung ueber Parteien und Politik: Egal was man waehlt, es macht 

keinen Unterschied fuer das, was in der Politik passiert. 

q32_g Statements: Meinung ueber Parteien und Politik: Mit den Leistungen der rot-

gruenen Bundesregierung in Berlin bin ich total unzufrieden. 

q33 Demokratiezufriedenheit: Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie - alles in 

allem - mit der Demokratie, so wie sie in Deutschland besteht? 

q34_a Informationsquellen, tagesaktuelle Medien: Politische Berichte in lokaler o. 

regionaler Tageszeitung gelesen? An wie vielen Tagen in der vergangenen Woche war 

das? 

q34_b Informationsquellen, tagesaktuelle Medien: Politische Berichte in der BILD-

Zeitung? An wie vielen Tagen in der vergangenen Woche war das? 

q34_c Informationsquellen, tagesaktuelle Medien: Politische Berichte in 

ueberregionaler Tageszeitung? An wie vielen Tagen in der vergangenen Woche? 

q34_d Informationsquellen, tagesaktuelle Medien: Nachrichtensendungen von ARD oder 

ZDF? An wie vielen Tagen in der vergangenen Woche gesehen? 

q34_e Informationsquellen, tagesaktuelle Medien: Nachrichtensendungen privater 

Fernsehsender? An wie vielen Tagen in der vergangenen Woche gesehen? 

q34_f Informationsquellen, tagesaktuelle Medien: Politische Informationsangebote im 

Internet? An wie vielen Tagen in der vergangenen Woche genutzt? 

q34_g Informationsquellen, tagesaktuelle Medien: Parteienwerbung in Presse, 

Fernsehen oder Radio? Wie oft in vergangener Woche gesehen oder gehoert? 

q35_a Informationsquellen, Gespraeche - Familie/ Freunde: Gespraeche innerhalb der 

Familie/mit Freunden ueber Politik? Wie viele Tage in der vergangenen Woche? 

q35_b Informationsquellen, Gespraeche - Familie/ Freunde: Wie oft waren Sie bei 

diesen Gespraechen unterschiedlicher Meinung? 

q35_c Informationsquellen, Gespraeche - Bekannte: Gespraeche mit Bekannten/Nachbarn 

oder Kollegen ueber Politik? Wie viele Tage in der vergangenen Woche? 

q35_d Informationsquellen, Gespraeche - Bekannte: Wie oft waren Sie bei diesen 

Gespraechen unterschiedlicher Meinung? 

q36a_a Informationsquellen, sonstigen Medien: Wie oft sehen Sie im Fernsehen 

politische Talkshows wie z.B. Sabine Christiansen? 

q36a_b Informationsquellen, sonstigen Medien: Wie oft verfolgen Sie Berichte ueber 

die Ergebnisse von politischen Meinungsumfragen? 

q36a_c Informationsquellen, sonstigen Medien: Wie oft sehen Sie sich im Fernsehen 

Sondersendungen zur Bundestagswahl an? 

q36b_a TV-Nachrichten gestern: Wie war das gestern, haben Sie da eine 

Nachrichtensendung im Fernsehen geschaut? 

q36b_b Tageszeitung gestern: Haben Sie gestern Berichte zur deutschen Politik in 

einer Tageszeitung gelesen? 

q37 TV-Duell, gesehen: Haben Sie die Fernseh-Debatte zwischen Gerhard Schroeder 

und Angela Merkel am 4. September gesehen? 

q38 TV-Duell, Abschneiden der Kandidaten: Wer hat in dieser Debatte besser 

abgeschnitten, Gerhard Schroeder oder Angela Merkel? 
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q38_a TV-Elefantenrunde, gesehen: Haben Sie die Fernseh-Debatte zwischen den 

Spitzenpolitikern aller wichtigen Parteien gesehen? 

q38_b TV-Elefantenrunde, Abschneiden der Kandidaten: Wer hat Ihrer Meinung nach in 

dieser Debatte am besten abgeschnitten? 

q39_01 Partei-Kontakte im Wahlkampf: In letzter Zeit Kandidat oder Partei versucht, 

Wahlverhalten zu beeinflussen? - Keine Ueberzeugungsversuche 

q39_02 Partei-Kontakte im Wahlkampf: In letzter Zeit Kandidat oder Partei versucht, 

Wahlverhalten zu beeinflussen? - SPD 

q39_03 Partei-Kontakte im Wahlkampf: In letzter Zeit Kandidat oder Partei versucht, 

Wahlverhalten zu beeinflussen? - CDU/CSU 

q39_04 Partei-Kontakte im Wahlkampf: In letzter Zeit Kandidat oder Partei versucht, 

Wahlverhalten zu beeinflussen? - Buendnis'90/Die Gruenen 

q39_05 Partei-Kontakte im Wahlkampf: In letzter Zeit Kandidat oder Partei versucht, 

Wahlverhalten zu beeinflussen? - FDP 

q39_06 Partei-Kontakte im Wahlkampf: In letzter Zeit Kandidat oder Partei versucht, 

Wahlverhalten zu beeinflussen? - Linkspartei/Linke (PDS/WASG) 

q39_07 Partei-Kontakte im Wahlkampf: In letzter Zeit Kandidat oder Partei versucht, 

Wahlverhalten zu beeinflussen? - Andere Partei(en) 

q39_08 Partei-Kontakte im Wahlkampf: In letzter Zeit Kandidat oder Partei versucht, 

Wahlverhalten zu beeinflussen? - Weiss nicht 

q39_09 Partei-Kontakte im Wahlkampf: In letzter Zeit Kandidat oder Partei versucht, 

Wahlverhalten zu beeinflussen? - Keine Angabe 

q40 Geburtsjahr: In welchem Jahr sind Sie geboren? 

q41 Geschlecht 

q42 Schulbildung: Welchen hoechsten allgemein bildenden Schulabschluss haben Sie? 

q43 Erwerbstaetigkeit: Vollzeit, Teilzeit, geringfuegig bzw. in einem Minijob 

beschaeftigt, oder in Ausbildung oder nicht erwerbstaetig? 

q44 Berufsgruppe: Sind Sie Arbeiter, Angestellte(r) Beamte(r), Landwirt oder 

selbstaendig taetig? 

q45 Berufsgruppe detailliert - Arbeiter: Ungelernter oder angelernter Arbeiter, 

Landarbeiter, Facharbeiter oder Vorarbeiter bzw. Meister? 

q46 Berufsgruppe detailliert - Angestellter: Einfache, ausfuehrende Taetigkeit, 

gehobene, qualifizierte Taetigkeit oder leitende Taetigkeit? 

q47 Berufsgruppe detailliert - Beamter: Beamter im einfachen, mittleren, 

gehobenen oder hoeheren Dienst? 

q48 Nicht-Erwerbstaetigkeit: Erziehungsurlaub/Mutterschutz, arbeitslos, 

Rente/Vorruhestand, Wehr- oder Zivildleist., Hausmann/-frau, anderes? 

q49 Fruehere Erwerbstaetigkeit: Waren Sie frueher einmal Vollzeit- oder Teilzeit-

erwerbstaetig? 

q50 Fruehere Erwerbstaetigkeit - Berufsgruppe: Waren Sie Arbeiter, Angestellte(r) 

Beamte(r), Landwirt oder selbstaendig taetig? 

q51 Fruehere Berufsgruppe detailliert - Arbeiter: Ungelernter/angelernter 

Arbeiter, Landarbeiter, Facharbeiter oder Vorarbeiter bzw. Meister? 

q52 Fruehere Berufsgruppe detailliert - Angestellter: Einfache, ausfuehrende 

Taetigkeit, gehobene, qualifizierte Taetigkeit, leitende Taetigkeit? 

q53 Fruehere Berufsgruppe detailliert - Beamter: Waren Sie Beamter im einfachen, 

mittleren, gehobenen oder hoeheren Dienst? 

q54 Familienstand: Welchen Familienstand haben Sie? 

q55 Lebenspartner: Leben Sie mit einem/r Partner/-in zusammen? 

q56 Erwerbstaetigkeit Partner: Vollzeit erwerbstaetig, Teilzeit erwerbstaetig, 

geringfuegig/Minijob beschaeftigt, Ausbildung, n. erwerbstaetig? 

q57 Berufsgruppe Partner: Arbeiter, Angestellte(r) Beamte(r), Landwirt oder 

selbstaendig taetig? 
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q58 Berufsgruppe Partner detailliert - Arbeiter: Ungelernter/angelernter 

Arbeiter, Landarbeiter, Facharbeiter oder Vorarbeiter bzw. Meister? 

q59 Berufsgruppe Partner detailliert - Angestellter: Einfache, ausfuehrende 

Taetigkeit, gehobene, qualifizierte Taetigkeit, leitende Taetigkeit? 

q60 Berufsgruppe Partner detailliert: Beamter: Beamter im einfachen, mittleren, 

gehobenen oder hoeheren Dienst? 

q61 Nicht-Erwerbstaetigkeit Partner: Erziehungsurl./Mutterschutz, arbeitsl., 

Rentner/Vorruhest., Wehr- oder Zivildtleist., Hausm./-frau, anderes? 

q62 Konfession: Welcher Konfession oder Glaubensgemeinschaft gehoeren Sie an? 

q63 Kirchgangshaeufigkeit: Wie oft gehen Sie im Allgemeinen zur Kirche? 

q64 Gewerkschaftsmitgliedschaft: Sind Sie selbst oder jemand anderer in Ihrem 

Haushalt Mitglied einer Gewerkschaft? 

q65 Unterstuetzung Partei durch Gewerkschaft: Unterstuetzen Ihres Wissens nach 

die Gewerkschaften eine bestimmte Partei oder nicht? 

q66_t Zeit-Messung: PID (Angabe in Sekunden) 

q66 PID: Neigen Sie - ganz allgemein gesprochen - einer bestimmten Partei zu? Und 

wenn ja, welcher? 

q67 Staerke PID: Wie stark oder wie schwach neigen Sie - alles zusammengenommen - 

dieser Partei zu? 

q68 Haushaltsgroesse: Wie viele Personen leben staendig in Ihrem Haushalt; Sie 

selbst eingeschlossen? 

q69 Personen ueber 18: Und wie viele von allen Personen Ihres Haushaltes sind 

wahlberechtigt? 

f70 Festnetztelefon: Unter wievielen Telefonnummern sind Sie persoenlich in Ihrem 

Haushalt zur Zeit telefonisch im Festnetz erreichbar? 

q70 Wiederbefragungsbereitschaft: Duerfen wir Sie noch einmal kontaktieren? 

q70_t Zeit-Messung: Komplettes Interview (Angabe in Sekunden) 

s17a1 OG BIK (ALT) 

s17b Ortsgroesse (politisch) 

s18 Bundesland 

s17a2 OG BIK (NEU) 

OstWest <keine> 

pg_stdn GEWICHT (gesamt) 2.WELLE: Standard (Alter x Geschlecht + Bundesland x 

Ortsgröße + Transformation) 

pg_bildn GEWICHT (gesamt) 2.WELLE: Bildung (Allbus 2004) 

pg_tran2 GEWICHT (gesamt) 2. WELLE: Transformationsgewicht (Haushaltsgröße, 

Festnetznummern) 

pdatum Interviewdatum (jj.mm.dd) 

piname Interviewerkennung 

psex Geschlecht 

page Alter 

dresd Wohnort-Dresden 

drd1 Hat die Wahl in Ihrem Wahlkreis stattgefunden? 

p2 Interesse am Wahlkampf: Wie interessant fanden Sie den Wahlkampf zur 

Bundestagswahl? 

p3a Recall BTW05 - Wahlbeteiligung: Haben Sie gewaehlt oder haben Sie nicht 

gewaehlt? 

p3b_t Zeit-Messung: Recall BTW05 - Erststimme (Angabe in Sekunden) 

p3b Recall BTW05 - Erststimme: Den Kandidaten welcher Partei haben Sie mit Ihrer 

Erststimme gewaehlt? 

p3c_t Zeit-Messung: Recall BTW05 - Zweitstimme (Angabe in Sekunden) 

p3c Recall BTW05 - Zweitstimme: Und welche Partei haben Sie bei der 

Bundestagswahl am 18. September mit Ihrer Zweitstimme gewaehlt? 



Seite 10 

p3da Recall BTW05 - Zeitpunkt der Wahlentscheidung: Wann haben Sie sich 

entschieden, wie Sie bei dieser Bundestagswahl waehlen? 

p3db Recall BTW05 - Zeitpunkt der Wahlentscheidung: Wann haben Sie sich 

entschieden, bei der Bundestagswahl nicht zu waehlen? 

p3ea Recall BTW05 - Schwierigkeit der Wahlentscheidung: Fiel Ihnen die 

Wahlentscheidung bei dieser Bundestagswahl eher schwer oder eher leicht? 

p3eb Recall BTW05 - Schwierigkeit der Wahlentscheidung: Fiel Ihnen die 

Entscheidung, ob Sie bei dieser Bundestagswahl waehlen gehen sollten oder nicht, 

eher schwer oder eher leicht? 

p3i Koalitions-Praeferenz: Was waere Ihnen persoenlich am liebsten, von welchen 

Parteien Deutschland in den naechsten vier Jahren regiert wird? 

p13_a Valenz-Issues; persoenliche Wichtigkeit: Ich nenne Ihnen nun vier politische 

Ziele, ueber die im Wahlkampf gesprochen wurde. Sagen Sie mir bitte  wie wichtig es 

Ihnen persoenlich ist: Die Arbeitslosigkeit bekaempfen. 

p13_b Valenz-Issues; persoenliche Wichtigkeit: Ich nenne Ihnen nun vier politische 

Ziele, ueber die im Wahlkampf gesprochen wurde. Sagen Sie mir bitte  wie wichtig es 

Ihnen persoenlich ist: Eine familienfreundlichere Gesellschaft schaffen. 

p13_c Valenz-Issues; persoenliche Wichtigkeit: Ich nenne Ihnen nun vier politische 

Ziele, ueber die im Wahlkampf gesprochen wurde. Sagen Sie mir bitte  wie wichtig es 

Ihnen persoenlich ist: Das Bildungssystem verbessern. 

p13_d Valenz-Issues; persoenliche Wichtigkeit: Ich nenne Ihnen nun vier politische 

Ziele, ueber die im Wahlkampf gesprochen wurde. Sagen Sie mir bitte  wie wichtig es 

Ihnen persoenlich ist: Fuer ein besseres Steuersystem sorgen. 

p14_a Valenz-Issues; Parteien-Kompetenz: Bitte sagen Sie mir nun zu jedem dieser 

vier Ziele, welche Partei Ihrer Meinung nach am ehesten in der Lage ist, dieses 

Ziel zu erreichen: Die Arbeitslosigkeit bekaempfen. 

p14_b Valenz-Issues; Parteien-Kompetenz: Bitte sagen Sie mir nun zu jedem dieser 

vier Ziele, welche Partei Ihrer Meinung nach am ehesten in der Lage ist, dieses 

Ziel zu erreichen: Eine familienfreundlichere Gesellschaft schaffen. 

p14_c Valenz-Issues; Parteien-Kompetenz: Bitte sagen Sie mir nun zu jedem dieser 

vier Ziele, welche Partei Ihrer Meinung nach am ehesten in der Lage ist, dieses 

Ziel zu erreichen: Das Bildungssystem verbessern. 

p14_d Valenz-Issues; Parteien-Kompetenz: Bitte sagen Sie mir nun zu jedem dieser 

vier Ziele, welche Partei Ihrer Meinung nach am ehesten in der Lage ist, dieses 

Ziel zu erreichen: Fuer ein besseres Steuersystem sorgen. 

p15 Positions-Issue; selbst: Wie ist Ihre Meinung zum kuenftigen Kurs in der 

Sozialpolitik? Fuer einen kraeftigen ABBAU sozialstaatlicher Leistungen und fuer 

deutlich mehr Eigenbeteiligung der Buerger oder fuer einen AUSBAU und geringe 

Eigenbeteiligung. 

p15n Interviewereintragung: Wurde die vorgegebene Erlaeuterung zum Begriff der 

Eigenbeteiligung vorgelesen? 

p16_a Positions-Issue; Parteien: Nun wuerde ich gerne wissen, wo Ihrer Meinung nach 

die verschiedenen Parteien zur Frage des kuenftigen Kurses in der Sozialpolitik 

stehen. Wo steht Ihrer Meinung nach die SPD? 

p16_b Positions-Issue; Parteien: Nun wuerde ich gerne wissen, wo Ihrer Meinung nach 

die verschiedenen Parteien zur Frage des kuenftigen Kurses in der Sozialpolitik 

stehen. Und wo steht die CDU? 

p16_c Positions-Issue; Parteien: Nun wuerde ich gerne wissen, wo Ihrer Meinung nach 

die verschiedenen Parteien zur Frage des kuenftigen Kurses in der Sozialpolitik 

stehen. Und wo steht die CSU? 

p16_d Positions-Issue; Parteien: Nun wuerde ich gerne wissen, wo Ihrer Meinung nach 

die verschiedenen Parteien zur Frage des kuenftigen Kurses in der Sozialpolitik 

stehen. Und wo stehen die Gruenen? 
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p16_e Positions-Issue; Parteien: Nun wuerde ich gerne wissen, wo Ihrer Meinung nach 

die verschiedenen Parteien zur Frage des kuenftigen Kurses in der Sozialpolitik 

stehen. Und wo steht die FDP? 

p16_f Positions-Issue; Parteien: Nun wuerde ich gerne wissen, wo Ihrer Meinung nach 

die verschiedenen Parteien zur Frage des kuenftigen Kurses in der Sozialpolitik 

stehen. Und wo steht die Linkspartei, das Buendnis von PDS und WASG? 

p17_a Positions-Issue; Kandidaten: Wo stehen Ihrer Meinung nach die beiden 

Kanzlerkandidaten zur Frage des kuenftigen Kurses in der Sozialpolitik? Wo steht 

Ihrer Meinung nach Gerhard Schroeder? 

p17_b Positions-Issue; Kandidaten: Wo stehen Ihrer Meinung nach die beiden 

Kanzlerkandidaten zur Frage des kuenftigen Kurses in der Sozialpolitik? Und wo 

steht Angela Merkel? 

p20_t Zeit-Messung: Links-Rechts (Angabe in Sekunden) 

p20 Links-Rechts: In der Politik spricht man haeufig von "links" und "rechts". 

Wenn 1 "links" und 11 "rechts" bedeutet, wo wuerden Sie sich selbst einstufen? 

p21 Wirtschaftslage - allgemein aktuell: Wie beurteilen Sie ganz allgemein die 

heutige wirtschaftliche Lage in Deutschland? 

p22 Wirtschaftslage - allgemein retrospektiv: Wie hat sich die allgemeine 

wirtschaftliche Lage in Deutschland in den letzten ein bis zwei Jahren entwickelt? 

p23 Wirtschaftslage - allgemein, Einfluss Regierung: In welchem Ausmass ist die 

Politik der letzten Bundesregierung fuer diese Entwicklung verantwortlich? 

p24 Wirtschaftslage - persoenlich aktuell: Wie beurteilen Sie zurzeit Ihre eigene 

wirtschaftliche Lage? 

p25 Wirtschaftslage - persoenlich retrospektiv: Wie ist Ihre eigene 

wirtschaftliche Lage in den letzten ein bis zwei Jahren geworden? 

p26 Wirtschaftslage - persoenlich, Einfluss Regierung: In welchem Ausmass ist die 

Politik der letzten Bundesregierung fuer die Entwicklung Ihrer eigenen 

wirtschaftlichen Lage verantwortlich? 

p29a_a Kandidateneigenschaften: Wie passt auf Gerhard Schroeder die Aussage: Er ist 

fuehrungsstark und durchsetzungsfaehig. 

p29a_b Kandidateneigenschaften: Wie passt auf Gerhard Schroeder die Aussage: Er hat 

ein gutes Konzept zur Bekaempfung der Arbeitslosigkeit. 

p29a_c Kandidateneigenschaften: Wie passt auf Gerhard Schroeder die Aussage: Er ist 

sympathisch. 

p29a_d Kandidateneigenschaften: Wie passt auf Gerhard Schroeder die Aussage: Er 

denkt an das Wohl der Buerger. 

p29b_a Kandidateneigenschaften: Wie passt auf Angela Merkel die Aussage: Sie ist 

fuehrungsstark und durchsetzungsfaehig. 

p29b_b Kandidateneigenschaften: Wie passt auf Angela Merkel die Aussage: Sie hat ein 

gutes Konzept zur Bekaempfung der Arbeitslosigkeit. 

p29b_c Kandidateneigenschaften: Wie passt auf Angela Merkel die Aussage: Sie ist 

sympathisch. 

p29b_d Kandidateneigenschaften: Wie passt auf Angela Merkel die Aussage: Sie denkt 

an das Wohl der Buerger. 

p30_a Sympathieskalometer Parteien: Was halten Sie von der SPD? 

p30_b Sympathieskalometer Parteien: Was halten Sie von der CDU? 

p30_c Sympathieskalometer Parteien: Was halten Sie von der CSU? 

p30_d Sympathieskalometer Parteien: Was halten Sie von den Gruenen? 

p30_e Sympathieskalometer Parteien: Was halten Sie von der FDP? 

p30_f Sympathieskalometer Parteien: Was halten Sie von der Linkspartei, dem 

Buendnis von PDS und WASG? 

p31_a Sympathieskalometer Spitzenkandidaten: Was halten Sie von Gerhard Schroeder? 

p31_b Sympathieskalometer Spitzenkandidaten: Was halten Sie von Angela Merkel? 
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p31_c Sympathieskalometer Spitzenkandidaten: Was halten Sie von Joschka Fischer? 

p31_d Sympathieskalometer Spitzenkandidaten: Was halten Sie von Guido Westerwelle? 

p31_e Sympathieskalometer Spitzenkandidaten: Was halten Sie von Oskar Lafontaine? 

p31_f Sympathieskalometer Spitzenkandidaten: Was halten Sie von Paul Kirchhof? 

p32_a Statements: Persoenliche Meinung ueber die Parteien und die Politik in 

Deutschland: Die Parteien wollen nur die Stimmen der Waehler, ihre Ansichten 

interessieren sie nicht. 

p32_b Statements: Persoenliche Meinung ueber die Parteien und die Politik in 

Deutschland: Wichtige politische Fragen kann ich gut verstehen und einschaetzen. 

p32_c Statements: Persoenliche Meinung ueber die Parteien und die Politik in 

Deutschland: Die Parteien unterscheiden sich in ihren Zielen so sehr, dass der 

Buerger klare Alternativen hat. 

p32_d Statements: Persoenliche Meinung ueber die Parteien und die Politik in 

Deutschland: Die Wahlversprechen der Parteien sind voellig unglaubwuerdig. 

p32_e Statements: Persoenliche Meinung ueber die Parteien und die Politik in 

Deutschland: Den politischen Parteien vertraue ich voll und ganz. 

p32_f Statements: Persoenliche Meinung ueber die Parteien und die Politik in 

Deutschland: Egal was man waehlt, es macht keinen Unterschied fuer das, was in der 

Politik passiert. 

p32_g Statements: Persoenliche Meinung ueber die Parteien und die Politik in 

Deutschland: Mit den Leistungen der letzten rot-gruenen Bundesregierung in Berlin 

bin ich total unzufrieden. 

p33 Demokratiezufriedenheit: Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie - alles in 

allem - mit der Demokratie, so wie sie in Deutschland besteht? 

p33a Aufmerksamkeit fuer Wahlkampf: Wie intensiv haben Sie den Wahlkampf verfolgt? 

p33b Wahlkampf hilfreich: In welchem Masse hat Ihnen der Wahlkampf geholfen, Ihre 

Wahlentscheidung zu treffen? 

p33c_1 Partei-Kontakte im Wahlkampf: Hat waehrend des Wahlkampfes ein Kandidat oder 

eine Partei versucht, Sie davon zu ueberzeugen, ihn oder die Partei zu waehlen? 

Keine Ueberzeugungsversuche 

p33c_2 Partei-Kontakte im Wahlkampf: Hat waehrend des Wahlkampfes ein Kandidat oder 

eine Partei versucht, Sie davon zu ueberzeugen, ihn oder die Partei zu waehlen? SPD 

p33c_3 Partei-Kontakte im Wahlkampf: Hat waehrend des Wahlkampfes ein Kandidat oder 

eine Partei versucht, Sie davon zu ueberzeugen, ihn oder die Partei zu waehlen? 

CDU/CSU 

p33c_4 Partei-Kontakte im Wahlkampf: Hat waehrend des Wahlkampfes ein Kandidat oder 

eine Partei versucht, Sie davon zu ueberzeugen, ihn oder die Partei zu waehlen? 

Buendnis'90/Die Gruenen 

p33c_5 Partei-Kontakte im Wahlkampf: Hat waehrend des Wahlkampfes ein Kandidat oder 

eine Partei versucht, Sie davon zu ueberzeugen, ihn oder die Partei zu waehlen? FDP 

p33c_6 Partei-Kontakte im Wahlkampf: Hat waehrend des Wahlkampfes ein Kandidat oder 

eine Partei versucht, Sie davon zu ueberzeugen, ihn oder die Partei zu waehlen? Die 

Linkspartei/ Die Linke (das Buendnis PDS/ WASG) 

p33c_7 Partei-Kontakte im Wahlkampf: Hat waehrend des Wahlkampfes ein Kandidat oder 

eine Partei versucht, Sie davon zu ueberzeugen, ihn oder die Partei zu waehlen? 

Andere Partei(en) 

p33c_8 Partei-Kontakte im Wahlkampf: Hat waehrend des Wahlkampfes ein Kandidat oder 

eine Partei versucht, Sie davon zu ueberzeugen, ihn oder die Partei zu waehlen? 

Weiss nicht 

p33c_9 Partei-Kontakte im Wahlkampf: Hat waehrend des Wahlkampfes ein Kandidat oder 

eine Partei versucht, Sie davon zu ueberzeugen, ihn oder die Partei zu waehlen? 

Keine Angabe 
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p33d_1 Parteien-Informationsmaterial: Haben Sie sich im Wahlkampf 

Informationsmaterial von Parteien angeschaut? Nichts angeschaut 

p33d_2 Parteien-Informationsmaterial: Haben Sie sich im Wahlkampf 

Informationsmaterial von Parteien angeschaut? SPD 

p33d_3 Parteien-Informationsmaterial: Haben Sie sich im Wahlkampf 

Informationsmaterial von Parteien angeschaut? CDU/CSU 

p33d_4 Parteien-Informationsmaterial: Haben Sie sich im Wahlkampf 

Informationsmaterial von Parteien angeschaut? Buendnis'90/Die Gruenen 

p33d_5 Parteien-Informationsmaterial: Haben Sie sich im Wahlkampf 

Informationsmaterial von Parteien angeschaut? FDP 

p33d_6 Parteien-Informationsmaterial: Haben Sie sich im Wahlkampf 

Informationsmaterial von Parteien angeschaut? Die Linkspartei/ Die Linke (das 

Buendnis PDS/ WASG) 

p33d_7 Parteien-Informationsmaterial: Haben Sie sich im Wahlkampf 

Informationsmaterial von Parteien angeschaut? Andere Partei(en) 

p33d_8 Parteien-Informationsmaterial: Haben Sie sich im Wahlkampf 

Informationsmaterial von Parteien angeschaut? Weiss nicht 

p33d_9 Parteien-Informationsmaterial: Haben Sie sich im Wahlkampf 

Informationsmaterial von Parteien angeschaut? Keine Angabe 

p33e_1 Parteienwerbung im Wahlkampf: Sind Ihnen waehrend des Wahlkampfes 

Wahlwerbespots/ -anzeigen bestimmter Parteien besonders aufgefallen? Nichts 

besonderes aufgefallen 

p33e_2 Parteienwerbung im Wahlkampf: Sind Ihnen waehrend des Wahlkampfes 

Wahlwerbespots/ -anzeigen bestimmter Parteien besonders aufgefallen? SPD 

p33e_3 Parteienwerbung im Wahlkampf: Sind Ihnen waehrend des Wahlkampfes 

Wahlwerbespots/ -anzeigen bestimmter Parteien besonders aufgefallen? CDU/CSU 

p33e_4 Parteienwerbung im Wahlkampf: Sind Ihnen waehrend des Wahlkampfes 

Wahlwerbespots/ -anzeigen bestimmter Parteien besonders aufgefallen? 

Buendnis'90/Die Gruenen 

p33e_5 Parteienwerbung im Wahlkampf: Sind Ihnen waehrend des Wahlkampfes 

Wahlwerbespots/ -anzeigen bestimmter Parteien besonders aufgefallen? FDP 

p33e_6 Parteienwerbung im Wahlkampf: Sind Ihnen waehrend des Wahlkampfes 

Wahlwerbespots/ -anzeigen bestimmter Parteien besonders aufgefallen? Die 

Linkspartei/ Die Linke (das Buendnis PDS/ WASG) 

p33e_7 Parteienwerbung im Wahlkampf: Sind Ihnen waehrend des Wahlkampfes 

Wahlwerbespots/ -anzeigen bestimmter Parteien besonders aufgefallen? Andere 

Partei(en) 

p33e_8 Parteienwerbung im Wahlkampf: Sind Ihnen waehrend des Wahlkampfes 

Wahlwerbespots/ -anzeigen bestimmter Parteien besonders aufgefallen? Weiss nicht 

p33e_9 Parteienwerbung im Wahlkampf: Sind Ihnen waehrend des Wahlkampfes 

Wahlwerbespots/ -anzeigen bestimmter Parteien besonders aufgefallen? Keine Angabe 

p33f_1 Wahlveranstaltungen: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes Wahlveranstaltungen 

oder Kundgebungen von Parteien besucht? Keine Besuche 

p33f_2 Wahlveranstaltungen: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes Wahlveranstaltungen 

oder Kundgebungen von Parteien besucht? SPD 

p33f_3 Wahlveranstaltungen: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes Wahlveranstaltungen 

oder Kundgebungen von Parteien besucht? CDU/CSU 

p33f_4 Wahlveranstaltungen: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes Wahlveranstaltungen 

oder Kundgebungen von Parteien besucht? Buendnis'90/Die Gruenen 

p33f_5 Wahlveranstaltungen: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes Wahlveranstaltungen 

oder Kundgebungen von Parteien besucht? FDP 
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p33f_6 Wahlveranstaltungen: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes Wahlveranstaltungen 

oder Kundgebungen von Parteien besucht? Die Linkspartei/ Die Linke (das Buendnis 

PDS/ WASG) 

p33f_7 Wahlveranstaltungen: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes Wahlveranstaltungen 

oder Kundgebungen von Parteien besucht? Andere Partei(en) 

p33f_8 Wahlveranstaltungen: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes Wahlveranstaltungen 

oder Kundgebungen von Parteien besucht? Weiss nicht 

p33f_9 Wahlveranstaltungen: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes Wahlveranstaltungen 

oder Kundgebungen von Parteien besucht? Keine Angabe 

p33g_1 Spitzenpolitiker: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes fuehrende Politiker von 

Parteien persoenlich gesehen? Keine fuehrenden Politiker gesehen 

p33g_2 Spitzenpolitiker: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes fuehrende Politiker von 

Parteien persoenlich gesehen? SPD 

p33g_3 Spitzenpolitiker: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes fuehrende Politiker von 

Parteien persoenlich gesehen? CDU/CSU 

p33g_4 Spitzenpolitiker: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes fuehrende Politiker von 

Parteien persoenlich gesehen? Buendnis'90/Die Gruenen 

p33g_5 Spitzenpolitiker: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes fuehrende Politiker von 

Parteien persoenlich gesehen? FDP 

p33g_6 Spitzenpolitiker: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes fuehrende Politiker von 

Parteien persoenlich gesehen? Die Linkspartei/ Die Linke (das Buendnis PDS/ WASG) 

p33g_7 Spitzenpolitiker: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes fuehrende Politiker von 

Parteien persoenlich gesehen? Andere Partei(en) 

p33g_8 Spitzenpolitiker: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes fuehrende Politiker von 

Parteien persoenlich gesehen? Weiss nicht 

p33g_9 Spitzenpolitiker: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes fuehrende Politiker von 

Parteien persoenlich gesehen? Keine Angabe 

p33h_1 Internetseiten von Parteien: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes 

Internetseiten von Parteien besucht? Keine Besuche von Internetseiten 

p33h_2 Internetseiten von Parteien: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes 

Internetseiten von Parteien besucht? SPD 

p33h_3 Internetseiten von Parteien: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes 

Internetseiten von Parteien besucht? CDU/CSU 

p33h_4 Internetseiten von Parteien: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes 

Internetseiten von Parteien besucht? Buendnis'90/Die Gruenen 

p33h_5 Internetseiten von Parteien: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes 

Internetseiten von Parteien besucht? FDP 

p33h_6 Internetseiten von Parteien: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes 

Internetseiten von Parteien besucht? Die Linkspartei/ Die Linke (das Buendnis PDS/ 

WASG) 

p33h_7 Internetseiten von Parteien: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes 

Internetseiten von Parteien besucht? Andere Partei(en) 

p33h_8 Internetseiten von Parteien: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes 

Internetseiten von Parteien besucht? Weiss nicht 

p33h_9 Internetseiten von Parteien: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes 

Internetseiten von Parteien besucht? Keine Angabe 

p33i TV-Duell, gesehen: Haben Sie die Fernseh-Debatte zwischen Gerhard Schroeder 

und Angela Merkel am 4. September gesehen? 

p33k TV-Duell, Abschneiden der Kandidaten: Haben Sie etwas darueber gehoert oder 

gelesen, wer/ Wer hat Ihrer Meinung nach in dieser Debatte besser abgeschnitten, 

Gerhard Schroeder oder Angela Merkel? 

p33l TV-"Elefantenrunde", gesehen: Haben Sie die Fernseh-Debatte zwischen den 

Spitzenpolitikern aller wichtigen Parteien vor der Bundestagswahl gesehen? 
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p33m TV-"Elefantenrunde", gesehen: Haben Sie etwas darueber gehoert oder gelesen, 

wer Ihrer Meinung nach in dieser Debatte am besten abgeschnitten hat? 

p34a Media reliance 1: Welche Informationsquelle hat Ihnen wirklich geholfen, Ihre 

Wahlentscheidung zu treffen? 

p34b Media reliance 2: Und gibt es noch eine andere Informationsquelle, die Ihnen 

wirklich bei Ihrer Wahlentscheidung geholfen hat? 

p66_t Zeit-Messung: PID (Angabe in Sekunden) 

p66 PID: Neigen Sie - ganz allgemein gesprochen - einer bestimmten Partei zu? Und 

wenn ja, welcher? 

p67 Staerke PID: Wie stark oder wie schwach neigen Sie - alles zusammengenommen - 

dieser Partei zu? 

p68 Geselligkeit: Wuerden Sie sich selbst eher als gespraechig und gesellig oder 

eher als zurueckhaltend und ruhig bezeichnen? 

p69a Arbeitslosigkeit: Sind Sie selbst oder ist jemand, der Ihnen nahe steht, 

aktuell arbeitslos? 

p69b Dauer der Arbeitslosigkeit: Seit wann sind Sie arbeitslos? 

p69c Sorge um Arbeitsplatz: Ist Ihr eigener Arbeitsplatz (oder der Arbeitsplatz 

einer Person, die Ihnen nahe steht,) gefaehrdet? 

p70_t Zeit-Messung: Komplettes Interview (Angabe in Sekunden) 

Int_Diff Wieviele Tage nach Replikatstart wurde Int realisiert 

day Nummer des Erhebungstages 

pday Nummer des Erhebungstages 2.WELLE 

diffw1w2 Differenz zwischen 1. und 2. Interview 
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g_stdn GEWICHT (gesamt): Standard (Alter x Geschlecht + 
Bundesland x Ortsgröße + Transformation) 

 
 
 

g_bildn GEWICHT (gesamt): Bildung (Allbus 2004) 

 
 
 

g_bildwn GEWICHT (wochenweise): Bildung (Allbus 2004) 

 
 
 

g_tran2 GEWICHT (gesamt): Transformationsgewicht 
(Haushaltsgröße, Festnetzanschlüsse 

 
 

welle Teilnahme an Vorwahl / Nachwahl 

 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------------------------+ 
  |                                 welle      n        % | 
  |-------------------------------------------------------| 
  |        1. Vorwahl + Nachwahl komplett   2420    67.54 | 
  |   2. Vorwahl komplett, keine Nachwahl   1145    31.96 | 
  | 4. Vorwahl komplett, Nachwahl Abbruch     18     0.50 | 
  |-------------------------------------------------------| 
  |                                   N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------------------------+ 
 

woche Erhebungswoche (Kalenderwoche) 

 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------+ 
  |       woche      n        % | 
  |-----------------------------| 
  | 32. 808-814    363    10.13 | 
  | 33. 815-821    547    15.27 | 
  | 34. 822-828    626    17.47 | 
  | 35. 829-904    672    18.76 | 
  | 36. 905-911    760    21.21 | 
  | 37. 912-917    615    17.16 | 
  |-----------------------------| 
  |         N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------+ 
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datum Interviewdatum (jj.mm.dd) 

 

Verteilung: 

 
  +-----------------------+ 
  | datum      n        % | 
  |-----------------------| 
  | 50808     27     0.75 | 
  | 50809     28     0.78 | 
  | 50810     31     0.87 | 
  | 50811     72     2.01 | 
  | 50812     75     2.09 | 
  | 50813     69     1.93 | 
  | 50814     61     1.70 | 
  | 50815     79     2.20 | 
  | 50816     91     2.54 | 
  | 50817     92     2.57 | 
  | 50818    106     2.96 | 
  | 50819     59     1.65 | 
  | 50820     66     1.84 | 
  | 50821     54     1.51 | 
  | 50822     48     1.34 | 
  | 50823    113     3.15 | 
  | 50824    102     2.85 | 
  | 50825    114     3.18 | 
  | 50826     85     2.37 | 
  | 50827     95     2.65 | 
  | 50828     69     1.93 | 
  | 50829    111     3.10 | 
  | 50830    106     2.96 | 
  | 50831     74     2.07 | 
  | 50901     65     1.81 | 
  | 50902    123     3.43 | 
  | 50903     94     2.62 | 
  | 50904     99     2.76 | 
  | 50905    128     3.57 | 
  | 50906    117     3.27 | 
  | 50907    137     3.82 | 
  | 50908    105     2.93 | 
  | 50909     98     2.74 | 
  | 50910     95     2.65 | 
  | 50911     80     2.23 | 
  | 50912    110     3.07 | 
  | 50913     97     2.71 | 
  | 50914    104     2.90 | 
  | 50915     85     2.37 | 
  | 50916    115     3.21 | 
  | 50917    104     2.90 | 
  |-----------------------| 
  |   N     3583   100.00 | 
  +-----------------------+ 
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iname Interviewerkennung 

 
 
 

wkreis01 1. mögliche Wahlkreisnummer für diese GKZ 

 
 
 

wkreis02 2. mögliche Wahlkreisnummer für diese GKZ 

 
 
 

wkreis03 3. mögliche Wahlkreisnummer für diese GKZ 

 
 
 

wkreis04 4. mögliche Wahlkreisnummer für diese GKZ 

 
 
 

wkreis05 5. mögliche Wahlkreisnummer für diese GKZ 

 
 
 

wkreis06 6. mögliche Wahlkreisnummer für diese GKZ 

 
 
 

wkreis07 7. mögliche Wahlkreisnummer für diese GKZ 

 
 
 

wkreis08 8. mögliche Wahlkreisnummer für diese GKZ 

 
 
 

wkreis09 9. mögliche Wahlkreisnummer für diese GKZ 

 
 
 

wkreis10 10. mögliche Wahlkreisnummer für diese GKZ 
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wkreis11 11. mögliche Wahlkreisnummer für diese GKZ 

 
 
 

wkreis12 12. mögliche Wahlkreisnummer für diese GKZ 

 
 
 

plz Postleitzahl 

 
 
 

gkz Gemeindekennziffer 
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tagnr Kennung der Tagesstichprobe / Feldtag (Replikatenr.) 

 

Verteilung: 

 
 
  +-----------------------+ 
  | tagnr      n        % | 
  |-----------------------| 
  |     1     89     2.48 | 
  |     2     99     2.76 | 
  |     3     84     2.34 | 
  |     4     81     2.26 | 
  |     5     86     2.40 | 
  |     6     96     2.68 | 
  |     7     75     2.09 | 
  |     8     76     2.12 | 
  |     9     89     2.48 | 
  |    10    103     2.87 | 
  |    11     96     2.68 | 
  |    12     72     2.01 | 
  |    13     93     2.60 | 
  |    14     83     2.32 | 
  |    15    105     2.93 | 
  |    16     86     2.40 | 
  |    17    101     2.82 | 
  |    18     94     2.62 | 
  |    19    104     2.90 | 
  |    20    104     2.90 | 
  |    21    100     2.79 | 
  |    22     94     2.62 | 
  |    23     87     2.43 | 
  |    24     86     2.40 | 
  |    25     90     2.51 | 
  |    26     84     2.34 | 
  |    27    123     3.43 | 
  |    28    102     2.85 | 
  |    29     93     2.60 | 
  |    30     92     2.57 | 
  |    31     95     2.65 | 
  |    32     93     2.60 | 
  |    33     78     2.18 | 
  |    34     70     1.95 | 
  |    35     80     2.23 | 
  |    36     65     1.81 | 
  |    37     82     2.29 | 
  |    38     74     2.07 | 
  |    39     52     1.45 | 
  |    40     77     2.15 | 
  |    41     50     1.40 | 
  |-----------------------| 
  |   N     3583   100.00 | 
  +-----------------------+ 
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scheibnr Kennung der Scheibe je Tagesstichprobe 

 

Verteilung: 

 
  +--------------------------+ 
  | scheibnr      n        % | 
  |--------------------------| 
  |        1    586    16.36 | 
  |        2    543    15.15 | 
  |        3    585    16.33 | 
  |        4    629    17.56 | 
  |        5    583    16.27 | 
  |        6    588    16.41 | 
  |        7     69     1.93 | 
  |--------------------------| 
  |      N     3583   100.00 | 
  +--------------------------+ 
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q1 Politik-Interesse allgemein: Wie stark interessieren Sie 
sich fuer Politik? 

 

Filter 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Einmal ganz allgemein gesprochen: Wie stark interessieren Sie sich für Politik – 
sehr stark, stark, mittel, wenig oder überhaupt nicht? 
 
 
(1) Sehr stark 
(2) Stark 
(3) Mittel 
(4) Wenig 
(5) Überhaupt nicht 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------+ 
  |                  q1      n        % | 
  |-------------------------------------| 
  |       1. Sehr stark    539    15.04 | 
  |            2. Stark   1033    28.83 | 
  |           3. Mittel   1434    40.02 | 
  |            4. Wenig    421    11.75 | 
  | 5. Ueberhaupt nicht    155     4.33 | 
  |     9. Keine Angabe      1     0.03 | 
  |-------------------------------------| 
  |                 N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------+ 
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q2 Interesse am Wahlkampf: Wie stark interessiert Sie 
speziell der gerade laufende Wahlkampf? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Und wie stark interessiert Sie speziell der gerade laufende Wahlkampf zur 
bevorstehenden Bundestagswahl – sehr stark, stark, mittel, wenig oder überhaupt 
nicht? 
 
 
(1) Sehr stark 
(2) Stark 
(3) Mittel 
(4) Wenig 
(5) Überhaupt nicht 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------+ 
  |                  q2      n        % | 
  |-------------------------------------| 
  |       1. Sehr stark    686    19.15 | 
  |            2. Stark   1238    34.55 | 
  |           3. Mittel   1008    28.13 | 
  |            4. Wenig    424    11.83 | 
  | 5. Ueberhaupt nicht    212     5.92 | 
  |      8. Weiss nicht     10     0.28 | 
  |     9. Keine Angabe      5     0.14 | 
  |-------------------------------------| 
  |                 N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------+ 
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q3 Wahrscheinlichkeit der Wahlbeteiligung 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Wenn Wahlen stattfinden, geben viele Leute ihre Stimme ab, andere kommen nicht 
dazu, ihre Stimme abzugeben, oder nehmen aus anderen Gründen nicht an der Wahl 
teil. Nun findet am 18. September die nächste Bundestagswahl statt, wie ist es da 
bei Ihnen? Werden Sie da bestimmt zur Wahl gehen, wahrscheinlich zur Wahl gehen, 
vielleicht zur Wahl gehen, wahrscheinlich nicht oder bestimmt nicht zur Wahl gehen? 
 
 
(1) Bestimmt zur Wahl gehen 
(2) Wahrscheinlich zur Wahl gehen 
(3) Vielleicht zur Wahl gehen 
(4) Wahrscheinlich nicht zur Wahl gehen 
(5) Bestimmt nicht zur Wahl gehen 
 
(7) Bereits Briefwahl gemacht 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +--------------------------------------------------------+ 
  |                                     q3      n        % | 
  |--------------------------------------------------------| 
  |             1. Bestimmt zur Wahl gehen   2940    82.05 | 
  |       2. Wahrscheinlich zur Wahl gehen    254     7.09 | 
  |           3. Vielleicht zur Wahl gehen     95     2.65 | 
  | 4. Wahrscheinlich nicht zur Wahl gehen     41     1.14 | 
  |       5. Bestimmt nicht zur Wahl gehen     91     2.54 | 
  |           6. Bereits Briefwahl gemacht    149     4.16 | 
  |                         8. Weiss nicht     13     0.36 | 
  |--------------------------------------------------------| 
  |                                    N     3583   100.00 | 
  +--------------------------------------------------------+ 
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q4_t Zeit-Messung: Wahlabsicht (Angabe in Sekunden) 

 

Verteilung: 

 
             |      MW        SD       P50       Min       Max 
-------------+-------------------------------------------------- 
        q4_t |      8,70      9,70      6,00      1,00    175,00 
---------------------------------------------------------------- 
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q4 Wahlabsicht: Und welche Partei werden Sie dann waehlen/ 
wuerden Sie waehlen, einmal angenommen, Sie gingen zur Wahl? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
[Falls Briefwahl gemacht, also Q3=7]  
Und welche Partei haben Sie gewählt? 
 
[Falls mindestens „vielleicht zur Wahl gehen“, also Q3=1-3]  
Und welche Partei werden Sie dann wählen? 
 
[Falls „wahrscheinlich nicht“/ „bestimmt nicht“/Weiß nicht/Keine Angabe, also 
Q3=4,5,8,9]  
Und welche Partei würden Sie wählen, einmal angenommen, Sie gingen zur Wahl? 
 
[INT.: Bei Nachfragen: Gemeint ist die Zweitstimme, also die Stimme, die über die 
Stärke der Parteien im Bundestag entscheidet.] 
[INT.: Parteien auf keinen Fall vorlesen.] 
 
 
(1) SPD 
(2) CDU/CSU 
(3) Bündnis’90/Die Grünen 
(4) FDP 
(5) Die Linkspartei / Die Linke (das Bündnis von PDS und WASG)  
[INT. Einzelnennungen „PDS“ oder „WASG“ auch hier einordnen] 
(6) Republikaner 
(7) NPD 
(8) DVU 
(9) GRAUE 
(10) ÖDP 
(11) PBC 
(12) Familienpartei 
(13) PRO / PRO DM 
(14) Tierschutzpartei 
(15) Christliche Mitte (CM) 
(16) BüSo 
(17) Andere Partei, und zwar:____ [Prog.: Text erfassen und ggf. bei Q6 einsetzen!] 
        
 
(97) Wähle auf keinen Fall 
(98) Weiß nicht        weiter mit Q7 
(99) Keine Angabe 
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Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                        q4      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                    1. SPD    807    22.52 | 
  |                                2. CDU/CSU    944    26.35 | 
  |                3. Buendnis'90/Die Gruenen    194     5.41 | 
  |                                    4. FDP    144     4.02 | 
  | 5. Die Linkspartei/ Die Linke (PDS/ WASG)    183     5.11 | 
  |                           6. Republikaner      6     0.17 | 
  |                                    7. NPD     14     0.39 | 
  |                                  9. GRAUE      6     0.17 | 
  |                                  10. OeDP      3     0.08 | 
  |                                   11. PBC      6     0.17 | 
  |                        12. Familienpartei      1     0.03 | 
  |                      14. Tierschutzpartei      4     0.11 | 
  |                15. Christliche Mitte (CM)      2     0.06 | 
  |                         17. Andere Partei     12     0.33 | 
  |                97. Waehle auf keinen Fall     34     0.95 | 
  |                           98. Weiss nicht    919    25.65 | 
  |                          99. Keine Angabe    304     8.48 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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q5 Sicherheit der Wahlabsicht: Wie sicher ist diese 
Wahlentscheidung? 

 

Filter: 

 
[Falls Befragter mindestens „vielleicht zur Wahl geht“, aber noch nicht Briefwahl 
gemacht hat und Partei genannt hat, also Q3<4 und Q4=1-17] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
 
Und wie sicher ist diese Wahlentscheidung? Ist sie ganz sicher, ziemlich sicher, 
eher unsicher oder sehr unsicher? 
 
(1) Ganz sicher 
(2) Ziemlich sicher 
(3) Eher unsicher 
(4) Sehr unsicher 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
(10) TNZ 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------+ 
  |                 q5      n        % | 
  |------------------------------------| 
  | 0. Trifft nicht zu   1433    39.99 | 
  |     1. Ganz sicher   1234    34.44 | 
  | 2. Ziemlich sicher    738    20.60 | 
  |   3. Eher unsicher    153     4.27 | 
  |   4. Sehr unsicher     18     0.50 | 
  |     8. Weiss nicht      6     0.17 | 
  |    9. Keine Angabe      1     0.03 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 
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q6_t Zeit-Messung: Moegliche andere Partei (Angabe in 
Sekunden) 

 

Verteilung: 

 
             |      MW        SD       P50       Min       Max 
-------------+-------------------------------------------------- 
        q6_t |      8,97      7,66      7,00      1,00    110,00 
---------------------------------------------------------------- 
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q6 Moegliche andere Partei: Wie wuerden Sie sich 
entscheiden? 

 

Filter 

 
[Falls Befragter mindestens „vielleicht zur Wahl geht“, aber noch nicht Briefwahl 
gemacht hat und Partei genannt hat, also Q3<4 und Q4=1-17] 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Wenn Sie bei der bevorstehenden Bundestagswahl doch nicht die [Prog.: Partei aus Q4 
Wahlabsichtsfrage übernehmen!] wählen würden – wie würden Sie sich dann 
entscheiden? 
 
[INT.: Bei Nachfragen: Gemeint ist bei Parteiwahl die Zweitstimme, also die Stimme, 
die über die Stärke der Parteien im Bundestag entscheidet] 
[INT.: Parteien auf keinen Fall vorlesen.] 
 
(1) SPD 
(2) CDU/CSU 
(3) Bündnis’90/Die Grünen 
(4) FDP 
(5) Die Linkspartei / Die Linke (das Bündnis von PDS und WASG)  
[INT. Einzelnennungen „PDS“ oder „WASG“ auch hier einordnen] 
(6) Republikaner 
(7) NPD 
(8) DVU 
(9) GRAUE 
(10) ÖDP 
(11) PBC 
(12) Familienpartei 
(13) PRO / PRO DM 
(14) Tierschutzpartei 
(15) Christliche Mitte (CM) 
(16) BüSo 
(17) [Prog.: Falls in Q4 Code 17 angegeben, wird hier als Code 17 diese Partei 
eingeblendet] 
(18) Andere Partei 
 
(96) Keine andere Partei / wähle auf jeden Fall erst genannte Partei 
(97) Würde dann nicht wählen 
(98) Weiß nicht 
(99) Keine Angabe 
(100) TNZ 
 
[Prog.: Wenn Q4 1-17 = Q6 1-17, dann Nachfrage stellen, ansonsten weiter mit Q7] 
Das ist dieselbe Partei, die Sie eben genannt haben. Uns würde interessieren, wie 
Sie sich entscheiden würden, wenn Sie nicht die [Prog.: Partei aus Q4 
Wahlabsichtsfrage übernehmen!] wählen würden? 
 
[INT.: ggf. Eingabe in Q6 ändern, falls erneut gleiche Partei genannt wird, Code 96 
„keine andere Partei“ wählen] 
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Verteilung: 

 
  +--------------------------------------------------------------+ 
  |                                           q6      n        % | 
  |--------------------------------------------------------------| 
  |                           0. Trifft nicht zu   1433    39.99 | 
  |                                       1. SPD    274     7.65 | 
  |                                   2. CDU/CSU    167     4.66 | 
  |                   3. Buendnis'90/Die Gruenen    286     7.98 | 
  |                                       4. FDP    359    10.02 | 
  |    5. Die Linkspartei/ Die Linke (PDS/ WASG)    113     3.15 | 
  |                              6. Republikaner      7     0.20 | 
  |                                       7. NPD      8     0.22 | 
  |                                       8. DVU      3     0.08 | 
  |                                     9. GRAUE      8     0.22 | 
  |                                     10. OeDP      3     0.08 | 
  |                                      11. PBC      2     0.06 | 
  |                           12. Familienpartei      1     0.03 | 
  |                         14. Tierschutzpartei      3     0.08 | 
  |                   15. Christliche Mitte (CM)      1     0.03 | 
  |   17. Andere Partei aus Q4 Code 17 angegeben     24     0.67 | 
  | 96. Keine andere/waehle erst genannte Partei    487    13.59 | 
  |                97. Wuerde dann nicht waehlen    186     5.19 | 
  |                              98. Weiss nicht    211     5.89 | 
  |                             99. Keine Angabe      7     0.20 | 
  |--------------------------------------------------------------| 
  |                                          N     3583   100.00 | 
  +--------------------------------------------------------------+ 
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q7_a Erwartungen Wahlausgang: Fuer wie wahrscheinlich halten 
Sie es, dass die Gruenen genuegend Stimmen bekommen, um wieder 
in den Bundestag zu kommen? 

 

Filter 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Bitte denken Sie jetzt einmal daran, wie die kommende Bundestagswahl Ihrer 
Einschätzung nach ausgehen wird. Da interessiert uns, wie Sie das Abschneiden der 
kleinen Parteien einschätzen.  
 
a) Beginnen wir mit den Grünen: Für wie wahrscheinlich halten Sie es, dass die 
Grünen bei der bevorstehenden Bundestagswahl genügend Stimmen bekommen, um wieder 
in den Bundestag zu kommen? Werden die Grünen bestimmt, wahrscheinlich, vielleicht, 
wahrscheinlich nicht oder bestimmt nicht wieder in den Bundestag kommen? 
 
 
(1) Bestimmt 
(2) Wahrscheinlich 
(3) Vielleicht 
(4) Wahrscheinlich nicht 
(5) Bestimmt nicht 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------+ 
  |                    q7_a      n        % | 
  |-----------------------------------------| 
  |             1. Bestimmt   1727    48.20 | 
  |       2. Wahrscheinlich    993    27.71 | 
  |           3. Vielleicht    440    12.28 | 
  | 4. Wahrscheinlich nicht    271     7.56 | 
  |       5. Bestimmt nicht    107     2.99 | 
  |          8. Weiss nicht     39     1.09 | 
  |         9. Keine Angabe      6     0.17 | 
  |-----------------------------------------| 
  |                     N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------+ 
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q7_b Erwartungen Wahlausgang: Wird die FDP in den Bundestag 
kommen? 

 

Filter 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
b) Und wie ist es mit der FDP? Wird die FDP bestimmt, wahrscheinlich, vielleicht, 
wahrscheinlich nicht oder bestimmt nicht wieder in den Bundestag kommen? 
 
 
(1) Bestimmt 
(2) Wahrscheinlich 
(3) Vielleicht 
(4) Wahrscheinlich nicht 
(5) Bestimmt nicht 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------+ 
  |                    q7_b      n        % | 
  |-----------------------------------------| 
  |             1. Bestimmt   1409    39.32 | 
  |       2. Wahrscheinlich   1170    32.65 | 
  |           3. Vielleicht    589    16.44 | 
  | 4. Wahrscheinlich nicht    254     7.09 | 
  |       5. Bestimmt nicht     84     2.34 | 
  |          8. Weiss nicht     67     1.87 | 
  |         9. Keine Angabe     10     0.28 | 
  |-----------------------------------------| 
  |                     N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------+ 
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q7_c Erwartungen Wahlausgang: Und wie ist es mit der 
Linkspartei, dem Buendnis von PDS und WASG? 

 

Filter 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
c) Und wie ist es mit der Linkspartei, dem Bündnis von PDS und WASG? 
 
 
(1) Bestimmt 
(2) Wahrscheinlich 
(3) Vielleicht 
(4) Wahrscheinlich nicht 
(5) Bestimmt nicht 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------+ 
  |                    q7_c      n        % | 
  |-----------------------------------------| 
  |             1. Bestimmt   1195    33.35 | 
  |       2. Wahrscheinlich    920    25.68 | 
  |           3. Vielleicht    559    15.60 | 
  | 4. Wahrscheinlich nicht    490    13.68 | 
  |       5. Bestimmt nicht    333     9.29 | 
  |          8. Weiss nicht     77     2.15 | 
  |         9. Keine Angabe      9     0.25 | 
  |-----------------------------------------| 
  |                     N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------+ 
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q8_01 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer 
Meinung nach die naechste Bundesregierung bilden? – SPD 

 

Filter 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Wenn Sie jetzt einmal an die Zeit nach der Bundestagswahl denken, welche Parteien 
sollten dann Ihrer Meinung nach die nächste Bundesregierung bilden? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
1 SPD 
2 CDU/CSU 
3 Bündnis’90/Die Grünen 
4 FDP 
5 Die Linkspartei / Die Linke (das Bündnis von PDS und WASG)  
[INT. Einzelnennungen „PDS“ oder „WASG“ auch hier einordnen] 
6 Republikaner 
7 NPD 
8 DVU 
9 GRAUE 
10 ÖDP 
11 PBC 
12 Familienpartei 
13 PRO / PRO DM 
14 Tierschutzpartei 
15 Christliche Mitte (CM) 
16 BüSo 
17 Andere Partei 1 
18 Andere Partei 2 
19 Andere Partei 3 
 
98 Weiß nicht [Prog.: Diese Kategorie darf nur alleine ausgewählt werden!] 
99 Keine Angabe [Prog.: Diese Kategorie darf nur alleine ausgewählt werden!]  
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |            q8_01      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   1959    54.67 | 
  |       1. Genannt   1624    45.33 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q8_02 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer 
Meinung nach die naechste Bundesregierung bilden? - CDU/CSU 

 

Filter 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q8_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |            q8_02      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   1814    50.63 | 
  |       1. Genannt   1769    49.37 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q8_03 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer 
Meinung nach die naechste Bundesregierung bilden? - 
Buendnis'90/Die Gruenen 

 

Filter 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q8_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |            q8_03      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2793    77.95 | 
  |       1. Genannt    790    22.05 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q8_04 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer 
Meinung nach die naechste Bundesregierung bilden? – FDP 

 

Filter 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q8_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |            q8_04      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2695    75.22 | 
  |       1. Genannt    888    24.78 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
 
 
 
 



Seite 39 

q8_05 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer 
Meinung nach die naechste Bundesregierung bilden? - 
Linkspartei/Linke (PDS/WASG) 

 

Filter 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q8_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |            q8_05      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3397    94.81 | 
  |       1. Genannt    186     5.19 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q8_06 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer 
Meinung nach die naechste Bundesregierung bilden? – 
Republikaner 

 

Filter 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q8_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |            q8_06      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3579    99.89 | 
  |       1. Genannt      4     0.11 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q8_07 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer 
Meinung nach die naechste Bundesregierung bilden? – NPD 

 

Filter 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q8_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |            q8_07      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3574    99.75 | 
  |       1. Genannt      9     0.25 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q8_08 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer 
Meinung nach die naechste Bundesregierung bilden? – DVU 

 

Filter 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q8_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |            q8_08      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3580    99.92 | 
  |       1. Genannt      3     0.08 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q8_09 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer 
Meinung nach die naechste Bundesregierung bilden? – GRAUE 

 

Filter 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q8_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |            q8_09      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3579    99.89 | 
  |       1. Genannt      4     0.11 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q8_10 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer 
Meinung nach die naechste Bundesregierung bilden? – OeDP 

 

Filter 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q8_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |            q8_10      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3582    99.97 | 
  |       1. Genannt      1     0.03 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q8_11 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer 
Meinung nach die naechste Bundesregierung bilden? – PBC 

 

Filter 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q8_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |            q8_11      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3583   100.00 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q8_12 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer 
Meinung nach die naechste Bundesregierung bilden? – 
Familienpartei 

 

Filter 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q8_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |            q8_12      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3583   100.00 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q8_13 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer 
Meinung nach die naechste Bundesregierung bilden? - PRO/ PRO 
DM 

 

Filter 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q8_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |            q8_13      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3583   100.00 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q8_14 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer 
Meinung nach die naechste Bundesregierung bilden? – 
Tierschutzpartei 

 

Filter 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q8_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |            q8_14      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3582    99.97 | 
  |       1. Genannt      1     0.03 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q8_15 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer 
Meinung nach die naechste Bundesregierung bilden? - 
Christliche Mitte (CM) 

 

Filter 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q8_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |            q8_15      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3583   100.00 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q8_16 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer 
Meinung nach die naechste Bundesregierung bilden? – BueSo 

 

Filter 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q8_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |            q8_16      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3583   100.00 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q8_17 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer 
Meinung nach die naechste Bundesregierung bilden? - Andere 
Partei 1 

 

Filter 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q8_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |            q8_17      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3571    99.67 | 
  |       1. Genannt     12     0.33 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q8_18 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer 
Meinung nach die naechste Bundesregierung bilden? - Andere 
Partei 2 

 

Filter 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q8_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |            q8_18      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3583   100.00 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q8_19 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer 
Meinung nach die naechste Bundesregierung bilden? - Andere 
Partei 3 

 

Filter 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q8_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |            q8_19      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3583   100.00 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q8_20 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer 
Meinung nach die naechste Bundesregierung bilden? - Weiss 
nicht 

 

Filter 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q8_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |            q8_20      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3086    86.13 | 
  |       1. Genannt    497    13.87 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q8_21 Koalitions-Praeferenz: Welche Parteien sollten Ihrer 
Meinung nach die naechste Bundesregierung bilden? - Keine 
Angabe 

 

Filter 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q8_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |            q8_21      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3458    96.51 | 
  |       1. Genannt    125     3.49 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q9_01 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, 
bzw. CDU/CSU] alleine oder mit anderen Parteien zusammen 
regieren? Wenn, mit welchen? - Sollte alleine regieren 

 

Filter 

 
[Falls nur CDU/CSU ODER nur SPD genannt, also (Q8_1=1 oder Q8_2=1) und (alle 
anderen Parteien Q8_# = 0)] 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Und sollte die [Prog.: falls Q8_1=1 SPD einsetzen, falls Q8_2=1 CDU/CSU einsetzen] 
dann alleine oder mit anderen Parteien zusammen regieren? 
[Wenn mit anderen Parteien] Mit welchen? 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
1 Sollte alleine regieren [Prog.: Diese Kategorie darf nur alleine ausgewählt 
werden!] 
2 SPD [Prog.: ausblenden, falls Q9_1=1 SPD] 
3 CDU/CSU [Prog.: ausblenden, falls Q9_2=1 CDU/CSU] 
4 Bündnis’90/Die Grünen 
5 FDP 
6 Die Linkspartei / Die Linke (das Bündnis von PDS und WASG)  
[INT. Einzelnennungen „PDS“ oder „WASG“ auch hier einordnen] 
7 Republikaner 
8 NPD 
9 DVU 
10 GRAUE 
11 ÖDP 
12 PBC 
13 Familienpartei 
14 PRO / PRO DM 
15 Tierschutzpartei 
16 Christliche Mitte (CM) 
17 BüSo 
18 Andere Partei 1 
19 Andere Partei 2 
20 Andere Partei 3 
 
98 Weiß nicht [Prog.: Diese Kategorie darf nur alleine ausgewählt werden!] 
99 Keine Angabe [Prog.: Diese Kategorie darf nur alleine ausgewählt werden!] 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------+ 
  |              q9_01      n        % | 
  |------------------------------------| 
  |   0. Nicht genannt    319     8.90 | 
  |         1. Genannt    345     9.63 | 
  | 9. Trifft nicht zu   2919    81.47 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 



Seite 57 

q9_02 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, 
bzw. CDU/CSU] alleine oder mit anderen Parteien zusammen 
regieren? Wenn, mit welchen? – SPD 

 

Filter 

 
Siehe q9_01 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q9_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------+ 
  |              q9_02      n        % | 
  |------------------------------------| 
  |   0. Nicht genannt    644    17.97 | 
  |         1. Genannt     20     0.56 | 
  | 9. Trifft nicht zu   2919    81.47 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 
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q9_03 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, 
bzw. CDU/CSU] alleine oder mit anderen Parteien zusammen 
regieren? Wenn, mit welchen? - CDU/CSU 

 

Filter 

 
Siehe q9_01 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q9_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------+ 
  |              q9_03      n        % | 
  |------------------------------------| 
  |   0. Nicht genannt    639    17.83 | 
  |         1. Genannt     25     0.70 | 
  | 9. Trifft nicht zu   2919    81.47 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 
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q9_04 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, 
bzw. CDU/CSU] alleine oder mit anderen Parteien zusammen 
regieren? Wenn, mit welchen? - Buendnis'90/Die Gruenen 

 

Filter 

 
Siehe q9_01 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q9_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------+ 
  |              q9_04      n        % | 
  |------------------------------------| 
  |   0. Nicht genannt    561    15.66 | 
  |         1. Genannt    103     2.87 | 
  | 9. Trifft nicht zu   2919    81.47 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 
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q9_05 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, 
bzw. CDU/CSU] alleine oder mit anderen Parteien zusammen 
regieren? Wenn, mit welchen? – FDP 

 

Filter 

 
Siehe q9_01 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q9_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------+ 
  |              q9_05      n        % | 
  |------------------------------------| 
  |   0. Nicht genannt    561    15.66 | 
  |         1. Genannt    103     2.87 | 
  | 9. Trifft nicht zu   2919    81.47 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 
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q9_06 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, 
bzw. CDU/CSU] alleine oder mit anderen Parteien zusammen 
regieren? Wenn, mit welchen? - Linkspartei/Linke (PDS/WASG) 

 

Filter 

 
Siehe q9_01 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q9_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------+ 
  |              q9_06      n        % | 
  |------------------------------------| 
  |   0. Nicht genannt    646    18.03 | 
  |         1. Genannt     18     0.50 | 
  | 9. Trifft nicht zu   2919    81.47 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 
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q9_07 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, 
bzw. CDU/CSU] alleine oder mit anderen Parteien zusammen 
regieren? Wenn, mit welchen? – Republikaner 

 

Filter 

 
Siehe q9_01 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q9_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------+ 
  |              q9_07      n        % | 
  |------------------------------------| 
  |   0. Nicht genannt    664    18.53 | 
  | 9. Trifft nicht zu   2919    81.47 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 
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q9_08 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, 
bzw. CDU/CSU] alleine oder mit anderen Parteien zusammen 
regieren? Wenn, mit welchen? – NPD 

 

Filter 

 
Siehe q9_01 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q9_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------+ 
  |              q9_08      n        % | 
  |------------------------------------| 
  |   0. Nicht genannt    663    18.50 | 
  |         1. Genannt      1     0.03 | 
  | 9. Trifft nicht zu   2919    81.47 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 
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q9_09 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, 
bzw. CDU/CSU] alleine oder mit anderen Parteien zusammen 
regieren? Wenn, mit welchen? – DVU 

 

Filter 

 
Siehe q9_01 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q9_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------+ 
  |              q9_09      n        % | 
  |------------------------------------| 
  |   0. Nicht genannt    664    18.53 | 
  | 9. Trifft nicht zu   2919    81.47 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 
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q9_10 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, 
bzw. CDU/CSU] alleine oder mit anderen Parteien zusammen 
regieren? Wenn, mit welchen? – GRAUE 

 

Filter 

 
Siehe q9_01 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q9_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------+ 
  |              q9_10      n        % | 
  |------------------------------------| 
  |   0. Nicht genannt    664    18.53 | 
  | 9. Trifft nicht zu   2919    81.47 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 
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q9_11 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, 
bzw. CDU/CSU] alleine oder mit anderen Parteien zusammen 
regieren? Wenn, mit welchen? – OeDP 

 

Filter 

 
Siehe q9_01 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q9_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------+ 
  |              q9_11      n        % | 
  |------------------------------------| 
  |   0. Nicht genannt    664    18.53 | 
  | 9. Trifft nicht zu   2919    81.47 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 
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q9_12 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, 
bzw. CDU/CSU] alleine oder mit anderen Parteien zusammen 
regieren? Wenn, mit welchen? – PBC 

 

Filter 

 
Siehe q9_01 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q9_01 
 
 

Verteilung: 

 
 
 
  +------------------------------------+ 
  |              q9_12      n        % | 
  |------------------------------------| 
  |   0. Nicht genannt    664    18.53 | 
  | 9. Trifft nicht zu   2919    81.47 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 
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q9_13 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, 
bzw. CDU/CSU] alleine oder mit anderen Parteien zusammen 
regieren? Wenn, mit welchen? – Familienpartei 

 

Filter 

 
Siehe q9_01 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q9_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------+ 
  |              q9_13      n        % | 
  |------------------------------------| 
  |   0. Nicht genannt    664    18.53 | 
  | 9. Trifft nicht zu   2919    81.47 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 
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q9_14 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, 
bzw. CDU/CSU] alleine oder mit anderen Parteien zusammen 
regieren? Wenn, mit welchen? - PRO/ PRO DM 

 

Filter 

 
Siehe q9_01 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q9_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------+ 
  |              q9_14      n        % | 
  |------------------------------------| 
  |   0. Nicht genannt    664    18.53 | 
  | 9. Trifft nicht zu   2919    81.47 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 
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q9_15 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, 
bzw. CDU/CSU] alleine oder mit anderen Parteien zusammen 
regieren? Wenn, mit welchen? – Tierschutzpartei 

 

Filter 

 
Siehe q9_01 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q9_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------+ 
  |              q9_15      n        % | 
  |------------------------------------| 
  |   0. Nicht genannt    664    18.53 | 
  | 9. Trifft nicht zu   2919    81.47 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 
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q9_16 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, 
bzw. CDU/CSU] alleine oder mit anderen Parteien zusammen 
regieren? Wenn, mit welchen? - Christliche Mitte (CM) 

 

Filter 

 
Siehe q9_01 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q9_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------+ 
  |              q9_16      n        % | 
  |------------------------------------| 
  |   0. Nicht genannt    664    18.53 | 
  | 9. Trifft nicht zu   2919    81.47 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 
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q9_17 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, 
bzw. CDU/CSU] alleine oder mit anderen Parteien zusammen 
regieren? Wenn, mit welchen? – BueSo 

 

Filter 

 
Siehe q9_01 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q9_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------+ 
  |              q9_17      n        % | 
  |------------------------------------| 
  |   0. Nicht genannt    664    18.53 | 
  | 9. Trifft nicht zu   2919    81.47 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 



Seite 73 

q9_18 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, 
bzw. CDU/CSU] alleine oder mit anderen Parteien zusammen 
regieren? Wenn, mit welchen? - Andere Partei 1 

 

Filter 

 
Siehe q9_01 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q9_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------+ 
  |              q9_18      n        % | 
  |------------------------------------| 
  |   0. Nicht genannt    663    18.50 | 
  |         1. Genannt      1     0.03 | 
  | 9. Trifft nicht zu   2919    81.47 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 
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q9_19 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, 
bzw. CDU/CSU] alleine oder mit anderen Parteien zusammen 
regieren? Wenn, mit welchen? - Andere Partei 2 

 

Filter 

 
Siehe q9_01 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q9_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------+ 
  |              q9_19      n        % | 
  |------------------------------------| 
  |   0. Nicht genannt    664    18.53 | 
  | 9. Trifft nicht zu   2919    81.47 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 
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q9_20 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, 
bzw. CDU/CSU] alleine oder mit anderen Parteien zusammen 
regieren? Wenn, mit welchen? - Andere Partei 3 

 

Filter 

 
Siehe q9_01 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q9_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------+ 
  |              q9_20      n        % | 
  |------------------------------------| 
  |   0. Nicht genannt    663    18.50 | 
  |         1. Genannt      1     0.03 | 
  | 9. Trifft nicht zu   2919    81.47 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 



Seite 76 

q9_21 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, 
bzw. CDU/CSU] alleine oder mit anderen Parteien zusammen 
regieren? Wenn, mit welchen? - Weiss nicht 

 

Filter 

 
Siehe q9_01 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q9_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------+ 
  |              q9_21      n        % | 
  |------------------------------------| 
  |   0. Nicht genannt    606    16.91 | 
  |         1. Genannt     58     1.62 | 
  | 9. Trifft nicht zu   2919    81.47 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 
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q9_22 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 1: Sollte die [SPD, 
bzw. CDU/CSU] alleine oder mit anderen Parteien zusammen 
regieren? Wenn, mit welchen? - Keine Angabe 

 

Filter 

 
Siehe q9_01 
 

Frage, Antwortvorgaben 

 
Siehe q9_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------+ 
  |              q9_22      n        % | 
  |------------------------------------| 
  |   0. Nicht genannt    660    18.42 | 
  |         1. Genannt      4     0.11 | 
  | 9. Trifft nicht zu   2919    81.47 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 
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q10 Koalitions-Praeferenz Nachfrage 2: Sollte kuenftige 
Regierung SPD- oder Unions-gefuehrt sein? 

 

Filter: 

 
[Falls weder CDU/CSU noch SPD genannt, aber andere Partei(en), also Q8_1=0 UND 
Q8_2=0 UND NICHT (Q8=WN oder Q8=KA)] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Und sollte die künftige Regierung dann SPD- oder Unions-geführt sein? 
(1) SPD-geführt 
(2) Unions-geführt (CDU/CSU-geführt) 
(3) Keine dieser beiden sollte beteiligt sein (nur falls spontan genannt) 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
(10) TNZ 
 
 

Verteilung: 

 
  +--------------------------------------------------------------+ 
  |                                          q10      n        % | 
  |--------------------------------------------------------------| 
  |                           0. Trifft nicht zu   3469    96.82 | 
  |                              1. SPD-gefuehrt     39     1.09 | 
  |        2. Unions-gefuehrt (CDU/CSU-gefuehrt)     28     0.78 | 
  | 3. Keine dieser beiden sollte beteiligt sein     41     1.14 | 
  |                               8. Weiss nicht      5     0.14 | 
  |                              9. Keine Angabe      1     0.03 | 
  |--------------------------------------------------------------| 
  |                                          N     3583   100.00 | 
  +--------------------------------------------------------------+ 
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q11_01 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, 
welche Parteien werden naechste Regierung bilden? – SPD 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Einmal abgesehen von Ihrer Wunschregierung, die Sie mir gerade genannt haben - was 
erwarten Sie, welche Parteien werden nach der Bundestagswahl tatsächlich die 
nächste Regierung bilden? 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich! Alle an der Regierung beteiligten Parteien sollen 
genannt werden. Falls nur eine Partei genannt bitte nachfragen, ob diese wirklich 
alleine regieren wird.] 
 
 
1 SPD 
2 CDU/CSU 
3 Bündnis’90/Die Grünen 
4 FDP 
5 Die Linkspartei / Die Linke (das Bündnis von PDS und WASG)  
[INT. Einzelnennungen „PDS“ oder „WASG“ auch hier einordnen] 
6 Republikaner 
7 NPD 
8 DVU 
9 GRAUE 
10 ÖDP 
11 PBC 
12 Familienpartei 
13 PRO / PRO DM 
14 Tierschutzpartei 
15 Christliche Mitte (CM) 
16 BüSo 
17 Andere Partei 1 
18 Andere Partei 2 
19 Andere Partei 3 
 
98 Weiß nicht [Prog.: Diese Kategorie darf nur alleine ausgewählt werden!] 
99 Keine Angabe [Prog.: Diese Kategorie darf nur alleine ausgewählt werden!] 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           q11_01      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2397    66.90 | 
  |       1. Genannt   1186    33.10 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q11_02 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, 
welche Parteien werden naechste Regierung bilden? - CDU/CSU 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Siehe q11_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           q11_02      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   1029    28.72 | 
  |       1. Genannt   2554    71.28 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q11_03 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, 
welche Parteien werden naechste Regierung bilden? - 
Buendnis'90/Die Gruenen 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Siehe q11_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           q11_03      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3205    89.45 | 
  |       1. Genannt    378    10.55 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q11_04 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, 
welche Parteien werden naechste Regierung bilden? – FDP 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Siehe q11_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           q11_04      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2181    60.87 | 
  |       1. Genannt   1402    39.13 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q11_05 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, 
welche Parteien werden naechste Regierung bilden? - 
Linkspartei/Linke (PDS/WASG) 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Siehe q11_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           q11_05      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3498    97.63 | 
  |       1. Genannt     85     2.37 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q11_06 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, 
welche Parteien werden naechste Regierung bilden? – 
Republikaner 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Siehe q11_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           q11_06      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3583   100.00 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q11_07 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, 
welche Parteien werden naechste Regierung bilden? – NPD 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Siehe q11_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           q11_07      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3582    99.97 | 
  |       1. Genannt      1     0.03 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q11_08 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, 
welche Parteien werden naechste Regierung bilden? – DVU 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Siehe q11_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           q11_08      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3583   100.00 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q11_09 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, 
welche Parteien werden naechste Regierung bilden? – GRAUE 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Siehe q11_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           q11_09      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3583   100.00 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q11_10 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, 
welche Parteien werden naechste Regierung bilden? – OeDP 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Siehe q11_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           q11_10      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3583   100.00 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q11_11 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, 
welche Parteien werden naechste Regierung bilden? – PBC 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Siehe q11_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           q11_11      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3583   100.00 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q11_12 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, 
welche Parteien werden naechste Regierung bilden? – 
Familienpartei 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Siehe q11_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           q11_12      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3583   100.00 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q11_13 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, 
welche Parteien werden naechste Regierung bilden? - PRO/ PRO 
DM 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Siehe q11_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           q11_13      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3583   100.00 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q11_14 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, 
welche Parteien werden naechste Regierung bilden? – 
Tierschutzpartei 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Siehe q11_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           q11_14      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3583   100.00 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q11_15 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, 
welche Parteien werden naechste Regierung bilden? - 
Christliche Mitte (CM) 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Siehe q11_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           q11_15      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3583   100.00 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q11_16 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, 
welche Parteien werden naechste Regierung bilden? – BueSo 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Siehe q11_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           q11_16      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3583   100.00 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q11_17 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, 
welche Parteien werden naechste Regierung bilden? - Andere 
Partei 1 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Siehe q11_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           q11_17      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3583   100.00 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q11_18 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, 
welche Parteien werden naechste Regierung bilden? - Andere 
Partei 2 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Siehe q11_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           q11_18      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3583   100.00 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q11_19 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, 
welche Parteien werden naechste Regierung bilden? - Andere 
Partei 3 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Siehe q11_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           q11_19      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3583   100.00 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q11_20 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, 
welche Parteien werden naechste Regierung bilden? - Weiss 
nicht 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Siehe q11_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           q11_20      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3179    88.72 | 
  |       1. Genannt    404    11.28 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q11_21 Erwartete Koalition: Abgesehen von Wunschregierung, 
welche Parteien werden naechste Regierung bilden? - Keine 
Angabe 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Siehe q11_01 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           q11_21      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3562    99.41 | 
  |       1. Genannt     21     0.59 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q12_t Zeit-Messung: Recall Bundestagswahl 2002 (Angabe in 
Sekunden) 

 

Verteilung: 

 
             |      MW        SD       P50       Min       Max 
-------------+-------------------------------------------------- 
       q12_t |      5,01      5,51      3,00      0,00     71,00 
---------------------------------------------------------------- 
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q12 Recall Bundestagswahl 2002: Welcher Partei haben Sie da 
Ihre Stimme gegeben? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Wie war das eigentlich bei der letzten Bundestagswahl am 22. September 2002. 
Welcher Partei haben Sie da Ihre Stimme gegeben? Oder haben Sie nicht gewählt oder 
waren nicht wahlberechtigt? 
 
 
[INT.: Bei Nachfragen: Gemeint ist die Zweitstimme, also die Stimme, die über die 
Stärke der Parteien im Bundestag entscheidet] 
[INT.: Parteien auf keinen Fall vorlesen.] 
 
(1) SPD 
(2) CDU/CSU 
(3) Bündnis’90/Die Grünen 
(4) FDP 
(5) PDS 
(6) Republikaner (REP) 
(7) NPD 
(8) GRAUE 
(9) ÖDP 
(10) Die Frauen 
(11) PBC 
(12) Familienpartei 
(13) Schill-Partei 
(14) Tierschutzpartei 
(15) Andere Partei 
 
(96) Nein, habe nicht gewählt 
(97) War nicht wahlberechtigt 
(98) Weiß nicht 
(99) Keine Angabe 
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Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------+ 
  |                           q12      n        % | 
  |-----------------------------------------------| 
  |                        1. SPD   1288    35.95 | 
  |                    2. CDU/CSU    968    27.02 | 
  |    3. Buendnis'90/Die Gruenen    262     7.31 | 
  |                        4. FDP    153     4.27 | 
  |                        5. PDS     81     2.26 | 
  |         6. Republikaner (REP)      5     0.14 | 
  |                        7. NPD     10     0.28 | 
  |                      8. GRAUE      3     0.08 | 
  |                       9. OeDP      2     0.06 | 
  |                       11. PBC      5     0.14 | 
  |            12. Familienpartei      1     0.03 | 
  |             13. Schill-Partei      1     0.03 | 
  |          14. Tierschutzpartei      5     0.14 | 
  |             15. Andere Partei     12     0.33 | 
  | 96. Nein, habe nicht gewaehlt    350     9.77 | 
  |  97. War nicht wahlberechtigt    173     4.83 | 
  |               98. Weiss nicht     86     2.40 | 
  |              99. Keine Angabe    178     4.97 | 
  |-----------------------------------------------| 
  |                           N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------+ 
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q13_a Valenz-Issues; persoenliche Wichtigkeit: Die 
Arbeitslosigkeit bekaempfen. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Ich nenne Ihnen nun drei [ab 06.09.05: vier] politische Ziele, über die im 
Wahlkampf gesprochen wird. Sagen Sie mir bitte für jedes dieser Ziele, wie wichtig 
es Ihnen persönlich ist. 
 
 
a) Das erste Ziel: die Arbeitslosigkeit bekämpfen – wie wichtig ist Ihnen dieses 
Ziel? Bitte sagen Sie es mir mit Hilfe einer Skala von 1 bis 11. 1 bedeutet, dass 
dieses Ziel für Sie „völlig unwichtig“ ist; 11 bedeutet, dass dieses Ziel für Sie 
„extrem wichtig“ ist. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen. 
 
 
1 Völlig unwichtig 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 Extrem wichtig 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

  
 
  +--------------------------------------+ 
  |                q13_a      n        % | 
  |--------------------------------------| 
  | 1. Voellig unwichtig     12     0.33 | 
  |                    2      3     0.08 | 
  |                    3      5     0.14 | 
  |                    4      6     0.17 | 
  |                    5     30     0.84 | 
  |                    6     30     0.84 | 
  |                    7     49     1.37 | 
  |                    8    195     5.44 | 
  |                    9    299     8.34 | 
  |                   10    465    12.98 | 
  |   11. Extrem wichtig   2486    69.38 | 
  |      98. Weiss nicht      3     0.08 | 
  |--------------------------------------| 
  |                  N     3583   100.00 | 
  +--------------------------------------+ 
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q13_b Valenz-Issues; persoenliche Wichtigkeit: Eine 
familienfreundlichere Gesellschaft schaffen. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
b) Das zweite Ziel: eine familienfreundlichere Gesellschaft schaffen – wie wichtig 
ist Ihnen dieses Ziel? Bitte sagen Sie es mir wieder mit Hilfe der Skala von 1 bis 
11. 
 
 
1 Völlig unwichtig 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 Extrem wichtig 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +--------------------------------------+ 
  |                q13_b      n        % | 
  |--------------------------------------| 
  | 1. Voellig unwichtig     17     0.47 | 
  |                    2     12     0.33 | 
  |                    3     18     0.50 | 
  |                    4     22     0.61 | 
  |                    5    104     2.90 | 
  |                    6    150     4.19 | 
  |                    7    153     4.27 | 
  |                    8    462    12.89 | 
  |                    9    401    11.19 | 
  |                   10    609    17.00 | 
  |   11. Extrem wichtig   1631    45.52 | 
  |      98. Weiss nicht      3     0.08 | 
  |     99. Keine Angabe      1     0.03 | 
  |--------------------------------------| 
  |                  N     3583   100.00 | 
  +--------------------------------------+ 
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q13_c Valenz-Issues; persoenliche Wichtigkeit: Das 
Bildungssystem verbessern. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
c) Das dritte Ziel: das Bildungssystem verbessern – wie wichtig ist Ihnen dieses 
Ziel? 
 
 
1 Völlig unwichtig 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 Extrem wichtig 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +--------------------------------------+ 
  |                q13_c      n        % | 
  |--------------------------------------| 
  | 1. Voellig unwichtig      8     0.22 | 
  |                    2      4     0.11 | 
  |                    3     12     0.33 | 
  |                    4     11     0.31 | 
  |                    5     85     2.37 | 
  |                    6    103     2.87 | 
  |                    7    130     3.63 | 
  |                    8    437    12.20 | 
  |                    9    445    12.42 | 
  |                   10    729    20.35 | 
  |   11. Extrem wichtig   1607    44.85 | 
  |      98. Weiss nicht      9     0.25 | 
  |     99. Keine Angabe      3     0.08 | 
  |--------------------------------------| 
  |                  N     3583   100.00 | 
  +--------------------------------------+ 
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q13_d Valenz-Issues; persoenliche Wichtigkeit: Fuer ein 
besseres Steuersystem sorgen. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
d) Das vierte Ziel: für ein besseres Steuersystem sorgen– wie wichtig ist Ihnen 
dieses Ziel? [Ad hoc-Frage  06.09.05] 
 
 
1 Völlig unwichtig 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 Extrem wichtig 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +--------------------------------------+ 
  |                q13_d      n        % | 
  |--------------------------------------| 
  | 1. Voellig unwichtig      3     0.08 | 
  |                    2      3     0.08 | 
  |                    3      5     0.14 | 
  |                    4      4     0.11 | 
  |                    5     40     1.12 | 
  |                    6     35     0.98 | 
  |                    7     70     1.95 | 
  |                    8    166     4.63 | 
  |                    9    137     3.82 | 
  |                   10    239     6.67 | 
  |   11. Extrem wichtig    534    14.90 | 
  |      98. Weiss nicht      9     0.25 | 
  |     99. Keine Angabe      2     0.06 | 
  |                    .   2336    65.20 | 
  |--------------------------------------| 
  |                  N     3583   100.00 | 
  +--------------------------------------+ 
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q14_a Valenz-Issues; Parteien-Kompetenz: Welche Partei ist 
am ehesten in der Lage: Die Arbeitslosigkeit zu bekaempfen. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Bitte sagen Sie mir nun zu jedem dieser drei [ab 06.09.05: vier] Ziele, welche 
Partei Ihrer Meinung nach am ehesten in der Lage ist, dieses Ziel zu erreichen. 
 
a) Das erste Ziel: die Arbeitslosigkeit bekämpfen – welche Partei ist Ihrer Meinung 
nach am ehesten in der Lage, dieses Ziel zu erreichen? 
[INT.: Parteien auf keinen Fall vorlesen; nur eine Partei nennen lassen.] 
 
 
(1) SPD 
(2) CDU/CSU 
(3) Bündnis’90/Die Grünen 
(4) FDP 
(5) Die Linkspartei / Die Linke (das Bündnis von PDS und WASG)  
[INT. Einzelnennungen „PDS“ oder „WASG“ auch hier einordnen] 
(6) Andere Partei 
 
(96) Alle Parteien gleich gut 
(97) Keine Partei 
(98) Weiß nicht 
(99) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +--------------------------------------------------+ 
  |                            q14_a      n        % | 
  |--------------------------------------------------| 
  |                           1. SPD    630    17.58 | 
  |                       2. CDU/CSU   1543    43.06 | 
  |       3. Buendnis'90/Die Gruenen     30     0.84 | 
  |                           4. FDP     94     2.62 | 
  | 5. Linkspartei/Linke (PDS/ WASG)     88     2.46 | 
  |                 6. Andere Partei     14     0.39 | 
  |     96. Alle Parteien gleich gut     27     0.75 | 
  |                 97. Keine Partei    885    24.70 | 
  |                  98. Weiss nicht    252     7.03 | 
  |                 99. Keine Angabe     20     0.56 | 
  |--------------------------------------------------| 
  |                              N     3583   100.00 | 
  +--------------------------------------------------+ 
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q14_b Valenz-Issues; Parteien-Kompetenz: Welche Partei ist 
am ehesten in der Lage: Eine familienfreundlichere 
Gesellschaft zu schaffen. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
b) Das zweite Ziel: eine familienfreundlichere Gesellschaft schaffen – welche 
Partei ist Ihrer Meinung nach am ehesten in der Lage, dieses Ziel zu erreichen? 
[INT.: Parteien auf keinen Fall vorlesen; nur eine Partei nennen lassen.] 
 
 
(1) SPD 
(2) CDU/CSU 
(3) Bündnis’90/Die Grünen 
(4) FDP 
(5) Die Linkspartei / Die Linke (das Bündnis von PDS und WASG)  
[INT. Einzelnennungen „PDS“ oder „WASG“ auch hier einordnen] 
(6) Andere Partei 
 
(96) Alle Parteien gleich gut 
(97) Keine Partei 
(98) Weiß nicht 
(99) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +--------------------------------------------------+ 
  |                            q14_b      n        % | 
  |--------------------------------------------------| 
  |                           1. SPD   1407    39.27 | 
  |                       2. CDU/CSU    984    27.46 | 
  |       3. Buendnis'90/Die Gruenen    316     8.82 | 
  |                           4. FDP    107     2.99 | 
  | 5. Linkspartei/Linke (PDS/ WASG)    181     5.05 | 
  |                 6. Andere Partei     18     0.50 | 
  |     96. Alle Parteien gleich gut     46     1.28 | 
  |                 97. Keine Partei    271     7.56 | 
  |                  98. Weiss nicht    232     6.48 | 
  |                 99. Keine Angabe     21     0.59 | 
  |--------------------------------------------------| 
  |                              N     3583   100.00 | 
  +--------------------------------------------------+ 
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q14_c Valenz-Issues; Parteien-Kompetenz: Welche Partei ist 
am ehesten in der Lage: Das Bildungssystem zu verbessern. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
c) Das dritte Ziel: das Bildungssystem verbessern – welche Partei ist Ihrer Meinung 
nach am ehesten in der Lage, dieses Ziel zu erreichen? 
[INT.: Parteien auf keinen Fall vorlesen; nur eine Partei nennen lassen.] 
 
 
(1) SPD 
(2) CDU/CSU 
(3) Bündnis’90/Die Grünen 
(4) FDP 
(5) Die Linkspartei / Die Linke (das Bündnis von PDS und WASG)  
[INT. Einzelnennungen „PDS“ oder „WASG“ auch hier einordnen] 
(6) Andere Partei 
 
(96) Alle Parteien gleich gut 
(97) Keine Partei 
(98) Weiß nicht 
(99) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +--------------------------------------------------+ 
  |                            q14_c      n        % | 
  |--------------------------------------------------| 
  |                           1. SPD   1055    29.44 | 
  |                       2. CDU/CSU   1495    41.72 | 
  |       3. Buendnis'90/Die Gruenen    120     3.35 | 
  |                           4. FDP    173     4.83 | 
  | 5. Linkspartei/Linke (PDS/ WASG)    120     3.35 | 
  |                 6. Andere Partei     11     0.31 | 
  |     96. Alle Parteien gleich gut     55     1.54 | 
  |                 97. Keine Partei    281     7.84 | 
  |                  98. Weiss nicht    249     6.95 | 
  |                 99. Keine Angabe     24     0.67 | 
  |--------------------------------------------------| 
  |                              N     3583   100.00 | 
  +--------------------------------------------------+ 
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q14_d Valenz-Issues; Parteien-Kompetenz: Welche Partei ist 
am ehesten in der Lage: Fuer ein besseres Steuersystem zu 
sorgen. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
d) Das vierte Ziel: für ein besseres Steuersystem sorgen – welche Partei ist Ihrer 
Meinung nach am ehesten in der Lage, dieses Ziel zu erreichen? [Ad hoc-Frage  
06.09.05] 
[INT.: Parteien auf keinen Fall vorlesen; nur eine Partei nennen lassen.] 
 
 
(1) SPD 
(2) CDU/CSU 
(3) Bündnis’90/Die Grünen 
(4) FDP 
(5) Die Linkspartei / Die Linke (das Bündnis von PDS und WASG)  
[INT. Einzelnennungen „PDS“ oder „WASG“ auch hier einordnen] 
(6) Andere Partei 
 
(96) Alle Parteien gleich gut 
(97) Keine Partei 
(98) Weiß nicht 
(99) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +--------------------------------------------------+ 
  |                            q14_d      n        % | 
  |--------------------------------------------------| 
  |                           1. SPD    344     9.60 | 
  |                       2. CDU/CSU    544    15.18 | 
  |       3. Buendnis'90/Die Gruenen     14     0.39 | 
  |                           4. FDP     83     2.32 | 
  | 5. Linkspartei/Linke (PDS/ WASG)     28     0.78 | 
  |                 6. Andere Partei      1     0.03 | 
  |     96. Alle Parteien gleich gut      9     0.25 | 
  |                 97. Keine Partei    132     3.68 | 
  |                  98. Weiss nicht     86     2.40 | 
  |                 99. Keine Angabe      6     0.17 | 
  |                                .   2336    65.20 | 
  |--------------------------------------------------| 
  |                              N     3583   100.00 | 
  +--------------------------------------------------+ 
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q15_1 Positions-Issue; selbst: Meinung zum kuenftigen Kurs 
in der Sozialpolitik? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Kommen wir nun zum künftigen Kurs in der Sozialpolitik. Da gibt es unterschiedliche 
Meinungen. 
Die einen sind für einen kräftigen ABBAU sozialstaatlicher Leistungen und für 
deutlich mehr Eigenbeteiligung der Bürger. 
Die anderen sind für einen AUSBAU sozialstaatlicher Leistungen und für eine 
möglichst geringe Eigenbeteiligung der Bürger. 
 
Bitte sagen Sie es mir wieder mit Hilfe einer Skala von 1 bis 11, wie ist Ihre 
Meinung zum künftigen Kurs in der Sozialpolitik? 
1 bedeutet, dass Sie für einen kräftigen Abbau sozialstaatlicher Leistungen und für 
deutlich mehr Eigenbeteiligung der Bürger sind. 
11 bedeutet, dass Sie für einen Ausbau sozialstaatlicher Leistungen und für eine 
möglichst geringe Eigenbeteiligung der Bürger sind. 
Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen. 
 
 
[INT.: Falls Nachfragen zum Begriff der „Eigenbeteiligung“, folgende Erläuterung 
vorlesen: Mit „Eigenbeteiligung“ ist gemeint, dass der Staat seine sozialen 
Leistungen einschränkt und die Bürger bestimmte soziale Lasten teilweise selbst 
tragen. Beispiele für Eigenbeteiligungen sind etwa die Praxisgebühr bei 
Arztbesuchen und die Zuzahlungen bei Medikamenten, private Altervorsorge in Form 
von Riester-Rente oder Lebensversicherungen und verschärfte Zumutbarkeitsregelungen 
für Arbeitslose.] 
 
Wie ist Ihre Meinung dazu? 
 
 
1 Kräftiger Abbau sozialstaatlicher Leistungen / deutlich mehr Eigenbeteiligung der 
Bürger 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 Ausbau sozialstaatlicher Leistungen / möglichst geringe Eigenbeteiligung der 
Bürger 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
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Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     q15_1      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  | 1. Kraeftiger Abbau/mehr Eigenbeteiligung    258     7.20 | 
  |                                         2     54     1.51 | 
  |                                         3    203     5.67 | 
  |                                         4    208     5.81 | 
  |                                         5    465    12.98 | 
  |                                         6    696    19.43 | 
  |                                         7    320     8.93 | 
  |                                         8    448    12.50 | 
  |                                         9    249     6.95 | 
  |                                        10    162     4.52 | 
  |       11. Ausbau/geringe Eigenbeteiligung    475    13.26 | 
  |                           98. Weiss nicht     30     0.84 | 
  |                          99. Keine Angabe     15     0.42 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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q15_2 Interviewereintragung: Wurde die vorgegebene 
Erlaeuterung zum Begriff der Eigenbeteiligung vorgelesen? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
[Prog.: Wurde die vorgegebene Erläuterung zum Begriff der Eigenbeteiligung 
vorgelesen? 
1 INT: Ja, Erläuterung wurde vorgelesen 
2 INT: Nein, keine Erläuterung nötig gewesen] 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------------------------------+ 
  |                                      q15_2      n        % | 
  |------------------------------------------------------------| 
  |       1. Ja, Erlaeuterung wurde vorgelesen    395    11.02 | 
  | 2. Nein, keine Erlaeuterung noetig gewesen   3188    88.98 | 
  |------------------------------------------------------------| 
  |                                        N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------------------------------+ 
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q16_a Positions-Issue; Parteien: Kuenftiger Kurs in der 
Sozialpolitik. Wo steht die SPD? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Nun würde ich gerne wissen, wo Ihrer Meinung nach die verschiedenen Parteien zur 
Frage des künftigen Kurses in der Sozialpolitik stehen. Verwenden Sie zur 
Einstufung bitte wieder die Skala von 1 bis 11. 
 
[INT.: Bei Unklarheiten oder Nachfragen nochmals Skala erläutern: 
1 bedeutet, dass Sie für einen kräftigen Abbau sozialstaatlicher Leistungen und für 
deutlich mehr Eigenbeteiligung der Bürger sind; 11 bedeutet, dass Sie für einen 
Ausbau sozialstaatlicher Leistungen und für eine möglichst geringe Eigenbeteiligung 
der Bürger sind; mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.] 
 
a) Wo steht Ihrer Meinung nach die SPD? 
 
 
1 Kräftiger Abbau sozialstaatlicher Leistungen / deutlich mehr Eigenbeteiligung der 
Bürger 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 Ausbau sozialstaatlicher Leistungen / möglichst geringe Eigenbeteiligung der 
Bürger 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     q16_a      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  | 1. Kraeftiger Abbau/mehr Eigenbeteiligung     97     2.71 | 
  |                                         2     35     0.98 | 
  |                                         3    125     3.49 | 
  |                                         4    182     5.08 | 
  |                                         5    460    12.84 | 
  |                                         6    605    16.89 | 
  |                                         7    473    13.20 | 
  |                                         8    738    20.60 | 
  |                                         9    342     9.55 | 
  |                                        10    193     5.39 | 
  |       11. Ausbau/geringe Eigenbeteiligung    162     4.52 | 
  |                           98. Weiss nicht    162     4.52 | 
  |                          99. Keine Angabe      9     0.25 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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q16_b Positions-Issue; Parteien: Kuenftiger Kurs in der 
Sozialpolitik. Wo steht die CDU? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
b) Und wo steht die CDU? 
 
 
1 Kräftiger Abbau sozialstaatlicher Leistungen / deutlich mehr Eigenbeteiligung der 
Bürger 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 Ausbau sozialstaatlicher Leistungen / möglichst geringe Eigenbeteiligung der 
Bürger 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     q16_b      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  | 1. Kraeftiger Abbau/mehr Eigenbeteiligung    222     6.20 | 
  |                                         2    229     6.39 | 
  |                                         3    487    13.59 | 
  |                                         4    509    14.21 | 
  |                                         5    618    17.25 | 
  |                                         6    441    12.31 | 
  |                                         7    254     7.09 | 
  |                                         8    289     8.07 | 
  |                                         9    149     4.16 | 
  |                                        10    142     3.96 | 
  |       11. Ausbau/geringe Eigenbeteiligung     96     2.68 | 
  |                           98. Weiss nicht    137     3.82 | 
  |                          99. Keine Angabe     10     0.28 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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q16_c Positions-Issue; Parteien: Kuenftiger Kurs in der 
Sozialpolitik. Wo steht die CSU? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
c) Und wo steht die CSU? 
 
 
1 Kräftiger Abbau sozialstaatlicher Leistungen / deutlich mehr Eigenbeteiligung der 
Bürger 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 Ausbau sozialstaatlicher Leistungen / möglichst geringe Eigenbeteiligung der 
Bürger 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     q16_c      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  | 1. Kraeftiger Abbau/mehr Eigenbeteiligung    357     9.96 | 
  |                                         2    284     7.93 | 
  |                                         3    434    12.11 | 
  |                                         4    494    13.79 | 
  |                                         5    517    14.43 | 
  |                                         6    369    10.30 | 
  |                                         7    215     6.00 | 
  |                                         8    231     6.45 | 
  |                                         9    122     3.40 | 
  |                                        10    125     3.49 | 
  |       11. Ausbau/geringe Eigenbeteiligung     83     2.32 | 
  |                           98. Weiss nicht    331     9.24 | 
  |                          99. Keine Angabe     21     0.59 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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q16_d Positions-Issue; Parteien: Kuenftiger Kurs in der 
Sozialpolitik. Wo stehen die Gruenen? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
d) Und wo stehen die Grünen? 
 
 
1 Kräftiger Abbau sozialstaatlicher Leistungen / deutlich mehr Eigenbeteiligung der 
Bürger 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 Ausbau sozialstaatlicher Leistungen / möglichst geringe Eigenbeteiligung der 
Bürger 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     q16_d      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  | 1. Kraeftiger Abbau/mehr Eigenbeteiligung    144     4.02 | 
  |                                         2     84     2.34 | 
  |                                         3    149     4.16 | 
  |                                         4    257     7.17 | 
  |                                         5    480    13.40 | 
  |                                         6    502    14.01 | 
  |                                         7    471    13.15 | 
  |                                         8    566    15.80 | 
  |                                         9    327     9.13 | 
  |                                        10    217     6.06 | 
  |       11. Ausbau/geringe Eigenbeteiligung    119     3.32 | 
  |                           98. Weiss nicht    251     7.01 | 
  |                          99. Keine Angabe     16     0.45 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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q16_e Positions-Issue; Parteien: Kuenftiger Kurs in der 
Sozialpolitik. Wo steht die FDP? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
e) Und wo steht die FDP? 
 
 
1 Kräftiger Abbau sozialstaatlicher Leistungen / deutlich mehr Eigenbeteiligung der 
Bürger 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 Ausbau sozialstaatlicher Leistungen / möglichst geringe Eigenbeteiligung der 
Bürger 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     q16_e      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  | 1. Kraeftiger Abbau/mehr Eigenbeteiligung    356     9.94 | 
  |                                         2    294     8.21 | 
  |                                         3    376    10.49 | 
  |                                         4    418    11.67 | 
  |                                         5    537    14.99 | 
  |                                         6    531    14.82 | 
  |                                         7    293     8.18 | 
  |                                         8    244     6.81 | 
  |                                         9    107     2.99 | 
  |                                        10     72     2.01 | 
  |       11. Ausbau/geringe Eigenbeteiligung     43     1.20 | 
  |                           98. Weiss nicht    298     8.32 | 
  |                          99. Keine Angabe     14     0.39 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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q16_f Positions-Issue; Parteien: Kuenftiger Kurs in der 
Sozialpolitik. Wo steht die Linkspartei, das Buendnis von PDS 
und WASG? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
f) Und wo steht die Linkspartei, das Bündnis von PDS und WASG? 
 
 
1 Kräftiger Abbau sozialstaatlicher Leistungen / deutlich mehr Eigenbeteiligung der 
Bürger 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 Ausbau sozialstaatlicher Leistungen / möglichst geringe Eigenbeteiligung der 
Bürger 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     q16_f      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  | 1. Kraeftiger Abbau/mehr Eigenbeteiligung    253     7.06 | 
  |                                         2    132     3.68 | 
  |                                         3    166     4.63 | 
  |                                         4    152     4.24 | 
  |                                         5    246     6.87 | 
  |                                         6    186     5.19 | 
  |                                         7    208     5.81 | 
  |                                         8    338     9.43 | 
  |                                         9    341     9.52 | 
  |                                        10    398    11.11 | 
  |       11. Ausbau/geringe Eigenbeteiligung    609    17.00 | 
  |                           98. Weiss nicht    507    14.15 | 
  |                          99. Keine Angabe     47     1.31 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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q17_a Positions-Issue; Parteien und Kandidaten: Kuenftiger 
Kurs in der Sozialpolitik? Wo steht Gerhard Schroeder? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Und wie ist es mit den Kanzlerkandidaten der Parteien: wo stehen Ihrer Meinung nach 
die beiden Kanzlerkandidaten zur Frage des künftigen Kurses in der Sozialpolitik? 
Verwenden Sie zur Einstufung bitte wieder die Skala von 1 bis 11. 
 
a) Wo steht Ihrer Meinung nach Gerhard Schröder? 
 
 
1 Kräftiger Abbau sozialstaatlicher Leistungen / deutlich mehr Eigenbeteiligung der 
Bürger 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 Ausbau sozialstaatlicher Leistungen / möglichst geringe Eigenbeteiligung der 
Bürger 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     q17_a      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  | 1. Kraeftiger Abbau/mehr Eigenbeteiligung    145     4.05 | 
  |                                         2     77     2.15 | 
  |                                         3    127     3.54 | 
  |                                         4    179     5.00 | 
  |                                         5    463    12.92 | 
  |                                         6    521    14.54 | 
  |                                         7    451    12.59 | 
  |                                         8    608    16.97 | 
  |                                         9    374    10.44 | 
  |                                        10    278     7.76 | 
  |       11. Ausbau/geringe Eigenbeteiligung    237     6.61 | 
  |                           98. Weiss nicht    116     3.24 | 
  |                          99. Keine Angabe      7     0.20 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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q17_b Positions-Issue; Parteien und Kandidaten: Kuenftiger 
Kurs in der Sozialpolitik? Wo steht Angela Merkel? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
b) Und wo steht Angela Merkel? 
 
 
1 Kräftiger Abbau sozialstaatlicher Leistungen / deutlich mehr Eigenbeteiligung der 
Bürger 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 Ausbau sozialstaatlicher Leistungen / möglichst geringe Eigenbeteiligung der 
Bürger 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     q17_b      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  | 1. Kraeftiger Abbau/mehr Eigenbeteiligung    197     5.50 | 
  |                                         2    216     6.03 | 
  |                                         3    383    10.69 | 
  |                                         4    490    13.68 | 
  |                                         5    595    16.61 | 
  |                                         6    436    12.17 | 
  |                                         7    325     9.07 | 
  |                                         8    352     9.82 | 
  |                                         9    173     4.83 | 
  |                                        10    164     4.58 | 
  |       11. Ausbau/geringe Eigenbeteiligung    126     3.52 | 
  |                           98. Weiss nicht    118     3.29 | 
  |                          99. Keine Angabe      8     0.22 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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q18 Weitere Entwicklung der EU: Schon jetzt viel zu weit oder 
sollte europaeische Einigung noch sehr viel weiter 
vorangetrieben werden? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Wenn Sie jetzt einmal an die europäische Einigung denken, finden Sie, dass die 
europäische Einigung schon jetzt viel zu weit geht oder sollte die europäische 
Einigung noch sehr viel weiter vorangetrieben werden? Bitte sagen Sie es mir wieder 
mit Hilfe einer Skala von 1 bis 11. 1 bedeutet, dass die europäische Einigung schon 
jetzt viel zu weit geht; 11 bedeutet, dass sie noch sehr viel weiter vorangetrieben 
werden sollte. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen. 
 
 
1 Europäische Einigung geht schon jetzt viel zu weit 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 Europäische Einigung noch sehr viel weiter vorantreiben 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------------------------------+ 
  |                                        q18      n        % | 
  |------------------------------------------------------------| 
  |     1. Europ. Einigung schon jetzt zu weit    720    20.09 | 
  |                                          2    152     4.24 | 
  |                                          3    357     9.96 | 
  |                                          4    245     6.84 | 
  |                                          5    446    12.45 | 
  |                                          6    397    11.08 | 
  |                                          7    223     6.22 | 
  |                                          8    366    10.21 | 
  |                                          9    202     5.64 | 
  |                                         10    149     4.16 | 
  | 11. Europ. Einig. viel weiter vorantreiben    287     8.01 | 
  |                            98. Weiss nicht     31     0.87 | 
  |                           99. Keine Angabe      8     0.22 | 
  |------------------------------------------------------------| 
  |                                        N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------------------------------+ 
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q19 Tuerkei-Beitritt: Unter keinen Umstaenden in die EU 
aufnehmen oder gleichberechtigtes Vollmitglied. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Momentan wird ja auch darüber diskutiert, wie und wann die Türkei in die 
Europäische Union eingebunden werden soll. Manche sagen, die Türkei soll unter 
keinen Umständen in die Europäische Union aufgenommen werden, ganz gleich, in 
welcher Form; andere sagen, die Türkei soll so schnell wie möglich 
gleichberechtigtes Vollmitglied der Europäischen Union werden. Wie ist Ihre Meinung 
dazu? Bitte sagen Sie es wieder mit Hilfe einer Skala von 1 bis 11. 1 bedeutet, 
dass die Türkei unter keinen Umständen in die Europäische Union eingebunden werden 
soll, ganz gleich, in welcher Form; 11 bedeutet, dass die Türkei so schnell wie 
möglich gleichberechtigtes Vollmitglied der Europäischen Union werden soll. Mit den 
Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen. 
 
 
1 Türkei soll unter keinen Umständen in die Europäische Union eingebunden werden, 
ganz gleich, in welcher Form 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 Türkei soll so schnell wie möglich gleichberechtigtes Vollmitglied werden  
 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------------------------+ 
  |                                  q19      n        % | 
  |------------------------------------------------------| 
  | 1. Unter keinen Umstaenden in die EU   1018    28.41 | 
  |                                    2    200     5.58 | 
  |                                    3    446    12.45 | 
  |                                    4    335     9.35 | 
  |                                    5    436    12.17 | 
  |                                    6    393    10.97 | 
  |                                    7    221     6.17 | 
  |                                    8    212     5.92 | 
  |                                    9     98     2.74 | 
  |                                   10     60     1.67 | 
  |      11. Schnell Vollmitglied werden    115     3.21 | 
  |                      98. Weiss nicht     40     1.12 | 
  |                     99. Keine Angabe      9     0.25 | 
  |------------------------------------------------------| 
  |                                  N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------------------------+ 
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q20 Links-Rechts: Wenn 1 "links" und 11 "rechts" bedeutet, wo 
wuerden Sie sich selbst einstufen? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
In der Politik spricht man häufig von „links“ und „rechts“. Wir hätten gerne von 
Ihnen gewusst, ob Sie sich selbst eher links oder eher rechts einstufen. Bitte 
benutzen Sie dafür wieder die Skala von 1 bis 11. Wenn 1 „links“ und 11 „rechts“ 
bedeutet, wo würden Sie sich selbst einstufen? Mit den Werten dazwischen können Sie 
Ihre Meinung abstufen. 
 
 
1 Links 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 Rechts 
 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |              q20      n        % | 
  |----------------------------------| 
  |         1. Links    303     8.46 | 
  |                2     84     2.34 | 
  |                3    344     9.60 | 
  |                4    313     8.74 | 
  |                5    646    18.03 | 
  |                6    833    23.25 | 
  |                7    236     6.59 | 
  |                8    275     7.68 | 
  |                9    125     3.49 | 
  |               10     87     2.43 | 
  |       11. Rechts    206     5.75 | 
  |  98. Weiss nicht     95     2.65 | 
  | 99. Keine Angabe     36     1.00 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q21 Wirtschaftslage - allgemein aktuell: Beurteilung der 
heutigen wirtschaftlichen Lage in Deutschland? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Und nun einige Fragen zur Wirtschaftslage. 
Wie beurteilen Sie ganz allgemein die heutige wirtschaftliche Lage in Deutschland? 
Ist sie sehr gut, gut, teils gut / teils schlecht, schlecht oder sehr schlecht? 
 
 
(1) Sehr gut 
(2) Gut 
(3) Teils gut, teils schlecht 
(4) Schlecht 
(5) Sehr schlecht 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------------------+ 
  |                          q21      n        % | 
  |----------------------------------------------| 
  |                  1. Sehr gut     19     0.53 | 
  |                       2. Gut    456    12.73 | 
  | 3. Teils gut, teils schlecht   1618    45.16 | 
  |                  4. Schlecht   1060    29.58 | 
  |             5. Sehr schlecht    420    11.72 | 
  |               8. Weiss nicht      9     0.25 | 
  |              9. Keine Angabe      1     0.03 | 
  |----------------------------------------------| 
  |                          N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------------------+ 
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q22 Wirtschaftslage - allgemein retrospektiv: Beurteilung der 
wirtschaftlichen Entwicklung in den letzten ein bis zwei 
Jahren? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Wie hat sich die allgemeine wirtschaftliche Lage in Deutschland in den letzten ein 
bis zwei Jahren entwickelt: Ist sie wesentlich besser geworden, etwas besser 
geworden, gleich geblieben, etwas schlechter oder wesentlich schlechter geworden? 
 
 
(1) Wesentlich besser geworden 
(2) Etwas besser geworden 
(3) Gleich geblieben 
(4) Etwas schlechter geworden 
(5) Wesentlich schlechter geworden 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +---------------------------------------------------+ 
  |                               q22      n        % | 
  |---------------------------------------------------| 
  |     1. Wesentlich besser geworden     25     0.70 | 
  |          2. Etwas besser geworden    547    15.27 | 
  |               3. Gleich geblieben    837    23.36 | 
  |      4. Etwas schlechter geworden   1340    37.40 | 
  | 5. Wesentlich schlechter geworden    812    22.66 | 
  |                    8. Weiss nicht     16     0.45 | 
  |                   9. Keine Angabe      6     0.17 | 
  |---------------------------------------------------| 
  |                               N     3583   100.00 | 
  +---------------------------------------------------+ 
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q23 Wirtschaftslage - allgemein, Einfluss Regierung: Ausmass 
der Verantwortlichkeit der Bundesregierung fuer die 
wirtschaftliche Entwicklung? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Was meinen Sie: In welchem Ausmaß ist die Politik der Bundesregierung für diese 
Entwicklung verantwortlich: in großem Ausmaß, in geringem Ausmaß oder überhaupt 
nicht? 
 
 
(1) In großem Ausmaß 
(2) In geringem Ausmaß 
(3) Überhaupt nicht 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------------+ 
  |                    q23      n        % | 
  |----------------------------------------| 
  |  1. In grossem Ausmass   1753    48.93 | 
  | 2. In geringem Ausmass   1624    45.33 | 
  |    3. Ueberhaupt nicht    161     4.49 | 
  |         8. Weiss nicht     36     1.00 | 
  |        9. Keine Angabe      9     0.25 | 
  |----------------------------------------| 
  |                    N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------------+ 
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q24 Wirtschaftslage - persoenlich aktuell: Wie beurteilen Sie 
zurzeit Ihre eigene wirtschaftliche Lage? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Und wie beurteilen Sie zurzeit Ihre eigene wirtschaftliche Lage? Ist sie sehr gut, 
gut, teils gut / teils schlecht, schlecht oder sehr schlecht? 
 
 
(1) Sehr gut 
(2) Gut 
(3) Teils gut, teils schlecht 
(4) Schlecht 
(5) Sehr schlecht 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------------------+ 
  |                          q24      n        % | 
  |----------------------------------------------| 
  |                  1. Sehr gut    189     5.27 | 
  |                       2. Gut   1633    45.58 | 
  | 3. Teils gut, teils schlecht   1276    35.61 | 
  |                  4. Schlecht    350     9.77 | 
  |             5. Sehr schlecht    125     3.49 | 
  |               8. Weiss nicht      4     0.11 | 
  |              9. Keine Angabe      6     0.17 | 
  |----------------------------------------------| 
  |                          N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------------------+ 
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q25 Wirtschaftslage - persoenlich retrospektiv: Wie ist Ihre 
eigene wirtschaftliche Lage in den letzten ein bis zwei Jahren 
geworden? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Und ist Ihre eigene wirtschaftliche Lage in den letzten ein bis zwei Jahren: 
wesentlich besser geworden, etwas besser geworden, gleich geblieben, etwas 
schlechter geworden oder wesentlich schlechter geworden? 
 
 
(1) Wesentlich besser geworden 
(2) Etwas besser geworden 
(3) Gleich geblieben 
(4) Etwas schlechter geworden 
(5) Wesentlich schlechter geworden 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +---------------------------------------------------+ 
  |                               q25      n        % | 
  |---------------------------------------------------| 
  |     1. Wesentlich besser geworden    147     4.10 | 
  |          2. Etwas besser geworden    415    11.58 | 
  |               3. Gleich geblieben   1539    42.95 | 
  |      4. Etwas schlechter geworden   1077    30.06 | 
  | 5. Wesentlich schlechter geworden    398    11.11 | 
  |                    8. Weiss nicht      3     0.08 | 
  |                   9. Keine Angabe      4     0.11 | 
  |---------------------------------------------------| 
  |                               N     3583   100.00 | 
  +---------------------------------------------------+ 
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q26 Wirtschaftslage - persoenlich, Einfluss Regierung: 
Verantwortlichkeit der Bundesregierung fuer die Entwicklung 
Ihrer eigenen wirtschaftlichen Lage? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Was meinen Sie: In welchem Ausmaß ist die Politik der Bundesregierung für die 
Entwicklung Ihrer eigenen wirtschaftlichen Lage verantwortlich: in großem Ausmaß, 
in geringem Ausmaß oder überhaupt nicht? 
 
 
(1) In großem Ausmaß 
(2) In geringem Ausmaß 
(3) Überhaupt nicht 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------------+ 
  |                    q26      n        % | 
  |----------------------------------------| 
  |  1. In grossem Ausmass    981    27.38 | 
  | 2. In geringem Ausmass   1564    43.65 | 
  |    3. Ueberhaupt nicht   1002    27.97 | 
  |         8. Weiss nicht     28     0.78 | 
  |        9. Keine Angabe      8     0.22 | 
  |----------------------------------------| 
  |                    N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------------+ 
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q27 Politisches Wissen, Arbeitslosenzahl: Wissen Sie 
vielleicht, wie viele Arbeitslose es derzeit in Deutschland 
gibt? (Angabe in Millionen) 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Wissen Sie vielleicht, wie viele Arbeitslose es derzeit in Deutschland gibt? 
 
 
[INT.: Bitte in Millionen mit einer Nachkommastelle eintragen, z.B. 4,7 Millionen, 
ggf. runden; falls Befragter eine Prozentzahl nennt, bitte um die Zahl der 
Arbeitslosen bitten] 
 
__,__ Millionen 
(98) Weiß nicht 
(99) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
    variable |      mean        sd       p50       min       max 
-------------+-------------------------------------------------- 
         q27 |      5,12      2,52      5,00      0,00     80,90 
----------------------------------------------------------------   
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q28 Politisches Wissen, Mehrheit Bundesrat: Wer hat derzeit 
die Mehrheit im Bundesrat? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Und wissen Sie vielleicht, wer derzeit die Mehrheit im Bundesrat hat: die SPD-
geführten Bundesländer, die CDU/CSU-geführten Bundesländer, oder hat keine Partei 
eine Mehrheit im Bundesrat? 
 
 
(1) SPD-geführte Länder haben die Mehrheit 
(2) CDU/CSU-geführte Länder haben die Mehrheit 
(3) Keine Partei hat die Mehrheit / Patt 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------------------+ 
  |                          q28      n        % | 
  |----------------------------------------------| 
  |     1. SPD-gefuehrte Laender    396    11.05 | 
  | 2. CDU/CSU-gefuehrte Laender   2496    69.66 | 
  |        3. Keine Partei/ Patt    105     2.93 | 
  |               8. Weiss nicht    581    16.22 | 
  |              9. Keine Angabe      5     0.14 | 
  |----------------------------------------------| 
  |                          N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------------------+ 
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q29a_a Kandidateneigenschaften: Wie passt auf Gerhard 
Schroeder die Aussage: Er ist fuehrungsstark und 
durchsetzungsfaehig. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
[Prog: Items aa –ad randomisieren, dieselbe Reihenfolge für Items ba – bd 
übernehmen] 
 
Kommen wir nun zu den Kanzlerkandidaten der beiden großen Parteien, Gerhard 
Schröder und Angela Merkel. Ich nenne Ihnen jetzt einige Aussagen. Bitte sagen Sie 
mir für jede Aussage, ob diese Ihrer Meinung nach sehr gut, gut, weniger gut oder 
überhaupt nicht auf den jeweiligen Kandidaten passt. 
 
a) Fangen wir mit Gerhard Schröder an: Wie passt auf Gerhard Schröder die Aussage:… 
aa) „Er ist führungsstark und durchsetzungsfähig“? 
 
 
Passt sie sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht auf Gerhard Schröder? 
(1) Passt sehr gut 
(2) Passt gut 
(3) Passt weniger gut 
(4) Passt überhaupt nicht 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------------+ 
  |                    q29a_a      n        % | 
  |-------------------------------------------| 
  |         1. Passt sehr gut    673    18.78 | 
  |              2. Passt gut   1817    50.71 | 
  |      3. Passt weniger gut    843    23.53 | 
  | 4. Passt ueberhaupt nicht    226     6.31 | 
  |            8. Weiss nicht     20     0.56 | 
  |           9. Keine Angabe      4     0.11 | 
  |-------------------------------------------| 
  |                       N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------------+ 
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q29a_b Kandidateneigenschaften: Wie passt auf Gerhard 
Schroeder die Aussage: Er hat ein gutes Konzept zur 
Bekaempfung der Arbeitslosigkeit. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
ab) [Und wie passt auf Gerhard Schröder die Aussage:] „Er hat ein gutes Konzept zur 
Bekämpfung der Arbeitslosigkeit“? 
 
Passt sie sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht auf Gerhard Schröder? 
 
 
(1) Passt sehr gut 
(2) Passt gut 
(3) Passt weniger gut 
(4) Passt überhaupt nicht 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------------+ 
  |                    q29a_b      n        % | 
  |-------------------------------------------| 
  |         1. Passt sehr gut     42     1.17 | 
  |              2. Passt gut    626    17.47 | 
  |      3. Passt weniger gut   1943    54.23 | 
  | 4. Passt ueberhaupt nicht    894    24.95 | 
  |            8. Weiss nicht     68     1.90 | 
  |           9. Keine Angabe     10     0.28 | 
  |-------------------------------------------| 
  |                       N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------------+ 
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q29a_c Kandidateneigenschaften: Wie passt auf Gerhard 
Schroeder die Aussage: Er ist sympathisch. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
ac) „Er ist sympathisch“? 
 
Passt sie sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht auf Gerhard Schröder? 
 
 
(1) Passt sehr gut 
(2) Passt gut 
(3) Passt weniger gut 
(4) Passt überhaupt nicht 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------------+ 
  |                    q29a_c      n        % | 
  |-------------------------------------------| 
  |         1. Passt sehr gut    648    18.09 | 
  |              2. Passt gut   1893    52.83 | 
  |      3. Passt weniger gut    689    19.23 | 
  | 4. Passt ueberhaupt nicht    330     9.21 | 
  |            8. Weiss nicht     11     0.31 | 
  |           9. Keine Angabe     12     0.33 | 
  |-------------------------------------------| 
  |                       N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------------+ 
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q29a_d Kandidateneigenschaften: Wie passt auf Gerhard 
Schroeder die Aussage: Er denkt an das Wohl der Buerger. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
ad) „Er denkt an das Wohl der Bürger“? 
 
Passt sie sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht auf Gerhard Schröder? 
 
 
(1) Passt sehr gut 
(2) Passt gut 
(3) Passt weniger gut 
(4) Passt überhaupt nicht 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------------+ 
  |                    q29a_d      n        % | 
  |-------------------------------------------| 
  |         1. Passt sehr gut    211     5.89 | 
  |              2. Passt gut   1700    47.45 | 
  |      3. Passt weniger gut   1289    35.98 | 
  | 4. Passt ueberhaupt nicht    349     9.74 | 
  |            8. Weiss nicht     25     0.70 | 
  |           9. Keine Angabe      9     0.25 | 
  |-------------------------------------------| 
  |                       N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------------+ 
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q29b_a Kandidateneigenschaften: Wie passt auf Angela Merkel 
die Aussage: Sie ist fuehrungsstark und durchsetzungsfaehig. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
b) Kommen wir nun zu Angela Merkel. Wie passt auf Angela Merkel die Aussage: 
ba) „Sie ist führungsstark und durchsetzungsfähig“?  
 
Passt sie sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht auf Angela Merkel? 
 
 
(1) Passt sehr gut 
(2) Passt gut 
(3) Passt weniger gut 
(4) Passt überhaupt nicht 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------------+ 
  |                    q29b_a      n        % | 
  |-------------------------------------------| 
  |         1. Passt sehr gut    584    16.30 | 
  |              2. Passt gut   1634    45.60 | 
  |      3. Passt weniger gut   1074    29.97 | 
  | 4. Passt ueberhaupt nicht    232     6.48 | 
  |            8. Weiss nicht     51     1.42 | 
  |           9. Keine Angabe      8     0.22 | 
  |-------------------------------------------| 
  |                       N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------------+ 
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q29b_b Kandidateneigenschaften: Wie passt auf Angela Merkel 
die Aussage: Sie hat ein gutes Konzept zur Bekaempfung der 
Arbeitslosigkeit. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
bb) [Und wie passt auf Angela Merkel die Aussage:] „Sie hat ein gutes Konzept zur 
Bekämpfung der Arbeitslosigkeit“? 
 
Passt sie sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht auf Angela Merkel? 
 
 
(1) Passt sehr gut 
(2) Passt gut 
(3) Passt weniger gut 
(4) Passt überhaupt nicht 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------------+ 
  |                    q29b_b      n        % | 
  |-------------------------------------------| 
  |         1. Passt sehr gut    177     4.94 | 
  |              2. Passt gut   1208    33.71 | 
  |      3. Passt weniger gut   1532    42.76 | 
  | 4. Passt ueberhaupt nicht    438    12.22 | 
  |            8. Weiss nicht    215     6.00 | 
  |           9. Keine Angabe     13     0.36 | 
  |-------------------------------------------| 
  |                       N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------------+ 
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q29b_c Kandidateneigenschaften: Wie passt auf Angela Merkel 
die Aussage: Sie ist sympathisch. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
bc) „Sie ist sympathisch“? 
 
Passt sie sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht auf Angela Merkel? 
 
 
(1) Passt sehr gut 
(2) Passt gut 
(3) Passt weniger gut 
(4) Passt überhaupt nicht 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------------+ 
  |                    q29b_c      n        % | 
  |-------------------------------------------| 
  |         1. Passt sehr gut    249     6.95 | 
  |              2. Passt gut   1320    36.84 | 
  |      3. Passt weniger gut   1450    40.47 | 
  | 4. Passt ueberhaupt nicht    540    15.07 | 
  |            8. Weiss nicht     15     0.42 | 
  |           9. Keine Angabe      9     0.25 | 
  |-------------------------------------------| 
  |                       N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------------+ 
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q29b_d Kandidateneigenschaften: Wie passt auf Angela Merkel 
die Aussage: Sie denkt an das Wohl der Buerger. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
bd) „Sie denkt an das Wohl der Bürger“? 
 
Passt sie sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht auf Angela Merkel? 
 
 
(1) Passt sehr gut 
(2) Passt gut 
(3) Passt weniger gut 
(4) Passt überhaupt nicht 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------------+ 
  |                    q29b_d      n        % | 
  |-------------------------------------------| 
  |         1. Passt sehr gut    276     7.70 | 
  |              2. Passt gut   1754    48.95 | 
  |      3. Passt weniger gut   1192    33.27 | 
  | 4. Passt ueberhaupt nicht    288     8.04 | 
  |                         5     62     1.73 | 
  |                         6     11     0.31 | 
  |-------------------------------------------| 
  |                       N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------------+ 
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q30_a Sympathieskalometer Parteien: Was halten Sie von der 
SPD? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Und nun noch etwas genauer zu den Parteien. Stellen Sie sich einmal ein Thermometer 
vor, das aber lediglich von plus 5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt 
dazwischen. Sagen Sie bitte mit diesem Thermometer, was Sie von den einzelnen 
Parteien halten. +5 bedeutet, dass Sie sehr viel von der Partei halten; -5 
bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von der Partei halten. Mit den Werten 
dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen. 
Wenn Ihnen eine Partei nicht ausreichend bekannt ist, brauchen Sie diese natürlich 
nicht einzustufen. 
 
a) Was halten Sie von der SPD? 
 
 
-5 Halte überhaupt nichts von dieser Partei? 
-4 
-3 
-2 
-1 
0 
+1 
+2 
+3 
+4 
+5 Halte sehr viel von dieser Partei? 
 
97 Nicht ausreichend bekannt 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------------------------------+ 
  |                                      q30_a      n        % | 
  |------------------------------------------------------------| 
  | -5. Halte ueberhaupt nichts von der Partei    282     7.87 | 
  |                                        -4.     61     1.70 | 
  |                                        -3.    185     5.16 | 
  |                                        -2.    170     4.74 | 
  |                                        -1.    139     3.88 | 
  |                                         0.    596    16.63 | 
  |                                         1.    300     8.37 | 
  |                                         2.    544    15.18 | 
  |                                         3.    635    17.72 | 
  |                                         4.    317     8.85 | 
  |          5. Halte sehr viel von der Partei    307     8.57 | 
  |              97. Nicht ausreichend bekannt     17     0.47 | 
  |                            98. Weiss nicht      8     0.22 | 
  |                           99. Keine Angabe     22     0.61 | 
  |------------------------------------------------------------| 
  |                                        N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------------------------------+ 



Seite 142 

q30_b Sympathieskalometer Parteien: Was halten Sie von der 
CDU? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
b) Und was halten Sie von der CDU? 
 
 
-5 Halte überhaupt nichts von dieser Partei? 
-4 
-3 
-2 
-1 
0 
+1 
+2 
+3 
+4 
+5 Halte sehr viel von dieser Partei? 
 
97 Nicht ausreichend bekannt 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------------------------------+ 
  |                                      q30_b      n        % | 
  |------------------------------------------------------------| 
  | -5. Halte ueberhaupt nichts von der Partei    222     6.20 | 
  |                                        -4.    111     3.10 | 
  |                                        -3.    205     5.72 | 
  |                                        -2.    201     5.61 | 
  |                                        -1.    180     5.02 | 
  |                                         0.    620    17.30 | 
  |                                         1.    323     9.01 | 
  |                                         2.    460    12.84 | 
  |                                         3.    550    15.35 | 
  |                                         4.    331     9.24 | 
  |          5. Halte sehr viel von der Partei    336     9.38 | 
  |              97. Nicht ausreichend bekannt     14     0.39 | 
  |                            98. Weiss nicht      7     0.20 | 
  |                           99. Keine Angabe     23     0.64 | 
  |------------------------------------------------------------| 
  |                                        N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------------------------------+ 
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q30_c Sympathieskalometer Parteien: Was halten Sie von der 
CSU? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
c) Und was halten Sie von der CSU? 
 
 
-5 Halte überhaupt nichts von dieser Partei? 
-4 
-3 
-2 
-1 
0 
+1 
+2 
+3 
+4 
+5 Halte sehr viel von dieser Partei? 
 
97 Nicht ausreichend bekannt 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------------------------------+ 
  |                                      q30_c      n        % | 
  |------------------------------------------------------------| 
  | -5. Halte ueberhaupt nichts von der Partei    459    12.81 | 
  |                                        -4.    160     4.47 | 
  |                                        -3.    231     6.45 | 
  |                                        -2.    279     7.79 | 
  |                                        -1.    248     6.92 | 
  |                                         0.    615    17.16 | 
  |                                         1.    262     7.31 | 
  |                                         2.    375    10.47 | 
  |                                         3.    355     9.91 | 
  |                                         4.    257     7.17 | 
  |          5. Halte sehr viel von der Partei    210     5.86 | 
  |              97. Nicht ausreichend bekannt     94     2.62 | 
  |                            98. Weiss nicht     15     0.42 | 
  |                           99. Keine Angabe     23     0.64 | 
  |------------------------------------------------------------| 
  |                                        N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------------------------------+ 
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q30_d Sympathieskalometer Parteien: Was halten Sie von den 
Gruenen? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
d) Und was halten Sie von den Grünen? 
 
 
-5 Halte überhaupt nichts von dieser Partei? 
-4 
-3 
-2 
-1 
0 
+1 
+2 
+3 
+4 
+5 Halte sehr viel von dieser Partei? 
 
97 Nicht ausreichend bekannt 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------------------------------+ 
  |                                      q30_d      n        % | 
  |------------------------------------------------------------| 
  | -5. Halte ueberhaupt nichts von der Partei    401    11.19 | 
  |                                        -4.    169     4.72 | 
  |                                        -3.    228     6.36 | 
  |                                        -2.    238     6.64 | 
  |                                        -1.    245     6.84 | 
  |                                         0.    547    15.27 | 
  |                                         1.    438    12.22 | 
  |                                         2.    485    13.54 | 
  |                                         3.    439    12.25 | 
  |                                         4.    227     6.34 | 
  |          5. Halte sehr viel von der Partei    111     3.10 | 
  |              97. Nicht ausreichend bekannt     27     0.75 | 
  |                            98. Weiss nicht      5     0.14 | 
  |                           99. Keine Angabe     23     0.64 | 
  |------------------------------------------------------------| 
  |                                        N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------------------------------+ 
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q30_e Sympathieskalometer Parteien: Was halten Sie von der 
FDP? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
e) Und was halten Sie von der FDP? 
 
 
-5 Halte überhaupt nichts von dieser Partei? 
-4 
-3 
-2 
-1 
0 
+1 
+2 
+3 
+4 
+5 Halte sehr viel von dieser Partei? 
 
97 Nicht ausreichend bekannt 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------------------------------+ 
  |                                      q30_e      n        % | 
  |------------------------------------------------------------| 
  | -5. Halte ueberhaupt nichts von der Partei    254     7.09 | 
  |                                        -4.    140     3.91 | 
  |                                        -3.    233     6.50 | 
  |                                        -2.    297     8.29 | 
  |                                        -1.    282     7.87 | 
  |                                         0.    715    19.96 | 
  |                                         1.    469    13.09 | 
  |                                         2.    486    13.56 | 
  |                                         3.    356     9.94 | 
  |                                         4.    154     4.30 | 
  |          5. Halte sehr viel von der Partei     89     2.48 | 
  |              97. Nicht ausreichend bekannt     70     1.95 | 
  |                            98. Weiss nicht     13     0.36 | 
  |                           99. Keine Angabe     25     0.70 | 
  |------------------------------------------------------------| 
  |                                        N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------------------------------+ 
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q30_f Sympathieskalometer Parteien: Was halten Sie von der 
Linkspartei, dem Buendnis von PDS und WASG? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
f) Und was halten Sie von der Linkspartei, dem Bündnis von PDS und WASG? 
 
 
-5 Halte überhaupt nichts von dieser Partei? 
-4 
-3 
-2 
-1 
0 
+1 
+2 
+3 
+4 
+5 Halte sehr viel von dieser Partei? 
 
97 Nicht ausreichend bekannt 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------------------------------+ 
  |                                      q30_f      n        % | 
  |------------------------------------------------------------| 
  | -5. Halte ueberhaupt nichts von der Partei   1237    34.52 | 
  |                                        -4.    263     7.34 | 
  |                                        -3.    302     8.43 | 
  |                                        -2.    238     6.64 | 
  |                                        -1.    192     5.36 | 
  |                                         0.    462    12.89 | 
  |                                         1.    172     4.80 | 
  |                                         2.    213     5.94 | 
  |                                         3.    141     3.94 | 
  |                                         4.     85     2.37 | 
  |          5. Halte sehr viel von der Partei     76     2.12 | 
  |              97. Nicht ausreichend bekannt    166     4.63 | 
  |                            98. Weiss nicht     16     0.45 | 
  |                           99. Keine Angabe     20     0.56 | 
  |------------------------------------------------------------| 
  |                                        N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------------------------------+ 
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q31_a Sympathieskalometer Spitzenkandidaten: Was halten 
Sie von Gerhard Schroeder? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Bitte sagen Sie mir nun, was Sie von einigen führenden Politikern halten. Benutzen 
Sie dafür bitte wieder das Thermometer von plus 5 bis minus 5. +5 bedeutet, dass 
Sie sehr viel von dem Politiker halten; -5 bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von 
ihm halten. 
Wenn Ihnen ein Politiker nicht ausreichend bekannt ist, brauchen Sie ihn natürlich 
nicht einzustufen. 
 
a) Was halten Sie von Gerhard Schröder? 
 
 
-5 Halte überhaupt nichts von diesem Politiker 
-4 
-3 
-2 
-1 
0 
+1 
+2 
+3 
+4 
+5 Halte sehr viel von diesem Politiker 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +---------------------------------------------------------------+ 
  |                                         q31_a      n        % | 
  |---------------------------------------------------------------| 
  | -5. Halte ueberhaupt nichts von dem Politiker    237     6.61 | 
  |                                           -4.     76     2.12 | 
  |                                           -3.    141     3.94 | 
  |                                           -2.    131     3.66 | 
  |                                           -1.    110     3.07 | 
  |                                            0.    452    12.62 | 
  |                                            1.    311     8.68 | 
  |                                            2.    585    16.33 | 
  |                                            3.    763    21.30 | 
  |                                            4.    369    10.30 | 
  |          5. Halte sehr viel von dem Politiker    385    10.75 | 
  |                 97. Nicht ausreichend bekannt      6     0.17 | 
  |                               98. Weiss nicht      6     0.17 | 
  |                              99. Keine Angabe     11     0.31 | 
  |---------------------------------------------------------------| 
  |                                           N     3583   100.00 | 
  +---------------------------------------------------------------+ 
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q31_b Sympathieskalometer Spitzenkandidaten: Was halten 
Sie von Angela Merkel? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
b) Was halten Sie von Angela Merkel? 
 
 
-5 Halte überhaupt nichts von diesem Politiker 
-4 
-3 
-2 
-1 
0 
+1 
+2 
+3 
+4 
+5 Halte sehr viel von diesem Politiker 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +---------------------------------------------------------------+ 
  |                                         q31_b      n        % | 
  |---------------------------------------------------------------| 
  | -5. Halte ueberhaupt nichts von dem Politiker    226     6.31 | 
  |                                           -4.    122     3.40 | 
  |                                           -3.    188     5.25 | 
  |                                           -2.    187     5.22 | 
  |                                           -1.    163     4.55 | 
  |                                            0.    536    14.96 | 
  |                                            1.    389    10.86 | 
  |                                            2.    590    16.47 | 
  |                                            3.    566    15.80 | 
  |                                            4.    327     9.13 | 
  |          5. Halte sehr viel von dem Politiker    268     7.48 | 
  |                 97. Nicht ausreichend bekannt      6     0.17 | 
  |                               98. Weiss nicht      4     0.11 | 
  |                              99. Keine Angabe     11     0.31 | 
  |---------------------------------------------------------------| 
  |                                           N     3583   100.00 | 
  +---------------------------------------------------------------+ 
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q31_c Sympathieskalometer Spitzenkandidaten: Was halten 
Sie von Joschka Fischer? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
c) Was halten Sie von Joschka Fischer? 
 
 
-5 Halte überhaupt nichts von diesem Politiker 
-4 
-3 
-2 
-1 
0 
+1 
+2 
+3 
+4 
+5 Halte sehr viel von diesem Politiker 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +---------------------------------------------------------------+ 
  |                                         q31_c      n        % | 
  |---------------------------------------------------------------| 
  | -5. Halte ueberhaupt nichts von dem Politiker    287     8.01 | 
  |                                           -4.    117     3.27 | 
  |                                           -3.    164     4.58 | 
  |                                           -2.    160     4.47 | 
  |                                           -1.    176     4.91 | 
  |                                            0.    421    11.75 | 
  |                                            1.    353     9.85 | 
  |                                            2.    564    15.74 | 
  |                                            3.    573    15.99 | 
  |                                            4.    417    11.64 | 
  |          5. Halte sehr viel von dem Politiker    305     8.51 | 
  |                 97. Nicht ausreichend bekannt     31     0.87 | 
  |                               98. Weiss nicht      3     0.08 | 
  |                              99. Keine Angabe     12     0.33 | 
  |---------------------------------------------------------------| 
  |                                           N     3583   100.00 | 
  +---------------------------------------------------------------+ 
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q31_d Sympathieskalometer Spitzenkandidaten: Was halten 
Sie von Guido Westerwelle? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
d) Was halten Sie von Guido Westerwelle? 
 
 
-5 Halte überhaupt nichts von diesem Politiker 
-4 
-3 
-2 
-1 
0 
+1 
+2 
+3 
+4 
+5 Halte sehr viel von diesem Politiker 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +---------------------------------------------------------------+ 
  |                                         q31_d      n        % | 
  |---------------------------------------------------------------| 
  | -5. Halte ueberhaupt nichts von dem Politiker    349     9.74 | 
  |                                           -4.    195     5.44 | 
  |                                           -3.    287     8.01 | 
  |                                           -2.    337     9.41 | 
  |                                           -1.    311     8.68 | 
  |                                            0.    708    19.76 | 
  |                                            1.    405    11.30 | 
  |                                            2.    421    11.75 | 
  |                                            3.    281     7.84 | 
  |                                            4.    110     3.07 | 
  |          5. Halte sehr viel von dem Politiker     69     1.93 | 
  |                 97. Nicht ausreichend bekannt     93     2.60 | 
  |                               98. Weiss nicht      6     0.17 | 
  |                              99. Keine Angabe     11     0.31 | 
  |---------------------------------------------------------------| 
  |                                           N     3583   100.00 | 
  +---------------------------------------------------------------+ 
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q31_e Sympathieskalometer Spitzenkandidaten: Was halten 
Sie von Oskar Lafontaine? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
e) Was halten Sie von Oskar Lafontaine? 
 
 
-5 Halte überhaupt nichts von diesem Politiker 
-4 
-3 
-2 
-1 
0 
+1 
+2 
+3 
+4 
+5 Halte sehr viel von diesem Politiker 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +---------------------------------------------------------------+ 
  |                                         q31_e      n        % | 
  |---------------------------------------------------------------| 
  | -5. Halte ueberhaupt nichts von dem Politiker   1028    28.69 | 
  |                                           -4.    296     8.26 | 
  |                                           -3.    333     9.29 | 
  |                                           -2.    282     7.87 | 
  |                                           -1.    224     6.25 | 
  |                                            0.    525    14.65 | 
  |                                            1.    232     6.48 | 
  |                                            2.    238     6.64 | 
  |                                            3.    153     4.27 | 
  |                                            4.     81     2.26 | 
  |          5. Halte sehr viel von dem Politiker     78     2.18 | 
  |                 97. Nicht ausreichend bekannt     85     2.37 | 
  |                               98. Weiss nicht     16     0.45 | 
  |                              99. Keine Angabe     12     0.33 | 
  |---------------------------------------------------------------| 
  |                                           N     3583   100.00 | 
  +---------------------------------------------------------------+ 
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q31_f Sympathieskalometer Spitzenkandidaten: Was halten 
Sie von Paul Kirchhof? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
f) Was halten Sie von Paul Kirchhof? [Ad hoc-Frage  01.09.05] 
 
 
-5 Halte überhaupt nichts von diesem Politiker 
-4 
-3 
-2 
-1 
0 
+1 
+2 
+3 
+4 
+5 Halte sehr viel von diesem Politiker 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +---------------------------------------------------------------+ 
  |                                         q31_f      n        % | 
  |---------------------------------------------------------------| 
  | -5. Halte ueberhaupt nichts von dem Politiker    146     4.07 | 
  |                                           -4.     51     1.42 | 
  |                                           -3.     85     2.37 | 
  |                                           -2.     82     2.29 | 
  |                                           -1.     67     1.87 | 
  |                                            0.   2146    59.89 | 
  |                                            1.    111     3.10 | 
  |                                            2.    136     3.80 | 
  |                                            3.    137     3.82 | 
  |                                            4.     69     1.93 | 
  |          5. Halte sehr viel von dem Politiker     65     1.81 | 
  |                 97. Nicht ausreichend bekannt    470    13.12 | 
  |                               98. Weiss nicht     11     0.31 | 
  |                              99. Keine Angabe      7     0.20 | 
  |---------------------------------------------------------------| 
  |                                           N     3583   100.00 | 
  +---------------------------------------------------------------+ 
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q32_a Statements: Meinung ueber Parteien und Politik: 
Parteien wollen nur Stimmen der Waehler, Ansichten 
interessieren sie nicht. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
[Prog.: Reihenfolge der Aussagen randomisieren; dabei ausschließen, dass Item (g) 
als letztes kommt.] 
 
Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen über die Parteien und die Politik in 
Deutschland vor. Sagen sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie Ihrer Meinung nach 
„voll und ganz zutrifft“, „eher zutrifft“, „teils zutrifft, teils aber auch nicht“, 
„eher nicht zutrifft“ oder „überhaupt nicht zutrifft“. 
 
Hier die erste Aussage:  
a) „Die Parteien wollen nur die Stimmen der Wähler, ihre Ansichten interessieren 
sie nicht.“ 
Trifft diese Aussage voll und ganz zu, eher zu, teils zu, teils aber auch nicht, 
eher nicht zu oder überhaupt nicht zu? 
 
 
(1) Trifft voll und ganz zu 
(2) Trifft eher zu 
(3) Trifft teils zu, teils aber auch nicht 
(4) Trifft eher nicht zu 
(5) Trifft überhaupt nicht zu 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     q32_a      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                1. Trifft voll und ganz zu    744    20.76 | 
  |                         2. Trifft eher zu    704    19.65 | 
  | 3. Trifft teils zu, teils aber auch nicht   1387    38.71 | 
  |                   4. Trifft eher nicht zu    553    15.43 | 
  |             5. Trifft ueberhaupt nicht zu    182     5.08 | 
  |                            8. Weiss nicht      9     0.25 | 
  |                           9. Keine Angabe      4     0.11 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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q32_b Statements: Meinung ueber Parteien und Politik: 
Wichtige politische Fragen kann ich gut verstehen und 
einschaetzen. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
b) „Wichtige politische Fragen kann ich gut verstehen und einschätzen.“ 
 
 
(1) Trifft voll und ganz zu 
(2) Trifft eher zu 
(3) Trifft teils zu, teils aber auch nicht 
(4) Trifft eher nicht zu 
(5) Trifft überhaupt nicht zu 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     q32_b      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                1. Trifft voll und ganz zu    613    17.11 | 
  |                         2. Trifft eher zu   1092    30.48 | 
  | 3. Trifft teils zu, teils aber auch nicht   1405    39.21 | 
  |                   4. Trifft eher nicht zu    362    10.10 | 
  |             5. Trifft ueberhaupt nicht zu     94     2.62 | 
  |                            8. Weiss nicht     14     0.39 | 
  |                           9. Keine Angabe      3     0.08 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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q32_c Statements: Meinung ueber Parteien und Politik: 
Parteien unterscheiden sich in ihren Zielen so sehr, dass der 
Buerger klare Alternativen hat. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
c) „Die Parteien unterscheiden sich in ihren Zielen so sehr, dass der Bürger klare 
Alternativen hat.“ 
 
 
(1) Trifft voll und ganz zu 
(2) Trifft eher zu 
(3) Trifft teils zu, teils aber auch nicht 
(4) Trifft eher nicht zu 
(5) Trifft überhaupt nicht zu 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     q32_c      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                1. Trifft voll und ganz zu    225     6.28 | 
  |                         2. Trifft eher zu    391    10.91 | 
  | 3. Trifft teils zu, teils aber auch nicht   1178    32.88 | 
  |                   4. Trifft eher nicht zu   1260    35.17 | 
  |             5. Trifft ueberhaupt nicht zu    498    13.90 | 
  |                            8. Weiss nicht     26     0.73 | 
  |                           9. Keine Angabe      5     0.14 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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q32_d Statements: Meinung ueber Parteien und Politik: Die 
Wahlversprechen der Parteien sind voellig unglaubwuerdig. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
d) „Die Wahlversprechen der Parteien sind völlig unglaubwürdig.“ 
 
 
(1) Trifft voll und ganz zu 
(2) Trifft eher zu 
(3) Trifft teils zu, teils aber auch nicht 
(4) Trifft eher nicht zu 
(5) Trifft überhaupt nicht zu 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     q32_d      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                1. Trifft voll und ganz zu    569    15.88 | 
  |                         2. Trifft eher zu    595    16.61 | 
  | 3. Trifft teils zu, teils aber auch nicht   1001    27.94 | 
  |                   4. Trifft eher nicht zu    819    22.86 | 
  |             5. Trifft ueberhaupt nicht zu    578    16.13 | 
  |                            8. Weiss nicht     18     0.50 | 
  |                           9. Keine Angabe      3     0.08 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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q32_e Statements: Meinung ueber Parteien und Politik: Den 
politischen Parteien vertraue ich voll und ganz. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
e) „Den politischen Parteien vertraue ich voll und ganz.“ 
 
 
(1) Trifft voll und ganz zu 
(2) Trifft eher zu 
(3) Trifft teils zu, teils aber auch nicht 
(4) Trifft eher nicht zu 
(5) Trifft überhaupt nicht zu 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     q32_e      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                1. Trifft voll und ganz zu    852    23.78 | 
  |                         2. Trifft eher zu    562    15.69 | 
  | 3. Trifft teils zu, teils aber auch nicht   1246    34.78 | 
  |                   4. Trifft eher nicht zu    709    19.79 | 
  |             5. Trifft ueberhaupt nicht zu    172     4.80 | 
  |                            8. Weiss nicht     36     1.00 | 
  |                           9. Keine Angabe      6     0.17 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 



Seite 158 

q32_f Statements: Meinung ueber Parteien und Politik: Egal 
was man waehlt, es macht keinen Unterschied fuer das, was in 
der Politik passiert. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
f) „Egal was man wählt, es macht keinen Unterschied für das, was in der Politik 
passiert.“ 
 
 
(1) Trifft voll und ganz zu 
(2) Trifft eher zu 
(3) Trifft teils zu, teils aber auch nicht 
(4) Trifft eher nicht zu 
(5) Trifft überhaupt nicht zu 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     q32_f      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                1. Trifft voll und ganz zu    550    15.35 | 
  |                         2. Trifft eher zu    635    17.72 | 
  | 3. Trifft teils zu, teils aber auch nicht   1738    48.51 | 
  |                   4. Trifft eher nicht zu    538    15.02 | 
  |             5. Trifft ueberhaupt nicht zu     97     2.71 | 
  |                            8. Weiss nicht     20     0.56 | 
  |                           9. Keine Angabe      5     0.14 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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q32_g Statements: Meinung ueber Parteien und Politik: Mit 
den Leistungen der rot-gruenen Bundesregierung in Berlin bin 
ich total unzufrieden. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
g) „Mit den Leistungen der rot-grünen Bundesregierung in Berlin bin ich total 
unzufrieden.“ 
 
 
(1) Trifft voll und ganz zu 
(2) Trifft eher zu 
(3) Trifft teils zu, teils aber auch nicht 
(4) Trifft eher nicht zu 
(5) Trifft überhaupt nicht zu 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     q32_g      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                1. Trifft voll und ganz zu     56     1.56 | 
  |                         2. Trifft eher zu    211     5.89 | 
  | 3. Trifft teils zu, teils aber auch nicht   1212    33.83 | 
  |                   4. Trifft eher nicht zu   1369    38.21 | 
  |             5. Trifft ueberhaupt nicht zu    728    20.32 | 
  |                            8. Weiss nicht      6     0.17 | 
  |                           9. Keine Angabe      1     0.03 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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q33 Demokratiezufriedenheit: Wie zufrieden oder unzufrieden 
sind Sie - alles in allem - mit der Demokratie, so wie sie in 
Deutschland besteht? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie - alles in allem - mit der Demokratie, so 
wie sie in Deutschland besteht: Sind Sie sehr zufrieden, ziemlich zufrieden, teils 
zufrieden/teils unzufrieden, ziemlich unzufrieden oder sehr unzufrieden? 
 
 
(1) Sehr zufrieden 
(2) Ziemlich zufrieden 
(3) Teils zufrieden/teils unzufrieden 
(4) Ziemlich unzufrieden 
(5) Sehr unzufrieden 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------------------------+ 
  |                                   q33      n        % | 
  |-------------------------------------------------------| 
  |                     1. Sehr zufrieden    378    10.55 | 
  |                 2. Ziemlich zufrieden   1237    34.52 | 
  | 3. Teils zufrieden/ teils unzufrieden   1414    39.46 | 
  |               4. Ziemlich unzufrieden    390    10.88 | 
  |                   5. Sehr unzufrieden    160     4.47 | 
  |                        8. Weiss nicht      1     0.03 | 
  |                       9. Keine Angabe      3     0.08 | 
  |-------------------------------------------------------| 
  |                                   N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------------------------+ 
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q34_a Informationsquellen, tagesaktuelle Medien: 
Politische Berichte in lokaler o. regionaler Tageszeitung 
gelesen? An wie vielen Tagen in der vergangenen Woche war das? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Im Wahlkampf gibt es verschiedene Möglichkeiten, wie man sich über das aktuelle 
politische Geschehen in Deutschland informieren kann. Bitte sagen Sie mir für jede 
der folgenden Informationsquellen, ob Sie sie überhaupt nutzen, und wenn ja, an wie 
vielen Tagen in der vergangenen Woche Sie diese jeweils genutzt haben. 
 
a) Lesen Sie politische Berichte in einer lokalen oder regionalen Tageszeitung? 
[INT.: Falls ja] Und an wie vielen Tagen in der vergangenen Woche haben Sie die 
politischen Berichte in einer lokalen oder regionalen Tageszeitung gelesen? 
 
[INT.: Gemeint sind damit alle Tageszeitungen außer BILD, Frankfurter Allgemeine 
Zeitung (FAZ), Süddeutsche Zeitung (SZ), Welt, Frankfurter Rundschau (FR), die 
tageszeitung (taz), Handelsblatt, Financial Times Deutschland (FTD)] 
[INT.: Frage schließt Online-Lektüre ein.] 
 
 
0 Nutze keine Regional- oder Lokalzeitungen 
 
10 In der vergangenen Woche nicht genutzt 
11 An 1 Tag genutzt 
12  An 2 Tagen genutzt 
13  An 3 Tagen genutzt 
14  An 4 Tagen genutzt 
15  An 5 Tagen genutzt 
16  An 6 Tagen genutzt 
17  An jedem Wochentag genutzt 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +--------------------------------------------------------------+ 
  |                                        q34_a      n        % | 
  |--------------------------------------------------------------| 
  | 0. Nutze keine Regional- oder Lokalzeitungen    826    23.05 | 
  |   10. In der vergangenen Woche nicht genutzt    275     7.68 | 
  |                         11. An 1 Tag genutzt    155     4.33 | 
  |                       12. An 2 Tagen genutzt    320     8.93 | 
  |                       13. An 3 Tagen genutzt    359    10.02 | 
  |                       14. An 4 Tagen genutzt    179     5.00 | 
  |                       15. An 5 Tagen genutzt    180     5.02 | 
  |                       16. An 6 Tagen genutzt    336     9.38 | 
  |               17. An jedem Wochentag genutzt    949    26.49 | 
  |                              98. Weiss nicht      3     0.08 | 
  |                             99. Keine Angabe      1     0.03 | 
  |--------------------------------------------------------------| 
  |                                          N     3583   100.00 | 
  +--------------------------------------------------------------+ 
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q34_b Informationsquellen, tagesaktuelle Medien: 
Politische Berichte in der BILD-Zeitung? An wie vielen Tagen 
in der vergangenen Woche war das? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
b) Lesen Sie politische Berichte in der BILD-Zeitung? 
[INT.: Falls ja]: Und an wie vielen Tagen in der vergangenen Woche war das? 
[INT.: Frage schließt Online-Lektüre ein.] 
 
 
0 Nutze die BILD-Zeitung nicht 
 
10 In der vergangenen Woche nicht genutzt 
11 An 1 Tag genutzt 
12  An 2 Tagen genutzt 
13  An 3 Tagen genutzt 
14  An 4 Tagen genutzt 
15  An 5 Tagen genutzt 
16  An 6 Tagen genutzt 
17  An jedem Wochentag genutzt 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------------------------------+ 
  |                                      q34_b      n        % | 
  |------------------------------------------------------------| 
  |            0. Nutze die BILD-Zeitung nicht   2914    81.33 | 
  | 10. In der vergangenen Woche nicht genutzt    170     4.74 | 
  |                       11. An 1 Tag genutzt    111     3.10 | 
  |                     12. An 2 Tagen genutzt     96     2.68 | 
  |                     13. An 3 Tagen genutzt     68     1.90 | 
  |                     14. An 4 Tagen genutzt     41     1.14 | 
  |                     15. An 5 Tagen genutzt     48     1.34 | 
  |                     16. An 6 Tagen genutzt     30     0.84 | 
  |             17. An jedem Wochentag genutzt    101     2.82 | 
  |                            98. Weiss nicht      1     0.03 | 
  |                           99. Keine Angabe      3     0.08 | 
  |------------------------------------------------------------| 
  |                                        N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------------------------------+ 
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q34_c Informationsquellen, tagesaktuelle Medien: 
Politische Berichte in ueberregionaler Tageszeitung? An wie 
vielen Tagen in der vergangenen Woche? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
c) Und lesen Sie politische Berichte in einer überregionalen Tageszeitung?  
[INT.: Falls ja]: Und an wie vielen Tagen in der vergangenen Woche war das? 
[INT.: Gemeint sind Frankfurter Allgemeine Zeitung (FAZ), Süddeutsche Zeitung (SZ), 
Welt, Frankfurter Rundschau (FR), die tageszeitung (taz), Handelsblatt, Financial 
Times Deutschland (FTD)] 
[INT.: Frage schließt Online-Lektüre ein.] 
 
 
0  Nutze keine überregionalen Tageszeitungen 
 
10 In der vergangenen Woche nicht genutzt 
11 An 1 Tag genutzt 
12  An 2 Tagen genutzt 
13  An 3 Tagen genutzt 
14  An 4 Tagen genutzt 
15  An 5 Tagen genutzt 
16  An 6 Tagen genutzt 
17  An jedem Wochentag genutzt 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +---------------------------------------------------------------+ 
  |                                         q34_c      n        % | 
  |---------------------------------------------------------------| 
  | 0. Nutze keine ueberregionalen Tageszeitungen   2085    58.19 | 
  |    10. In der vergangenen Woche nicht genutzt    408    11.39 | 
  |                          11. An 1 Tag genutzt    337     9.41 | 
  |                        12. An 2 Tagen genutzt    260     7.26 | 
  |                        13. An 3 Tagen genutzt    147     4.10 | 
  |                        14. An 4 Tagen genutzt     72     2.01 | 
  |                        15. An 5 Tagen genutzt     52     1.45 | 
  |                        16. An 6 Tagen genutzt     60     1.67 | 
  |                17. An jedem Wochentag genutzt    159     4.44 | 
  |                               98. Weiss nicht      2     0.06 | 
  |                              99. Keine Angabe      1     0.03 | 
  |---------------------------------------------------------------| 
  |                                           N     3583   100.00 | 
  +---------------------------------------------------------------+ 
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q34_d Informationsquellen, tagesaktuelle Medien: 
Nachrichtensendungen von ARD oder ZDF? An wie vielen Tagen in 
der vergangenen Woche gesehen? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
d) Und sehen Sie sich Nachrichtensendungen von ARD oder ZDF, d.h. dem 1. oder 2. 
Programm an?  
[INT.: Falls ja] An wie vielen Tagen haben Sie diese in der vergangenen Woche 
gesehen? 
[INT.: Gemeint sind Tagesschau, Tagesthemen, Heute, Heute-Journal, auch wenn in 3. 
Programm oder Phoenix gesehen] 
 
0  Habe keinen Fernseher / sehe nie fern    Weiter mit Q34f 
1  Sehe nie Nachrichten 
2  Sehe nie Nachrichten von ARD und ZDF 
 
10 In der vergangenen Woche nicht genutzt 
11 An 1 Tag genutzt 
12  An 2 Tagen genutzt 
13  An 3 Tagen genutzt 
14  An 4 Tagen genutzt           Weiter mit Q34e 
15  An 5 Tagen genutzt 
16  An 6 Tagen genutzt 
17  An jedem Wochentag genutzt 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------------------------------+ 
  |                                      q34_d      n        % | 
  |------------------------------------------------------------| 
  |    0. Habe keinen Fernseher/ sehe nie fern     90     2.51 | 
  |                    1. Sehe nie Nachrichten     33     0.92 | 
  |    2. Sehe nie Nachrichten von ARD und ZDF    157     4.38 | 
  | 10. In der vergangenen Woche nicht genutzt    196     5.47 | 
  |                       11. An 1 Tag genutzt    142     3.96 | 
  |                     12. An 2 Tagen genutzt    320     8.93 | 
  |                     13. An 3 Tagen genutzt    424    11.83 | 
  |                     14. An 4 Tagen genutzt    273     7.62 | 
  |                     15. An 5 Tagen genutzt    250     6.98 | 
  |                     16. An 6 Tagen genutzt    142     3.96 | 
  |             17. An jedem Wochentag genutzt   1551    43.29 | 
  |                            98. Weiss nicht      5     0.14 | 
  |------------------------------------------------------------| 
  |                                        N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------------------------------+ 
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q34_e Informationsquellen, tagesaktuelle Medien: 
Nachrichtensendungen privater Fernsehsender? An wie vielen 
Tagen in der vergangenen Woche gesehen? 

 

Filter: 

 
 [Wenn Q34d > 0] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
e) Und sehen Sie sich Nachrichtensendungen der privaten Fernsehsender, z.B. von 
RTL, SAT.1 oder PRO7 an? 
[INT.: Falls ja] An wie vielen Tagen haben Sie diese in der vergangenen Woche 
gesehen? 
 
 
1  Sehe nie Nachrichten der privaten Fernsehsender 
 
10 In der vergangenen Woche nicht genutzt 
11 An 1 Tag genutzt 
12  An 2 Tagen genutzt 
13  An 3 Tagen genutzt 
14  An 4 Tagen genutzt 
15  An 5 Tagen genutzt 
16  An 6 Tagen genutzt 
17  An jedem Wochentag genutzt 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------------------------------+ 
  |                                       q34_e      n        % | 
  |-------------------------------------------------------------| 
  | 1. Sehe nie Nachrichten priv. Fernsehsender    849    23.70 | 
  |  10. In der vergangenen Woche nicht genutzt    439    12.25 | 
  |                        11. An 1 Tag genutzt    251     7.01 | 
  |                      12. An 2 Tagen genutzt    417    11.64 | 
  |                      13. An 3 Tagen genutzt    451    12.59 | 
  |                      14. An 4 Tagen genutzt    228     6.36 | 
  |                      15. An 5 Tagen genutzt    159     4.44 | 
  |                      16. An 6 Tagen genutzt     68     1.90 | 
  |              17. An jedem Wochentag genutzt    605    16.89 | 
  |                         97. Trifft nicht zu     90     2.51 | 
  |                             98. Weiss nicht     24     0.67 | 
  |                            99. Keine Angabe      2     0.06 | 
  |-------------------------------------------------------------| 
  |                                         N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------------------------------+ 
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q34_f Informationsquellen, tagesaktuelle Medien: 
Politische Informationsangebote im Internet? An wie vielen 
Tagen in der vergangenen Woche genutzt? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
f) Und nutzen Sie politische Informationsangebote im Internet? 
[INT.: Falls ja] An wie vielen Tagen haben Sie diese in der vergangenen Woche 
gesehen? 
[INT.: Gemeint sind damit alle Arten von Internet-Angeboten mit politischem Inhalt, 
z.B. Websites von politischen Parteien, Medienangebote wie Spiegel Online, 
netzeitung.de, oder allgemeine Informationsangebote, wie z.B. die Seiten der 
Bundes- und Landeszentralen für politische Bildung, politik-digital u.dgl., oder 
auch politische Weblogs] 
 
 
0 Habe kein Internet / nutze nie politische Angebote im Internet 
 
10 In der vergangenen Woche nicht genutzt 
11 An 1 Tag genutzt 
12  An 2 Tagen genutzt 
13  An 3 Tagen genutzt 
14  An 4 Tagen genutzt 
15  An 5 Tagen genutzt 
16  An 6 Tagen genutzt 
17  An jedem Wochentag genutzt 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------------------------------------------+ 
  |                                                q34_f      n        % | 
  |----------------------------------------------------------------------| 
  | 0. kein Internet/nutze nie pol. Angebote im Internet   2384    66.54 | 
  |           10. In der vergangenen Woche nicht genutzt    423    11.81 | 
  |                                 11. An 1 Tag genutzt    189     5.27 | 
  |                               12. An 2 Tagen genutzt    177     4.94 | 
  |                               13. An 3 Tagen genutzt    131     3.66 | 
  |                               14. An 4 Tagen genutzt     47     1.31 | 
  |                               15. An 5 Tagen genutzt     57     1.59 | 
  |                               16. An 6 Tagen genutzt      7     0.20 | 
  |                       17. An jedem Wochentag genutzt    163     4.55 | 
  |                                      98. Weiss nicht      3     0.08 | 
  |                                     99. Keine Angabe      2     0.06 | 
  |----------------------------------------------------------------------| 
  |                                                  N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------------------------------------------+ 
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q34_g Informationsquellen, tagesaktuelle Medien: 
Parteienwerbung in Presse, Fernsehen oder Radio? Wie oft in 
vergangener Woche gesehen oder gehoert? 

 

Filter: 

 
[Prog.: Geparkte Frage, erst in der „heißen Phase“ des Wahlkampfes sinnvoll! 
STARTTERMIN: eine Woche nach Beginn der Medien-Werbung  29.08.05) 
 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
g) 
[Wenn Q34d > 0] 
Und wie ist es mit der Parteienwerbung in der Presse, im Fernsehen oder im Radio – 
wie oft haben Sie diese in der vergangenen Woche gesehen oder gehört? 
 
[Wenn Q34d = 0] 
Und wie ist es mit der Parteienwerbung in der Presse oder im Radio – wie oft haben 
Sie diese in der vergangenen Woche gesehen oder gehört? 
 
 
0 Schaue / höre ich mir nie an 
 
10 In der vergangenen Woche nicht genutzt 
11 An 1 Tag genutzt 
12  An 2 Tagen genutzt 
13  An 3 Tagen genutzt 
14  An 4 Tagen genutzt 
15  An 5 Tagen genutzt 
16  An 6 Tagen genutzt 
17  An jedem Wochentag genutzt 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------------------------------+ 
  |                                      q34_g      n        % | 
  |------------------------------------------------------------| 
  |            0. Schaue/ hoere ich mir nie an    263     7.34 | 
  | 10. In der vergangenen Woche nicht genutzt    255     7.12 | 
  |                       11. An 1 Tag genutzt    134     3.74 | 
  |                     12. An 2 Tagen genutzt    258     7.20 | 
  |                     13. An 3 Tagen genutzt    236     6.59 | 
  |                     14. An 4 Tagen genutzt    125     3.49 | 
  |                     15. An 5 Tagen genutzt    120     3.35 | 
  |                     16. An 6 Tagen genutzt     45     1.26 | 
  |             17. An jedem Wochentag genutzt    422    11.78 | 
  |                        97. Trifft nicht zu   1705    47.59 | 
  |                            98. Weiss nicht     18     0.50 | 
  |                           99. Keine Angabe      2     0.06 | 
  |------------------------------------------------------------| 
  |                                        N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------------------------------+ 
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q35_a Informationsquellen, Gespraeche - Familie/ Freunde: 
Gespraeche innerhalb der Familie/mit Freunden ueber Politik? 
Wie viele Tage in der vergangenen Woche? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
a) Und unterhalten Sie sich innerhalb der Familie oder mit Freunden über Politik? 
[INT.: Falls ja] An wie vielen Tagen haben Sie dies in der vergangenen Woche getan? 
 
 
0 Spreche nie innerhalb der Familie/mit Freunden über Politik / habe keine 
Familie/Freunde 
 
10 In der vergangenen Woche nicht getan  Weiter mit Q35c  
 
11 An 1 Tag getan 
12  An 2 Tagen getan 
13  An 3 Tagen getan 
14  An 4 Tagen getan               Weiter mit Q35b 
15  An 5 Tagen getan 
16  An 6 Tagen getan 
17  An jedem Wochentag getan       
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe               Weiter mit Q35c 
 
 

Verteilung: 

 
  +---------------------------------------------------------------+ 
  |                                         q35_a      n        % | 
  |---------------------------------------------------------------| 
  | 0. Spreche nie ue. Politik/keine Fam./Freunde    245     6.84 | 
  |      10. In der vergangenen Woche nicht getan    337     9.41 | 
  |                            11. An 1 Tag getan    435    12.14 | 
  |                          12. An 2 Tagen getan    724    20.21 | 
  |                          13. An 3 Tagen getan    682    19.03 | 
  |                          14. An 4 Tagen getan    341     9.52 | 
  |                          15. An 5 Tagen getan    206     5.75 | 
  |                          16. An 6 Tagen getan     73     2.04 | 
  |                  17. An jedem Wochentag getan    525    14.65 | 
  |                               98. Weiss nicht     13     0.36 | 
  |                              99. Keine Angabe      2     0.06 | 
  |---------------------------------------------------------------| 
  |                                           N     3583   100.00 | 
  +---------------------------------------------------------------+ 
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q35_b Informationsquellen, Gespraeche - Familie/ Freunde: 
Wie oft waren Sie bei diesen Gespraechen unterschiedlicher 
Meinung? 

 

Filter: 

 
[Wenn Q35a = 11 - 17] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
(b) Wie oft, würden Sie sagen, waren Sie bei diesen Gesprächen unterschiedlicher 
Meinung: sehr oft, oft, manchmal, selten oder nie? 
 
 
(1) Sehr oft 
(2) Oft 
(3) Manchmal 
(4) Selten 
(5) Nie 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------+ 
  |              q35_b      n        % | 
  |------------------------------------| 
  | 0. Trifft nicht zu    597    16.66 | 
  |        1. Sehr oft    357     9.96 | 
  |             2. Oft    574    16.02 | 
  |        3. Manchmal    945    26.37 | 
  |          4. Selten    905    25.26 | 
  |             5. Nie    198     5.53 | 
  |     8. Weiss nicht      4     0.11 | 
  |    9. Keine Angabe      3     0.08 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 
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q35_c Informationsquellen, Gespraeche - Bekannte: 
Gespraeche mit Bekannten/Nachbarn oder Kollegen ueber Politik? 
Wie viele Tage in der vergangenen Woche? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
c) Und unterhalten Sie sich mit Bekannten, z.B. Nachbarn oder Arbeitskollegen, über 
Politik? 
[INT.: Falls ja] An wie vielen Tagen haben Sie dies in der vergangenen Woche getan? 
 
 
0 Spreche nie mit Bekannten über Politik / habe keine Bekannte 
 
10 In der vergangenen Woche nicht getan  Weiter mit Q36  
 
11 An 1 Tag getan 
12  An 2 Tagen getan 
13  An 3 Tagen getan 
14  An 4 Tagen getan           Weiter mit Q35d 
15  An 5 Tagen getan 
16  An 6 Tagen getan 
17  An jedem Wochentag getan       
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe             Weiter mit Q36 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------------------------------------------+ 
  |                                                q35_c      n        % | 
  |----------------------------------------------------------------------| 
  | 0. Spreche nie mit Bekan. ueb. Polit./keine Bekannte    677    18.89 | 
  |             10. In der vergangenen Woche nicht getan    694    19.37 | 
  |                                   11. An 1 Tag getan    546    15.24 | 
  |                                 12. An 2 Tagen getan    688    19.20 | 
  |                                 13. An 3 Tagen getan    429    11.97 | 
  |                                 14. An 4 Tagen getan    180     5.02 | 
  |                                 15. An 5 Tagen getan    164     4.58 | 
  |                                 16. An 6 Tagen getan     27     0.75 | 
  |                         17. An jedem Wochentag getan    168     4.69 | 
  |                                      98. Weiss nicht      9     0.25 | 
  |                                     99. Keine Angabe      1     0.03 | 
  |----------------------------------------------------------------------| 
  |                                                  N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------------------------------------------+ 
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q35_d Informationsquellen, Gespraeche - Bekannte: Wie oft 
waren Sie bei diesen Gespraechen unterschiedlicher Meinung? 

 

Filter: 

 
[Wenn Q35c = 11 - 17] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
d)  
Wie oft, würden Sie sagen, waren Sie bei diesen Gesprächen unterschiedlicher 
Meinung: sehr oft, oft, manchmal, selten oder nie? 
 
 
(1) Sehr oft 
(2) Oft 
(3) Manchmal 
(4) Selten 
(5) Nie 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
(10) TNZ 
 
 

Verteilung: 

 
 +------------------------------------+ 
  |              q35_d      n        % | 
  |------------------------------------| 
  | 0. Trifft nicht zu   1381    38.54 | 
  |        1. Sehr oft    229     6.39 | 
  |             2. Oft    469    13.09 | 
  |        3. Manchmal    752    20.99 | 
  |          4. Selten    603    16.83 | 
  |             5. Nie    140     3.91 | 
  |     8. Weiss nicht      7     0.20 | 
  |    9. Keine Angabe      2     0.06 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 
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q36a_a Informationsquellen, sonstigen Medien: Wie oft sehen 
Sie im Fernsehen politische Talkshows wie z.B. Sabine 
Christiansen? 

 

Filter: 

 
[Wenn Q34d>0] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
a) Wie oft sehen Sie im Fernsehen politische Talkshows wie z.B. Sabine 
Christiansen: regelmäßig, gelegentlich, selten oder nie? 
 
 
(1) regelmäßig 
(2) gelegentlich 
(3) selten 
(4) nie 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
(10) TNZ 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------+ 
  |             q36a_a      n        % | 
  |------------------------------------| 
  | 0. Trifft nicht zu     90     2.51 | 
  |    1. Regelmaessig    729    20.35 | 
  |    2. Gelegentlich   1267    35.36 | 
  |          3. Selten    832    23.22 | 
  |             4. Nie    664    18.53 | 
  |     8. Weiss nicht      1     0.03 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 
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q36a_b Informationsquellen, sonstigen Medien: Wie oft 
verfolgen Sie Berichte ueber die Ergebnisse von politischen 
Meinungsumfragen? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
b) Wie oft verfolgen Sie Berichte über die Ergebnisse von politischen 
Meinungsumfragen: regelmäßig, gelegentlich, selten oder nie? 
 
 
(1) regelmäßig 
(2) gelegentlich 
(3) selten 
(4) nie 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +---------------------------------+ 
  |          q36a_b      n        % | 
  |---------------------------------| 
  | 1. Regelmaessig    916    25.57 | 
  | 2. Gelegentlich   1534    42.81 | 
  |       3. Selten    857    23.92 | 
  |          4. Nie    274     7.65 | 
  |  8. Weiss nicht      2     0.06 | 
  |---------------------------------| 
  |             N     3583   100.00 | 
  +---------------------------------+ 
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q36a_c Informationsquellen, sonstigen Medien: Wie oft sehen 
Sie sich im Fernsehen Sondersendungen zur Bundestagswahl an? 

 

Filter: 

 
[Prog. Geparkte Frage, erst in der „heißen Phase“ des Wahlkampfes sinnvoll! 
STARTTERMIN: eine Woche nach Beginn der Sondersendungen 29.08.05] 
 
[Wenn Q34d>0] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
c)  Und wie oft sehen Sie sich im Fernsehen Sondersendungen zur Bundestagswahl an: 
regelmäßig, gelegentlich, selten oder nie? 
 
 
(1) regelmäßig 
(2) gelegentlich 
(3) selten 
(4) nie 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
(10) TNZ 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------+ 
  |             q36a_c      n        % | 
  |------------------------------------| 
  | 0. Trifft nicht zu   1745    48.70 | 
  |    1. Regelmaessig    369    10.30 | 
  |    2. Gelegentlich    773    21.57 | 
  |          3. Selten    461    12.87 | 
  |             4. Nie    233     6.50 | 
  |     8. Weiss nicht      1     0.03 | 
  |    9. Keine Angabe      1     0.03 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 
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q36b_a TV-Nachrichten gestern: Wie war das gestern, haben 
Sie da eine Nachrichtensendung im Fernsehen geschaut? 

 

Filter: 

 
[Filter: Frage NICHT stellen, wenn: (Q34d = 0) oder ((Q34d = 1 oder 2) und (Q34e = 
1)) oder (Q34d =17) oder (Q34e = 17)] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Wie war das gestern, haben Sie da eine Nachrichtensendung im Fernsehen geschaut? 
 
 
(1)  Ja 
(2)  Nein 
 
(8)  WN 
(9)  KA 
(10)  TNZ 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------+ 
  |             q36b_a      n        % | 
  |------------------------------------| 
  | 0. Trifft nicht zu   1879    52.44 | 
  |              1. Ja    631    17.61 | 
  |            2. Nein   1065    29.72 | 
  |     8. Weiss nicht      7     0.20 | 
  |    9. Keine Angabe      1     0.03 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 
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q36b_b Tageszeitung gestern: Haben Sie gestern Berichte zur 
deutschen Politik in einer Tageszeitung gelesen? 

 

Filter: 

 
[Filter: Frage NICHT stellen, wenn: (Q34a und Q34b und Q34c = 0) oder (Q34a oder 
Q34b oder Q34c = 17)] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Haben Sie gestern Berichte zur deutschen Politik in einer Tageszeitung gelesen? 
 
 
(1)  Ja 
(2) Nein 
 
(8)  WN 
(9)  KA 
(10)  TNZ 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------+ 
  |             q36b_b      n        % | 
  |------------------------------------| 
  | 0. Trifft nicht zu   1561    43.57 | 
  |              1. Ja    642    17.92 | 
  |            2. Nein   1376    38.40 | 
  |     8. Weiss nicht      4     0.11 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 
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q37 TV-Duell, gesehen: Haben Sie die Fernseh-Debatte zwischen 
Gerhard Schroeder und Angela Merkel am 4. September gesehen? 

 

Filter: 

 
[Prog. Geparkte Frage: erst nach dem Duell sinnvoll! STARTTERMIN: am Tag nach der 
Debatte wird Frage aktiviert; sie läuft bis zum Ende der Erhebung durch.  
 05.09.05] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Haben Sie die Fernseh-Debatte zwischen Gerhard Schröder und Angela Merkel am 4. 
September gesehen? 
[INT.: Falls ja:] 
Und haben Sie sie ganz oder teilweise gesehen? 
 
 
(1) Ja, Debatte ganz gesehen 
(2) Ja, Debatte teilweise gesehen 
(3) Nein 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Antwort verweigert 
 
 

Verteilung: 

 
  +--------------------------------------------------+ 
  |                              q37      n        % | 
  |--------------------------------------------------| 
  |               0. Trifft nicht zu   2208    61.62 | 
  |      1. Ja, Debatte ganz gesehen    574    16.02 | 
  | 2. Ja, Debatte teilweise gesehen    392    10.94 | 
  |                          3. Nein    408    11.39 | 
  |                   8. Weiss nicht      1     0.03 | 
  |--------------------------------------------------| 
  |                              N     3583   100.00 | 
  +--------------------------------------------------+ 
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q38 TV-Duell, Abschneiden der Kandidaten: Wer hat in dieser 
Debatte besser abgeschnitten, Gerhard Schroeder oder Angela 
Merkel? 

 

Filter: 

 
[Prog. Geparkte Frage: erst nach dem Duell sinnvoll  05.09.05] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
[Falls zumindest teilweise gesehen, also Q37=1,2] 
Wer hat Ihrer Meinung nach in dieser Debatte besser abgeschnitten, Gerhard Schröder 
oder Angela Merkel? 
 
[Falls nicht teilweise gesehen, also Q37>2] 
Haben Sie etwas darüber gehört oder gelesen, wer in dieser Debatte besser 
abgeschnitten hat, Gerhard Schröder oder Angela Merkel? 
 
 
(1) Gerhard Schröder 
(2) Angela Merkel 
(3) Beide gleich gut 
 
(7) Nichts gehört oder gelesen [Pos. nur möglich wenn: nicht teilweise gesehen, 
also Q37>2] 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------------------+ 
  |                            q38      n        % | 
  |------------------------------------------------| 
  |             0. Trifft nicht zu   2208    61.62 | 
  |           1. Gerhard Schroeder    770    21.49 | 
  |               2. Angela Merkel    261     7.28 | 
  |            3. Beide gleich gut    219     6.11 | 
  | 7. Nichts gehoert oder gelesen     74     2.07 | 
  |                 8. Weiss nicht     42     1.17 | 
  |                9. Keine Angabe      9     0.25 | 
  |------------------------------------------------| 
  |                            N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------------------+ 
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q38_a TV-Elefantenrunde, gesehen: Haben Sie die Fernseh-
Debatte zwischen den Spitzenpolitikern aller wichtigen 
Parteien gesehen? 

 

Filter: 

 
[Ad hoc-Frage  13.09.05] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Haben Sie die Fernseh-Debatte zwischen den Spitzenpolitikern aller wichtigen 
Parteien am Montag im 1. Programm, der ARD, gesehen? 
[INT.: Falls Nachfrage: die Sendung hieß "Die Favoriten" und lief am 12. September 
um 21:05 – 22:30 Uhr.] 
 
[INT.: Falls ja:] 
Und haben Sie sie ganz oder teilweise gesehen? 
 
 
(1) Ja, Debatte ganz gesehen 
(2) Ja, Debatte teilweise gesehen 
(3) Nein, nicht gesehen 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Antwort verweigert 
 
 

Verteilung: 

 
  +--------------------------------------------------+ 
  |                            q38_a      n        % | 
  |--------------------------------------------------| 
  |               0. Trifft nicht zu   3080    85.96 | 
  |      1. Ja, Debatte ganz gesehen     66     1.84 | 
  | 2. Ja, Debatte teilweise gesehen    106     2.96 | 
  |                          3. Nein    330     9.21 | 
  |                   8. Weiss nicht      1     0.03 | 
  |--------------------------------------------------| 
  |                              N     3583   100.00 | 
  +--------------------------------------------------+ 
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q38_b TV-Elefantenrunde, Abschneiden der Kandidaten: Wer 
hat Ihrer Meinung nach in dieser Debatte am besten 
abgeschnitten? 

 

Filter: 

 
[Ad hoc-Frage  13.09.05] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
[Falls zumindest teilweise gesehen, also Q38a=1,2] 
Wer hat Ihrer Meinung nach in dieser Debatte am besten abgeschnitten? 
 
[Falls nicht zumindest teilweise gesehen, also Q38a>2] 
Haben Sie etwas darüber gehört oder gelesen, wer in dieser Debatte am besten 
abgeschnitten hat? 
 
 
(1)  Gerhard Schröder (SPD) [nur wenn namentlich genannt] 
(2)  Angela Merkel (CDU) [nur wenn namentlich genannt] 
(3)  Edmund Stoiber (CSU) [nur wenn namentlich genannt] 
(4)  Joschka Fischer (Bündnis 90/Die Grünen) [nur wenn namentlich genannt] 
(5)  Guido Westerwelle (FDP) [nur wenn namentlich genannt] 
(6)  Gregor Gysi (Linkspartei) [nur wenn namentlich genannt] 
 
(7)  der Politiker der SPD [wenn Partei, aber kein Name genannt] 
(8)  der Politiker der CDU [wenn Partei, aber kein Name genannt] 
(9)  der Politiker der CSU [wenn Partei, aber kein Name genannt] 
(10)  der Politiker der Grünen [wenn Partei, aber kein Name genannt] 
(11)  der Politiker der FDP [wenn Partei, aber kein Name genannt] 
(12)  der Politiker der Linkspartei [wenn Partei, aber kein Name genannt] 
 
(13)  falscher Name genannt [genannter Politiker war kein Teilnehmer der Debatte] 
 
(14)  Mehrere oder alle Politiker haben gleich gut abgeschnitten [nur wenn spontan 
angegeben] 
(15)  Alle haben schlecht abgeschnitten [nur wenn spontan angegeben] 
 
(17)  Nichts gehört oder gelesen [Pos. nur möglich wenn: nicht zumindest teilweise 
gesehen, also Q38a>2] 
(18)  Weiß nicht 
(19)  Keine Angabe 
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Verteilung: 

 
  +----------------------------------------------------------------+ 
  |                                          q38_b      n        % | 
  |----------------------------------------------------------------| 
  |                             0. Trifft nicht zu   3080    85.96 | 
  |                           1. Gerhard Schroeder     50     1.40 | 
  |                               2. Angela Merkel     30     0.84 | 
  |                              3. Edmund Stoiber      5     0.14 | 
  |                             4. Joschka Fischer     24     0.67 | 
  |                           5. Guido Westerwelle     14     0.39 | 
  |                                 6. Gregor Gysi      9     0.25 | 
  |                       7. Der Politiker der SPD      6     0.17 | 
  |                       8. Der Politiker der CDU      2     0.06 | 
  |                       9. Der Politiker der CSU      3     0.08 | 
  |                  10. Der Politiker der Gruenen      4     0.11 | 
  |                      11. Der Politiker der FDP      3     0.08 | 
  |              12. Der Politiker der Linkspartei      1     0.03 | 
  |               13. Falscher Name/Partei genannt      2     0.06 | 
  | 14. Mehrere oder alle gleich gut abgeschnitten     13     0.36 | 
  |          15. Alle haben schlecht abgeschnitten     12     0.33 | 
  |                16. Nichts gehoert oder gelesen    263     7.34 | 
  |                                98. Weiss nicht     56     1.56 | 
  |                               99. Keine Angabe      6     0.17 | 
  |----------------------------------------------------------------| 
  |                                            N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------------------------------------+ 
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q39_01 Partei-Kontakte im Wahlkampf: In letzter Zeit 
Kandidat oder Partei versucht, Wahlverhalten zu beeinflussen? 
- Keine Ueberzeugungsversuche 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Hat in der letzten Zeit ein Kandidat oder sonst jemand von einer Partei versucht, 
Sie davon zu überzeugen, ihn oder die Partei zu wählen? 
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
  
1 Keine Überzeugungsversuche [Prog.: Diese Kategorie darf nur alleine 
ausgewählt werden!] 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           q39_01      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt    354     9.88 | 
  |       1. Genannt   3229    90.12 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q39_02 Partei-Kontakte im Wahlkampf: In letzter Zeit 
Kandidat oder Partei versucht, Wahlverhalten zu beeinflussen? 
– SPD 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Hat in der letzten Zeit ein Kandidat oder sonst jemand von einer Partei versucht, 
Sie davon zu überzeugen, ihn oder die Partei zu wählen? 
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
2 SPD 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           q39_02      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3442    96.06 | 
  |       1. Genannt    141     3.94 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q39_03 Partei-Kontakte im Wahlkampf: In letzter Zeit 
Kandidat oder Partei versucht, Wahlverhalten zu beeinflussen? 
- CDU/CSU 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Hat in der letzten Zeit ein Kandidat oder sonst jemand von einer Partei versucht, 
Sie davon zu überzeugen, ihn oder die Partei zu wählen? 
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
3 CDU/CSU 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           q39_03      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3405    95.03 | 
  |       1. Genannt    178     4.97 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q39_04 Partei-Kontakte im Wahlkampf: In letzter Zeit 
Kandidat oder Partei versucht, Wahlverhalten zu beeinflussen? 
- Buendnis'90/Die Gruenen 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Hat in der letzten Zeit ein Kandidat oder sonst jemand von einer Partei versucht, 
Sie davon zu überzeugen, ihn oder die Partei zu wählen? 
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
4 Bündnis’90/Die Grünen 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           q39_04      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3549    99.05 | 
  |       1. Genannt     34     0.95 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q39_05 Partei-Kontakte im Wahlkampf: In letzter Zeit 
Kandidat oder Partei versucht, Wahlverhalten zu beeinflussen? 
– FDP 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Hat in der letzten Zeit ein Kandidat oder sonst jemand von einer Partei versucht, 
Sie davon zu überzeugen, ihn oder die Partei zu wählen? 
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
5 FDP 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           q39_05      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3538    98.74 | 
  |       1. Genannt     45     1.26 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q39_06 Partei-Kontakte im Wahlkampf: In letzter Zeit 
Kandidat oder Partei versucht, Wahlverhalten zu beeinflussen? 
- Linkspartei/Linke (PDS/WASG) 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Hat in der letzten Zeit ein Kandidat oder sonst jemand von einer Partei versucht, 
Sie davon zu überzeugen, ihn oder die Partei zu wählen? 
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
6 Die Linkspartei / Die Linke (das Bündnis von PDS und WASG)  
[INT. Einzelnennungen „PDS“ oder „WASG“ auch hier einordnen] 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           q39_06      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3531    98.55 | 
  |       1. Genannt     52     1.45 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q39_07 Partei-Kontakte im Wahlkampf: In letzter Zeit 
Kandidat oder Partei versucht, Wahlverhalten zu beeinflussen? 
- Andere Partei(en) 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Hat in der letzten Zeit ein Kandidat oder sonst jemand von einer Partei versucht, 
Sie davon zu überzeugen, ihn oder die Partei zu wählen? 
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
7 Andere Partei(en) 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           q39_07      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3566    99.53 | 
  |       1. Genannt     17     0.47 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q39_08 Partei-Kontakte im Wahlkampf: In letzter Zeit 
Kandidat oder Partei versucht, Wahlverhalten zu beeinflussen? 
- Weiss nicht 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Hat in der letzten Zeit ein Kandidat oder sonst jemand von einer Partei versucht, 
Sie davon zu überzeugen, ihn oder die Partei zu wählen? 
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
8 Weiß nicht  [Prog.: Diese Kategorie darf nur alleine ausgewählt werden!] 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           q39_08      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3576    99.80 | 
  |       1. Genannt      7     0.20 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q39_09 Partei-Kontakte im Wahlkampf: In letzter Zeit 
Kandidat oder Partei versucht, Wahlverhalten zu beeinflussen? 
- Keine Angabe 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Hat in der letzten Zeit ein Kandidat oder sonst jemand von einer Partei versucht, 
Sie davon zu überzeugen, ihn oder die Partei zu wählen? 
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
9 Keine Angabe  [Prog.: Diese Kategorie darf nur alleine ausgewählt werden!] 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           q39_09      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   3576    99.80 | 
  |       1. Genannt      7     0.20 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q40 Geburtsjahr: In welchem Jahr sind Sie geboren? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Abschließend hätte ich noch einige Fragen zu Ihrer Person: 
In welchem Jahr sind Sie geboren? 
 
 
Geburtsjahr: _________ 
 
(9998) Weiß nicht 
(9999) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------+ 
  |                q40      n        % | 
  |------------------------------------| 
  |               1910      1     0.03 | 
  |               1915      2     0.06 | 
  |               1917      1     0.03 | 
  |               1918      3     0.08 | 
  |               1919      1     0.03 | 
  |               1920      5     0.14 | 
  |               1921     10     0.28 | 
  |               1922      4     0.11 | 
  |               1923     10     0.28 | 
  |               1924      9     0.25 | 
  |               1925      8     0.22 | 
  |               1926      7     0.20 | 
  |               1927     18     0.50 | 
  |               1928     17     0.47 | 
  |               1929     14     0.39 | 
  |               1930     23     0.64 | 
  |               1931     17     0.47 | 
  |               1932     24     0.67 | 
  |               1933     23     0.64 | 
  |               1934     35     0.98 | 
  |               1935     27     0.75 | 
  |               1936     41     1.14 | 
  |               1937     35     0.98 | 
  |               1938     47     1.31 | 
  |               1939     47     1.31 | 
  |               1940     50     1.40 | 
  |               1941     57     1.59 | 
  |               1942     53     1.48 | 
  |               1943     45     1.26 | 
  |               1944     48     1.34 | 
  |               1945     43     1.20 | 
  |               1946     44     1.23 | 
  |               1947     48     1.34 | 
  |               1948     49     1.37 | 
  |               1949     62     1.73 | 
  |               1950     55     1.54 | 
  |               1951     52     1.45 | 
  |               1952     60     1.67 | 
  |               1953     56     1.56 | 
  |               1954     68     1.90 | 
  |               1955     67     1.87 | 
  |               1956     68     1.90 | 
  +------------------------------------+ 
  |                q40      n        % | 
  |------------------------------------| 
  |               1957     58     1.62 | 
  |               1958     60     1.67 | 
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  |               1959     80     2.23 | 
  |               1960     89     2.48 | 
  |               1961     96     2.68 | 
  |               1962    104     2.90 | 
  |               1963    101     2.82 | 
  |               1964    110     3.07 | 
  |               1965    103     2.87 | 
  |               1966    112     3.13 | 
  |               1967     84     2.34 | 
  |               1968    111     3.10 | 
  |               1969     64     1.79 | 
  |               1970     79     2.20 | 
  |               1971     64     1.79 | 
  |               1972     70     1.95 | 
  |               1973     65     1.81 | 
  |               1974     66     1.84 | 
  |               1975     54     1.51 | 
  |               1976     61     1.70 | 
  |               1977     51     1.42 | 
  |               1978     47     1.31 | 
  |               1979     44     1.23 | 
  |               1980     50     1.40 | 
  |               1981     62     1.73 | 
  |               1982     46     1.28 | 
  |               1983     48     1.34 | 
  |               1984     55     1.54 | 
  |               1985     51     1.42 | 
  |               1986     65     1.81 | 
  |               1987     65     1.81 | 
  |  9998. Weiss nicht      5     0.14 | 
  | 9999. Keine Angabe      9     0.25 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 
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q41 Geschlecht 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
[INT.: nicht vorlesen, sondern ohne Befragten auswählen; nur im Zweifel nachfragen] 
 
(1) männlich 
(2) weiblich 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------+ 
  |          q41      n        % | 
  |------------------------------| 
  | 1. Maennlich   1769    49.37 | 
  |  2. Weiblich   1814    50.63 | 
  |------------------------------| 
  |          N     3583   100.00 | 
  +------------------------------+ 
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q42 Schulbildung: Welchen hoechsten allgemein bildenden 
Schulabschluss haben Sie? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Welchen höchsten allgemein bildenden Schulabschluss haben Sie? 
 
 
(1) Schule verlassen ohne Hauptschul-/Volksschul- 
/Schulabschluss 
(2) Hauptschul-/Volksschulabschluss 
(3) Realschulabschluss / Mittlere Reife / Fachschulreife 
(4) Abschluss der Polytechnischen Oberschule 10. Klasse   Weiter mit Q43 
(vor 1965: 8. Klasse) 
(5) Abitur/allg. Hochschulreife/Fachhochschulreife  
(Gymnasium bzw. EOS, auch EOS mit Lehre) 
(6) Anderen Schulabschluss          
 
(7) noch in der Schule         Weiter mit Q54 
 
(8) Weiß nicht          
(9) Keine Angabe         Weiter mit Q43 
 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------------------------------------+ 
  |                                               q42      n        % | 
  |-------------------------------------------------------------------| 
  |                            1. Kein Schulabschluss     62     1.73 | 
  |               2. Hauptschul-/ Volksschulabschluss    806    22.50 | 
  | 3. Realschulabschl./Mittlere Reife/Fachschulreife   1126    31.43 | 
  |       4. Abschluss der Polytechnischen Oberschule    150     4.19 | 
  |     5. Abitur/ Hochschulreife/ Fachhochschulreife   1386    38.68 | 
  |                         6. Anderen Schulabschluss     18     0.50 | 
  |                             7. Noch in der Schule     29     0.81 | 
  |                                    8. Weiss nicht      1     0.03 | 
  |                                   9. Keine Angabe      5     0.14 | 
  |-------------------------------------------------------------------| 
  |                                               N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------------------------------------+ 
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q43 Erwerbstaetigkeit: Vollzeit, Teilzeit, geringfuegig bzw. 
in einem Minijob beschaeftigt, oder in Ausbildung oder nicht 
erwerbstaetig? 

 

Filter: 

 
[Wenn nicht noch in Schule, Q42<>7] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Sind Sie zur Zeit erwerbstätig? Damit meine ich eine bezahlte bzw. mit einem 
Einkommen verbundene Tätigkeit, egal welchen zeitlichen Umfang sie hat. 
Sind Sie zur Zeit Vollzeit erwerbstätig, Teilzeit erwerbstätig, geringfügig bzw. in 
einem Minijob beschäftigt, oder sind Sie in Ausbildung oder nicht erwerbstätig? 
 
 
(1) Vollzeit erwerbstätig          Weiter mit Q44  
(2) Teilzeit erwerbstätig   
 
(3) Geringfügig bzw. in einem Minijob beschäftigt   Weiter mit Q49 
(4) In Ausbildung      
 
(5) Nicht erwerbstätig   Weiter mit Q48  
  
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe     Weiter mit Q54 
(10) TNZ 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------------------------------+ 
  |                                      q43      n        % | 
  |----------------------------------------------------------| 
  |                       0. Trifft nicht zu     29     0.81 | 
  |                1. Vollzeit erwerbstaetig   1644    45.88 | 
  |                2. Teilzeit erwerbstaetig    458    12.78 | 
  | 3. Geringfuegig/ in Minijob beschaeftigt     79     2.20 | 
  |                         4. In Ausbildung    206     5.75 | 
  |                   5. Nicht erwerbstaetig   1158    32.32 | 
  |                           8. Weiss nicht      1     0.03 | 
  |                          9. Keine Angabe      8     0.22 | 
  |----------------------------------------------------------| 
  |                                      N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------------------------------+ 
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q44 Berufsgruppe: Sind Sie Arbeiter, Angestellte(r) 
Beamte(r), Landwirt oder selbstaendig taetig? 

 

Filter: 

 
[Falls erwerbs-/berufstätig, Q43=1,2] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Sind Sie Arbeiter, Angestellte(r) Beamte(r), Landwirt oder selbständig tätig? 
 
[INT.: Entscheidend ist Haupttätigkeit] 
 
(1) Arbeiter/in     Weiter mit Q45 
 
(2) Angestellte/r     Weiter mit Q46 
 
(3) Beamter/Beamtin (INT.: auch Richter und Soldaten)  Weiter mit Q47 
 
(4) Landwirt  
 
(5) Freiberufler / Selbständig   Weiter mit Q54 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
(10) TNZ 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                       q44      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                        0. Trifft nicht zu   1481    41.33 | 
  |                            1. Arbeiter/in    317     8.85 | 
  |                          2. Angestellte/r   1255    35.03 | 
  | 3. Beamter/in (auch Richter und Soldaten)    183     5.11 | 
  |                               4. Landwirt     16     0.45 | 
  |             5. Freiberufler/ Selbstaendig    329     9.18 | 
  |                            8. Weiss nicht      1     0.03 | 
  |                           9. Keine Angabe      1     0.03 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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q45 Berufsgruppe detailliert - Arbeiter: Ungelernter oder 
angelernter Arbeiter, Landarbeiter, Facharbeiter oder 
Vorarbeiter bzw. Meister? 

 

Filter: 

 
[Falls Arbeiter, Q44=1] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Sind Sie ungelernter oder angelernter Arbeiter, Landarbeiter, Facharbeiter oder 
Vorarbeiter bzw. Meister? 
 
 
(1) ungelernter oder angelernter Arbeiter/Landarbeiter 
(2) Facharbeiter 
(3) Vorarbeiter/Meister 
          Weiter mit Q54 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
(10) TNZ 
 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------------------------------+ 
  |                                         q45      n        % | 
  |-------------------------------------------------------------| 
  |                          0. Trifft nicht zu   3266    91.15 | 
  | 1. Ungel. oder angel. Arbeiter/Landarbeiter     77     2.15 | 
  |                             2. Facharbeiter    196     5.47 | 
  |                     3. Vorarbeiter/ Meister     44     1.23 | 
  |-------------------------------------------------------------| 
  |                                         N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------------------------------+ 
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q46 Berufsgruppe detailliert - Angestellter: Einfache, 
ausfuehrende Taetigkeit, gehobene, qualifizierte Taetigkeit 
oder leitende Taetigkeit? 

 

Filter: 

 
[Falls Angestellter, Q44=2] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Üben Sie eine einfache, ausführende Tätigkeit, eine gehobene, qualifizierte 
Tätigkeit oder eine leitende Tätigkeit aus? 
 
 
(1) einfache ausführende Tätigkeit 
(2) gehobene qualifizierte Tätigkeit oder 
(3) leitende Tätigkeit aus? 
          Weiter mit Q54 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
(10) TNZ 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------------------------+ 
  |                                  q46      n        % | 
  |------------------------------------------------------| 
  |                   0. Trifft nicht zu   2328    64.97 | 
  |  1. Einfache ausfuehrende Taetigkeit    252     7.03 | 
  | 2. Gehobene qualifizierte Taetigkeit    712    19.87 | 
  |               3. Leitende Taetigkeit    287     8.01 | 
  |                       8. Weiss nicht      3     0.08 | 
  |                      9. Keine Angabe      1     0.03 | 
  |------------------------------------------------------| 
  |                                  N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------------------------+ 
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q47 Berufsgruppe detailliert - Beamter: Beamter im einfachen, 
mittleren, gehobenen oder hoeheren Dienst? 

 

Filter: 

 
[Falls Beamter, Q44=3] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Sind Sie Beamter im einfachen, mittleren, gehobenen oder höheren Dienst? 
 
(1) einfachen Dienst 
(2) mittleren Dienst 
(3) gehobenen Dienst 
(4) höheren Dienst 
      Weiter mit Q54 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
(10) TNZ 
 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------+ 
  |                 q47      n        % | 
  |-------------------------------------| 
  |  0. Trifft nicht zu   3400    94.89 | 
  | 1. Einfacher Dienst      4     0.11 | 
  | 2. Mittlerer Dienst     51     1.42 | 
  | 3. Gehobener Dienst     80     2.23 | 
  |  4. Hoeherer Dienst     45     1.26 | 
  |      8. Weiss nicht      3     0.08 | 
  |-------------------------------------| 
  |                 N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------+ 
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q48 Nicht-Erwerbstaetigkeit: Erziehungsurlaub/Mutterschutz, 
arbeitslos, Rente/Vorruhestand, Wehr- oder Zivildleist., 
Hausmann/-frau, anderes? 

 

Filter: 

 
[Falls nicht-erwerbstätig, Q43=5] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Und was von dieser Liste trifft auf Sie zu? Sind Sie im Erziehungsurlaub oder 
Mutterschutz, arbeitslos, in Rente oder im Vorruhestand, Wehr- oder 
Zivildienstleistender, Hausmann/-frau oder aus anderen Gründen nicht berufstätig? 
 
 
(1)  im Erziehungsurlaub oder Mutterschutz [INT.: auch sonstige Beurlaubung] 
(2)  arbeitslos (incl. Ein-Euro-Jobs) 
(3)  in Rente, Pension oder im Vorruhestand 
(4)  im Wehr- oder Zivildienst 
(5)  Hausfrau/Hausmann 
(6)  Aus anderen Gründen nicht berufstätig 
 
(98)  Weiß nicht 
(99) Keine Angabe 
(100) TNZ 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------------------------------+ 
  |                                        q48      n        % | 
  |------------------------------------------------------------| 
  |                         0. Trifft nicht zu   2425    67.68 | 
  |          1. Erziehungsurlaub/ Mutterschutz     67     1.87 | 
  |        2. Arbeitslos (incl. Ein-Euro-Jobs)    181     5.05 | 
  |            3. Rente/ Pension/ Vorruhestand    662    18.48 | 
  |                  4. Wehr- oder Zivildienst      6     0.17 | 
  |                      5. Hausfrau/ Hausmann    154     4.30 | 
  | 6. Aus anderen Gruenden nicht berufstaetig     87     2.43 | 
  |                             8. Weiss nicht      1     0.03 | 
  |------------------------------------------------------------| 
  |                                        N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------------------------------+ 
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q49 Fruehere Erwerbstaetigkeit: Waren Sie frueher einmal 
Vollzeit- oder Teilzeit-erwerbstaetig? 

 

Filter: 

 
[Falls aktuell nicht Vollzeit- oder Teilzeit-erwerbstätig,Q43>2] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Waren Sie früher einmal Vollzeit- oder Teilzeit-erwerbstätig? 
 
 
(1) Ja          Weiter mit Q50 
(2) Nein 
 
(8) Weiß nicht    Weiter mit Q54 
(9) Keine Angabe 
(10) TNZ 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------+ 
  |                q49      n        % | 
  |------------------------------------| 
  | 0. Trifft nicht zu   2140    59.73 | 
  |              1. Ja   1212    33.83 | 
  |            2. Nein    226     6.31 | 
  |     8. Weiss nicht      4     0.11 | 
  |    9. Keine Angabe      1     0.03 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 
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q50 Fruehere Erwerbstaetigkeit - Berufsgruppe: Waren Sie 
Arbeiter, Angestellte(r) Beamte(r), Landwirt oder selbstaendig 
taetig? 

 

Filter: 

 
[Falls früher erwerbstätig, Q49=1] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Waren Sie Arbeiter, Angestellte(r) Beamte(r), Landwirt oder selbständig tätig? 
 
 
[INT.: Entscheidend ist frühere Haupttätigkeit] 
 
(1) Arbeiter/in  Weiter mit Q51 
(2) Angestelle/r  Weiter mit Q52 
(3) Beamter/Beamtin (auch Richter und Soldaten)  Weiter mit Q53 
(4) Landwirt 
(5) Freiberufler / Selbständig 
 
(8) Weiß nicht         Weiter mit Q54 
(9) Keine Angabe  
(10) TNZ 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                       q50      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                        0. Trifft nicht zu   2371    66.17 | 
  |                            1. Arbeiter/in    256     7.14 | 
  |                          2. Angestellte/r    769    21.46 | 
  | 3. Beamter/in (auch Richter und Soldaten)     91     2.54 | 
  |                               4. Landwirt     28     0.78 | 
  |             5. Freiberufler/ Selbstaendig     63     1.76 | 
  |                            8. Weiss nicht      4     0.11 | 
  |                           9. Keine Angabe      1     0.03 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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q51 Fruehere Berufsgruppe detailliert - Arbeiter: 
Ungelernter/angelernter Arbeiter, Landarbeiter, Facharbeiter 
oder Vorarbeiter bzw. Meister? 

 

Filter: 

 
[Falls früher Arbeiter, Q50=1] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Waren Sie ungelernter oder angelernter Arbeiter, Landarbeiter, Facharbeiter oder 
Vorarbeiter bzw. Meister? 
 
 
(1) ungelernter oder angelernter Arbeiter/Landarbeiter 
(2) Facharbeiter 
(3) Vorarbeiter/Meister 
              Weiter mit Q54 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
(10) TNZ 
 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------------------------------+ 
  |                                         q51      n        % | 
  |-------------------------------------------------------------| 
  |                          0. Trifft nicht zu   3327    92.86 | 
  | 1. Ungel. oder angel. Arbeiter/Landarbeiter     91     2.54 | 
  |                             2. Facharbeiter    141     3.94 | 
  |                     3. Vorarbeiter/ Meister     24     0.67 | 
  |-------------------------------------------------------------| 
  |                                         N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------------------------------+ 
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q52 Fruehere Berufsgruppe detailliert - Angestellter: 
Einfache, ausfuehrende Taetigkeit, gehobene, qualifizierte 
Taetigkeit, leitende Taetigkeit? 

 

Filter: 

 
[Falls früher Angestellter, Q50=2] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Übten Sie eine einfache, ausführende Tätigkeit, eine gehobene, qualifizierte 
Tätigkeit oder eine leitende Tätigkeit aus? 
 
 
(1) einfache ausführende Tätigkeit 
(2) gehobene qualifizierte Tätigkeit oder 
(3) leitende Tätigkeit aus? 
           Weiter mit Q54 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
(10) TNZ 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------------------------+ 
  |                                  q52      n        % | 
  |------------------------------------------------------| 
  |                   0. Trifft nicht zu   2814    78.54 | 
  |  1. Einfache ausfuehrende Taetigkeit    200     5.58 | 
  | 2. Gehobene qualifizierte Taetigkeit    386    10.77 | 
  |               3. Leitende Taetigkeit    181     5.05 | 
  |                       8. Weiss nicht      2     0.06 | 
  |------------------------------------------------------| 
  |                                  N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------------------------+ 
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q53 Fruehere Berufsgruppe detailliert - Beamter: Waren Sie 
Beamter im einfachen, mittleren, gehobenen oder hoeheren 
Dienst? 

 

Filter: 

 
[Falls früher Beamter, Q50=3] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Waren Sie Beamter im einfachen, mittleren, gehobenen oder höheren Dienst? 
 
 
(1) einfachen Dienst 
(2) mittleren Dienst 
(3) gehobenen Dienst 
(4) höheren Dienst 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
(10) TNZ 
 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------+ 
  |                 q53      n        % | 
  |-------------------------------------| 
  |  0. Trifft nicht zu   3492    97.46 | 
  | 1. Einfacher Dienst      6     0.17 | 
  | 2. Mittlerer Dienst     31     0.87 | 
  | 3. Gehobener Dienst     35     0.98 | 
  |  4. Hoeherer Dienst     16     0.45 | 
  |      8. Weiss nicht      3     0.08 | 
  |-------------------------------------| 
  |                 N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------+ 
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q54 Familienstand: Welchen Familienstand haben Sie? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Welchen Familienstand haben Sie? Sind Sie verheiratet; verheiratet, aber getrennt 
lebend; ledig; geschieden oder verwitwet? 
 
 
(1) verheiratet                   Weiter mit Q56 
(2) verheiratet, aber getrennt lebend 
(3) ledig 
(4) geschieden  
(5) verwitwet              Weiter mit Q55 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------------------+ 
  |                             q54      n        % | 
  |-------------------------------------------------| 
  |                  1. Verheiratet   1912    53.36 | 
  | 2. Verheiratet, getrennt lebend     67     1.87 | 
  |                        3. Ledig   1107    30.90 | 
  |                   4. Geschieden    282     7.87 | 
  |                    5. Verwitwet    211     5.89 | 
  |                 9. Keine Angabe      4     0.11 | 
  |-------------------------------------------------| 
  |                             N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------------------+ 
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q55 Lebenspartner: Leben Sie mit einem/r Partner/-in 
zusammen? 

 

Filter: 

 
[Falls Q54>1] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Leben Sie mit einem/r Partner/-in zusammen? 
 
(1) Ja    Weiter mit Q56 
(2) Nein 
 
(8) Weiß nicht    Weiter mit Q62 
(9) Keine Angabe 
(10) TNZ 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------+ 
  |                q55      n        % | 
  |------------------------------------| 
  | 0. Trifft nicht zu   1912    53.36 | 
  |              1. Ja    448    12.50 | 
  |            2. Nein   1219    34.02 | 
  |    9. Keine Angabe      4     0.11 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 
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q56 Erwerbstaetigkeit Partner: Vollzeit erwerbstaetig, 
Teilzeit erwerbstaetig, geringfuegig/Minijob beschaeftigt, 
Ausbildung, n. erwerbstaetig? 

 

Filter: 

 
[Falls mit Partner, also Q54=1 oder Q55=1] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Ist Ihr (Ehe-/Lebens-)Partner zur Zeit Vollzeit erwerbstätig, Teilzeit 
erwerbstätig, geringfügig bzw. in einem Minijob beschäftigt, oder ist er/sie in 
Ausbildung oder nicht erwerbstätig? 
 
(1) Vollzeit erwerbstätig 
(2) Teilzeit erwerbstätig    Weiter mit Q57 
 
(3) geringfügig bzw. in einem Minijob beschäftigt 
(4) In Ausbildung     Weiter mit Q62 
 
(5) Nicht erwerbstätig    Weiter mit Q61 
  
(8) Weiß nicht     Weiter mit Q62 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------------------------------+ 
  |                                      q56      n        % | 
  |----------------------------------------------------------| 
  |                       0. Trifft nicht zu   1223    34.13 | 
  |                1. Vollzeit erwerbstaetig   1202    33.55 | 
  |                2. Teilzeit erwerbstaetig    299     8.34 | 
  | 3. Geringfuegig/ in Minijob beschaeftigt     53     1.48 | 
  |                         4. In Ausbildung     44     1.23 | 
  |                   5. Nicht erwerbstaetig    758    21.16 | 
  |                           8. Weiss nicht      1     0.03 | 
  |                          9. Keine Angabe      3     0.08 | 
  |----------------------------------------------------------| 
  |                                      N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------------------------------+ 
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q57 Berufsgruppe Partner: Arbeiter, Angestellte(r) Beamte(r), 
Landwirt oder selbstaendig taetig? 

 

Filter: 

 
[Falls Partner erwerbs-/berufstätig, also Q56=1,2] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
 
Ist er/sie Arbeiter, Angestellte(r) Beamte(r), Landwirt oder selbständig tätig? 
 
[INT.: Entscheidend ist Haupttätigkeit] 
 
 
(1) Arbeiter/in       Weiter mit Q58 
 
(2) Angestellte/r       Weiter mit Q59 
 
(3) Beamter/Beamtin (auch Richter und Soldaten)  Weiter mit Q60 
 
(4) Landwirt 
(5) Freiberufler / Selbständig 
        
(8) Weiß nicht              Weiter mit Q62 
(9) Keine Angabe 
(10) TNZ 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                       q57      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                        0. Trifft nicht zu   2082    58.11 | 
  |                            1. Arbeiter/in    275     7.68 | 
  |                          2. Angestellte/r    844    23.56 | 
  | 3. Beamter/in (auch Richter und Soldaten)    146     4.07 | 
  |                               4. Landwirt     17     0.47 | 
  |             5. Freiberufler/ Selbstaendig    216     6.03 | 
  |                            8. Weiss nicht      2     0.06 | 
  |                           9. Keine Angabe      1     0.03 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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q58 Berufsgruppe Partner detailliert - Arbeiter: 
Ungelernter/angelernter Arbeiter, Landarbeiter, Facharbeiter 
oder Vorarbeiter bzw. Meister? 

 

Filter: 

 
[Falls Arbeiter, Q57=1] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Ist er/sie ungelernter oder angelernter Arbeiter, Landarbeiter, Facharbeiter oder 
Vorarbeiter bzw. Meister? 
 
 
(1) ungelernter oder angelernter Arbeiter/Landarbeiter 
(2) Facharbeiter 
(3) Vorarbeiter/Meister 
               Weiter mit Q62 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
(10) TNZ 
 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------------------------------+ 
  |                                         q58      n        % | 
  |-------------------------------------------------------------| 
  |                          0. Trifft nicht zu   3308    92.32 | 
  | 1. Ungel. oder angel. Arbeiter/Landarbeiter     88     2.46 | 
  |                             2. Facharbeiter    164     4.58 | 
  |                     3. Vorarbeiter/ Meister     22     0.61 | 
  |                              8. Weiss nicht      1     0.03 | 
  |-------------------------------------------------------------| 
  |                                         N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------------------------------+ 
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q59 Berufsgruppe Partner detailliert - Angestellter: 
Einfache, ausfuehrende Taetigkeit, gehobene, qualifizierte 
Taetigkeit, leitende Taetigkeit? 

 

Filter: 

 
[Falls Angestellter, Q57=2] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Übt er / sie eine einfache, ausführende Tätigkeit, eine gehobene, qualifizierte 
Tätigkeit oder eine leitende Tätigkeit aus? 
 
 
(1) einfache ausführende Tätigkeit 
(2) gehobene qualifizierte Tätigkeit oder 
(3) leitende Tätigkeit aus? 
             Weiter mit Q62 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
(10) TNZ 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------------------------+ 
  |                                  q59      n        % | 
  |------------------------------------------------------| 
  |                   0. Trifft nicht zu   2739    76.44 | 
  |  1. Einfache ausfuehrende Taetigkeit    171     4.77 | 
  | 2. Gehobene qualifizierte Taetigkeit    477    13.31 | 
  |               3. Leitende Taetigkeit    193     5.39 | 
  |                       8. Weiss nicht      3     0.08 | 
  |------------------------------------------------------| 
  |                                  N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------------------------+ 
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q60 Berufsgruppe Partner detailliert: Beamter: Beamter im 
einfachen, mittleren, gehobenen oder hoeheren Dienst? 

 

Filter: 

 
[Falls Beamter, Q57=3] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Ist er/sie Beamter im einfachen, mittleren, gehobenen oder höheren Dienst? 
 
 
(1) einfachen Dienst 
(2) mittleren Dienst 
(3) gehobenen Dienst 
(4) höheren Dienst 
                 Weiter mit Q62 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
(10) TNZ 
 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------+ 
  |                 q60      n        % | 
  |-------------------------------------| 
  |  0. Trifft nicht zu   3437    95.93 | 
  | 1. Einfacher Dienst      7     0.20 | 
  | 2. Mittlerer Dienst     43     1.20 | 
  | 3. Gehobener Dienst     55     1.54 | 
  |  4. Hoeherer Dienst     33     0.92 | 
  |      8. Weiss nicht      8     0.22 | 
  |-------------------------------------| 
  |                 N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------+ 
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q61 Nicht-Erwerbstaetigkeit Partner: 
Erziehungsurl./Mutterschutz, arbeitsl., Rentner/Vorruhest., 
Wehr- oder Zivildtleist., Hausm./-frau, anderes? 

 

Filter: 

 
[Falls nicht-erwerbstätig, Q56=5] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Und was von dieser Liste trifft auf Ihre(n) Partner/-in zu? Ist er/sie im 
Erziehungsurlaub oder Mutterschutz, arbeitslos, in Rente oder im Vorruhestand, 
Wehr- oder Zivildienstleistender, Hausmann/-frau oder aus anderen Gründen nicht 
berufstätig? 
 
(1)  im Erziehungsurlaub oder Mutterschutz [INT.: auch sonstige Beurlaubung] 
(2)  arbeitslos (incl. Ein-Euro-Jobs) 
(3)  in Rente, Pension oder im Vorruhestand 
(4)  im Wehr- oder Zivildienst 
(5)  Hausfrau/Hausmann 
(6)  Aus anderen Gründen nicht berufstätig 
 
(98)  Weiß nicht 
(99) Keine Angabe 
(100) TNZ 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------------------------------+ 
  |                                        q61      n        % | 
  |------------------------------------------------------------| 
  |                         0. Trifft nicht zu   2825    78.84 | 
  |          1. Erziehungsurlaub/ Mutterschutz     55     1.54 | 
  |        2. Arbeitslos (incl. Ein-Euro-Jobs)     79     2.20 | 
  |            3. Rente/ Pension/ Vorruhestand    415    11.58 | 
  |                      5. Hausfrau/ Hausmann    184     5.14 | 
  | 6. Aus anderen Gruenden nicht berufstaetig     24     0.67 | 
  |                            9. Keine Angabe      1     0.03 | 
  |------------------------------------------------------------| 
  |                                        N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------------------------------+ 
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q62 Konfession: Welcher Konfession oder Glaubensgemeinschaft 
gehoeren Sie an? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Welcher Konfession oder Glaubensgemeinschaft gehören Sie an? 
 
 
(1) katholisch 
(2) protestantisch/evangelisch  Weiter mit Q63 
 
(3) andere 
(4) keine     Weiter mit Q64 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------------------+ 
  |                            q62      n        % | 
  |------------------------------------------------| 
  |                  1. Katholisch   1137    31.73 | 
  | 2. Protestantisch/ evangelisch   1303    36.37 | 
  |                      3. Andere     76     2.12 | 
  |                       4. Keine   1055    29.44 | 
  |                 8. Weiss nicht      1     0.03 | 
  |                9. Keine Angabe     11     0.31 | 
  |------------------------------------------------| 
  |                            N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------------------+ 
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q63 Kirchgangshaeufigkeit: Wie oft gehen Sie im Allgemeinen 
zur Kirche? 

 

Filter: 

 
[Falls Q62=1,2] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Wie oft gehen Sie im Allgemeinen zur Kirche? Gehen Sie jeden Sonntag, fast jeden 
Sonntag, ab und zu, ein- oder zweimal im Jahr, seltener oder nie zur Kirche? 
 
 
(1) jeden Sonntag 
(2) fast jeden Sonntag 
(3) ab und zu 
(4) ein- oder zweimal im Jahr 
(5) seltener 
(6) nie 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
(10) TNZ 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------------------+ 
  |                          q63      n        % | 
  |----------------------------------------------| 
  |           0. Trifft nicht zu   1143    31.90 | 
  |             1. Jeden Sonntag    153     4.27 | 
  |        2. Fast jeden Sonntag    183     5.11 | 
  |                 3. Ab und zu    825    23.03 | 
  | 4. Ein- oder zweimal im Jahr    619    17.28 | 
  |                  5. Seltener    324     9.04 | 
  |                       6. Nie    331     9.24 | 
  |              9. Keine Angabe      5     0.14 | 
  |----------------------------------------------| 
  |                          N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------------------+ 
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q64 Gewerkschaftsmitgliedschaft: Sind Sie selbst oder jemand 
anderer in Ihrem Haushalt Mitglied einer Gewerkschaft? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Sind Sie selbst oder jemand anderer in Ihrem Haushalt Mitglied einer Gewerkschaft? 
 
 
(1) ja, selbst 
(2) ja, nur andere(r) 
(3) ja, selbst und andere(r) 
(4) nein 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +---------------------------------------------+ 
  |                         q64      n        % | 
  |---------------------------------------------| 
  |               1. Ja, selbst    425    11.86 | 
  |        2. Ja, nur andere(r)    274     7.65 | 
  | 3. Ja, selbst und andere(r)    116     3.24 | 
  |                     4. Nein   2725    76.05 | 
  |              8. Weiss nicht     37     1.03 | 
  |             9. Keine Angabe      6     0.17 | 
  |---------------------------------------------| 
  |                         N     3583   100.00 | 
  +---------------------------------------------+ 
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q65 Unterstuetzung Partei durch Gewerkschaft: Unterstuetzen 
Ihres Wissens nach die Gewerkschaften eine bestimmte Partei 
oder nicht? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Wie ist das eigentlich in diesem Wahlkampf - unterstützen Ihres Wissens nach die 
Gewerkschaften eine bestimmte Partei oder nicht? 
[Falls ja:] Welche Partei ist das? 
 
 
(1) SPD 
(2) CDU/CSU 
(3) Bündnis’90/Die Grünen 
(4) FDP 
(5) Die Linkspartei / Die Linke (das Bündnis von PDS und WASG)  
[INT. Einzelnennungen „PDS“ oder „WASG“ auch hier einordnen] 
(6) Andere Partei 
 
(7) Gewerkschaften unterstützen keine Partei 
(8) Weiß nicht / nichts mitbekommen 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +--------------------------------------------------------------+ 
  |                                          q65      n        % | 
  |--------------------------------------------------------------| 
  |                                       1. SPD   1095    30.56 | 
  |                                   2. CDU/CSU     89     2.48 | 
  |                   3. Buendnis'90/Die Gruenen      2     0.06 | 
  |                                       4. FDP      3     0.08 | 
  |              5. Linkspartei/Linke (PDS/WASG)     76     2.12 | 
  |                             6. Andere Partei      3     0.08 | 
  | 7. Gewerkschaften unterstuetzen keine Partei   1117    31.17 | 
  |           8. Weiss nicht/ nichts mitbekommen   1178    32.88 | 
  |                              9. Keine Angabe     20     0.56 | 
  |--------------------------------------------------------------| 
  |                                          N     3583   100.00 | 
  +--------------------------------------------------------------+ 
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q66_t Zeit-Messung: PID (Angabe in Sekunden) 

 

Verteilung: 

 
             |      MW        SD       P50       Min       Max 
-------------+-------------------------------------------------- 
       q66_t |      6,81      7,90      4,00      0,00    121,00 
----------------------------------------------------------------  
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q66 PID: Neigen Sie - ganz allgemein gesprochen - einer 
bestimmten Partei zu? Und wenn ja, welcher? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
In Deutschland neigen viele Leute längere Zeit einer bestimmten politischen Partei 
zu, obwohl sie auch ab und zu eine andere Partei wählen. Wie ist das bei Ihnen: 
Neigen Sie - ganz allgemein gesprochen - einer bestimmten Partei zu? Und wenn ja, 
welcher? 
 
[INT.: Vorgaben auf keinen Fall vorlesen.] 
 
 
(1) SPD 
(2) CDU 
(3) CSU 
(4) CDU/CSU 
(5) Bündnis’90/Die Grünen        Weiter mit Q67 
(6) FDP 
(7) Die Linkspartei / Die Linke (das Bündnis von PDS und WASG)  
[INT. Einzelnennungen „PDS“ oder „WASG“ auch hier einordnen] 
(8) Andere Partei        
 
(9) Nein, keiner Partei 
 
(98) Weiß nicht         Weiter mit Q68 
(99) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------------------+ 
  |                             q66      n        % | 
  |-------------------------------------------------| 
  |                          1. SPD   1009    28.16 | 
  |                          2. CDU    764    21.32 | 
  |                          3. CSU    105     2.93 | 
  |                      4. CDU/CSU     60     1.67 | 
  |      5. Buendnis'90/Die Gruenen    231     6.45 | 
  |                          6. FDP    100     2.79 | 
  | 7. Linkspartei/Linke (PDS/WASG)    110     3.07 | 
  |                8. Andere Partei     30     0.84 | 
  |          9. Nein, keiner Partei   1012    28.24 | 
  |                 98. Weiss nicht     25     0.70 | 
  |                99. Keine Angabe    137     3.82 | 
  |-------------------------------------------------| 
  |                             N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------------------+ 
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q67 Staerke PID: Wie stark oder wie schwach neigen Sie - 
alles zusammengenommen - dieser Partei zu? 

 

Filter: 

 
[Falls PID vorhanden, also Q66=1-8] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Wie stark oder wie schwach neigen Sie - alles zusammengenommen - dieser 
Partei zu: sehr stark, ziemlich stark, mäßig, ziemlich schwach, oder 
sehr schwach? 
 
 
(1) sehr stark 
(2) ziemlich stark 
(3) mäßig 
(4) ziemlich schwach 
(5) sehr schwach 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
(10) TNZ 
 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------+ 
  |                 q67      n        % | 
  |-------------------------------------| 
  |  0. Trifft nicht zu   1174    32.77 | 
  |       1. Sehr stark    433    12.08 | 
  |   2. Ziemlich stark   1053    29.39 | 
  |          3. Maessig    862    24.06 | 
  | 4. Ziemlich schwach     41     1.14 | 
  |     5. Sehr schwach     15     0.42 | 
  |      8. Weiss nicht      3     0.08 | 
  |     9. Keine Angabe      2     0.06 | 
  |-------------------------------------| 
  |                 N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------+ 
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q68 Haushaltsgroesse: Wie viele Personen leben staendig in 
Ihrem Haushalt; Sie selbst eingeschlossen? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Wie viele Personen leben ständig in Ihrem Haushalt; Sie selbst eingeschlossen? 
Denken Sie dabei bitte auch an alle im Haushalt lebenden Kinder. 
 
 
Personen im Haushalt: __________ 
 
(98) Weiß nicht 
(99) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |              q68      n        % | 
  |----------------------------------| 
  |                1    711    19.84 | 
  |                2   1191    33.24 | 
  |                3    703    19.62 | 
  |                4    673    18.78 | 
  |                5    218     6.08 | 
  |                6     54     1.51 | 
  |                7     16     0.45 | 
  |                8      5     0.14 | 
  |                9      1     0.03 | 
  |               10      1     0.03 | 
  |               15      1     0.03 | 
  |  98. Weiss nicht      2     0.06 | 
  | 99. Keine Angabe      7     0.20 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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q69 Personen ueber 18: Und wie viele von allen Personen Ihres 
Haushaltes sind wahlberechtigt? 

 

Filter: 

 
[Falls Q68>1] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Und wie viele von allen Personen Ihres Haushaltes sind wahlberechtigt? 
 
 
Erwachsene im Haushalt: __________ 
(98) Weiß nicht 
(99) Keine Angabe 
(100) TNZ 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------+ 
  |                q69      n        % | 
  |------------------------------------| 
  | 0. Trifft nicht zu    720    20.09 | 
  |                  1    199     5.55 | 
  |                  2   1973    55.07 | 
  |                  3    467    13.03 | 
  |                  4    184     5.14 | 
  |                  5     26     0.73 | 
  |                  6      9     0.25 | 
  |                  7      5     0.14 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 
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f70 Festnetztelefon: Unter wievielen Telefonnummern sind Sie 
persoenlich in Ihrem Haushalt zur Zeit telefonisch im Festnetz 
erreichbar? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Abgesehen von einem verfuegbaren Handy, unter wievielen Telefonnummern sind 
Sie persoenlich in Ihrem Haushalt zur Zeit telefonisch im Festnetz 
erreichbar? Anrufbeantworter, Telefax oder Telefonnummern, die zwar 
existieren, aber nicht mit einem Endgeraet verknuepft sind, zaehlen nicht 
dazu.  
[INT.: BEI NACHFRAGE: Mit Festnetz ist das normale Telefon gemeint, fuer 
dessen Gebrauch die Post oder eine Telefongesellschaft eine Leitung in die 
Wohnung legt.] 
 
 
__ 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------+ 
  |                f70      n        % | 
  |------------------------------------| 
  | 0. Trifft nicht zu      3     0.08 | 
  |                  1   2554    71.28 | 
  |                  2    495    13.82 | 
  |                  3    369    10.30 | 
  |                  4     63     1.76 | 
  |                  5     23     0.64 | 
  |                  6     21     0.59 | 
  |                  7      5     0.14 | 
  |                  8      4     0.11 | 
  |                  9      4     0.11 | 
  |                 10     19     0.53 | 
  |    98. Weiss nicht     11     0.31 | 
  |   99. Keine Angabe     12     0.33 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 
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q70 Wiederbefragungsbereitschaft: Duerfen wir Sie noch einmal 
kontaktieren? 

 

Filter: 

 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Unsere letzte Interviewfrage ist gleichzeitig eine Bitte an Sie. Diese Umfrage, an 
der Sie soeben teilgenommen haben, steht unter der wissenschaftlichen Leitung der 
Universität Duisburg-Essen. 
 
Die Studie soll nach der Bundestagswahl fortgesetzt werden. Wir würden sie dann 
gerne erneut befragen. Dazu würden wir bis dahin Ihre Telefonnummer aufheben. 
Dürfen wir Sie dann noch einmal kontaktieren? 
 
 
(1) ja 
(2) nein, lehnt das entschieden ab 
 
 

Verteilung: 

 
  +---------------------------------------------------+ 
  |                               q70      n        % | 
  |---------------------------------------------------| 
  |                             1. Ja   3323    92.74 | 
  | 2. Nein, lehnt das entschieden ab    260     7.26 | 
  |---------------------------------------------------| 
  |                               N     3583   100.00 | 
  +---------------------------------------------------+ 
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q70_t Zeit-Messung: Komplettes Interview (Angabe in 
Sekunden) 

 

Verteilung: 

 
             |      MW        SD       P50       Min       Max 
-------------+-------------------------------------------------- 
       q70_t |   1290,03    829,38   1213,00      0,00  27848,00 
---------------------------------------------------------------- 
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s17a1 OG BIK (ALT) 

 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------------------+ 
  |                          s17a1      n        % | 
  |------------------------------------------------| 
  |         1. Bis 5.000 Einwohner    855    23.86 | 
  |  2. 5.000 -   20.000 Einwohner    530    14.79 | 
  |  3. 20.000 -  50.000 Einwohner    185     5.16 | 
  | 4. 50.000 -  100.000 Einwohner    172     4.80 | 
  | 5. 100.000 - 500.000 Einwohner    541    15.10 | 
  |     6. Ueber 500.000 Einwohner   1300    36.28 | 
  |------------------------------------------------| 
  |                            N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------------------+ 
 
 
 
 

s17b Ortsgroesse (politisch) 

 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------------------+ 
  |                           s17b      n        % | 
  |------------------------------------------------| 
  |         1. Bis 2.000 Einwohner    507    14.15 | 
  |   2. 2.000 -   5.000 Einwohner    551    15.38 | 
  |   3. 5.000 -  20.000 Einwohner    899    25.09 | 
  |  4. 20.000 -  50.000 Einwohner    410    11.44 | 
  |  5. 50.000 - 100.000 Einwohner    219     6.11 | 
  | 6. 100.000 - 500.000 Einwohner    532    14.85 | 
  |     7. Ueber 500.000 Einwohner    465    12.98 | 
  |------------------------------------------------| 
  |                            N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------------------+ 
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s18 Bundesland 

 

Verteilung: 

 
  +--------------------------------------------+ 
  |                        s18      n        % | 
  |--------------------------------------------| 
  |      1. Schleswig-Holstein    123     3.43 | 
  |                 2. Hamburg     51     1.42 | 
  |           3. Niedersachsen    344     9.60 | 
  |                  4. Bremen     26     0.73 | 
  |     5. Nordrhein-Westfalen    769    21.46 | 
  |                  6. Hessen    247     6.89 | 
  |         7. Rheinland-Pfalz    199     5.55 | 
  |      8. Baden-Wuerttemberg    436    12.17 | 
  |                  9. Bayern    554    15.46 | 
  |               10. Saarland     49     1.37 | 
  |                 11. Berlin    123     3.43 | 
  |            12. Brandenburg    115     3.21 | 
  | 13. Mecklenburg Vorpommern     77     2.15 | 
  |                14. Sachsen    228     6.36 | 
  |         15. Sachsen-Anhalt    133     3.71 | 
  |             16. Thueringen    109     3.04 | 
  |--------------------------------------------| 
  |                        N     3583   100.00 | 
  +--------------------------------------------+ 
 
 
 
 

s17a2 OG BIK (NEU) 

 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------------------+ 
  |                          s17a2      n        % | 
  |------------------------------------------------| 
  |         1. Bis 5.000 Einwohner    208     5.81 | 
  |  2. 5.000 -   20.000 Einwohner    276     7.70 | 
  |  3. 20.000 -  50.000 Einwohner    385    10.75 | 
  | 4. 50.000 -  100.000 Einwohner    405    11.30 | 
  | 5. 100.000 - 500.000 Einwohner   1173    32.74 | 
  |     6. Ueber 500.000 Einwohner   1136    31.71 | 
  |------------------------------------------------| 
  |                            N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------------------+ 
 
 



Seite 228 

OstWest <keine> 

 

Verteilung: 

 
  +---------------------------------+ 
  |         OstWest      n        % | 
  |---------------------------------| 
  | 0. NBL+O-Berlin    714    19.93 | 
  | 1. ABL+W-Berlin   2869    80.07 | 
  |---------------------------------| 
  |             N     3583   100.00 | 
  +---------------------------------+ 
 

pg_stdn GEWICHT (gesamt) 2.WELLE: Standard (Alter x 
Geschlecht + Bundesland x Ortsgröße + Transformation) 

 
 
 
 

pg_bildn GEWICHT (gesamt) 2.WELLE: Bildung (Allbus 2004) 

 
 
 
 

pg_tran2 GEWICHT (gesamt) 2. WELLE: Transformationsgewicht 
(Haushaltsgröße, Festnetznummern) 

 
 
 
 

pdatum Interviewdatum (jj.mm.dd) 

 
 
 
 

piname Interviewerkennung 
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psex Geschlecht 

 

Verteilung: 

 
  +------------------------------+ 
  |         psex      n        % | 
  |------------------------------| 
  | 1. maennlich   1218    33.99 | 
  |  2. weiblich   1202    33.55 | 
  |            .   1163    32.46 | 
  |------------------------------| 
  |          N     3583   100.00 | 
  +------------------------------+ 
 
 
 
 

page Alter 

 

Verteilung: 

 
             |      MW        SD       P50       Min       Max 
-------------+-------------------------------------------------- 
        page |     45,08     15,19     43,00     18,00     88,00 
---------------------------------------------------------------- 
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dresd Wohnort-Dresden 

 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------------+ 
  |                  dresd      n        % | 
  |----------------------------------------| 
  | 0. Nein, nicht Dresden   2408    67.21 | 
  |             1. Dresden     12     0.33 | 
  |                      .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------------| 
  |                    N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------------+ 
 
 
 
 

drd1 Hat die Wahl in Ihrem Wahlkreis stattgefunden? 

 

Verteilung: 

 
  +-------------------------+ 
  |    drd1      n        % | 
  |-------------------------| 
  |   1. Ja      9     0.25 | 
  | 2. Nein      3     0.08 | 
  |       .   3571    99.67 | 
  |-------------------------| 
  |     N     3583   100.00 | 
  +-------------------------+ 
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p2 Interesse am Wahlkampf: Wie interessant fanden Sie den 
Wahlkampf zur Bundestagswahl? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Wie interessant fanden Sie den Wahlkampf zur Bundestagswahl am 18. September – sehr 
interessant, eher interessant, eher uninteressant oder ganz uninteressant? 
 
 
(1) Sehr interessant 
(2) Eher interessant 
(3) Eher uninteressant 
(4) Ganz uninteressant 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +---------------------------------------+ 
  |                    p2      n        % | 
  |---------------------------------------| 
  |   1. Sehr interessant    816    22.77 | 
  |   2. Eher interessant    995    27.77 | 
  | 3. Eher uninteressant    486    13.56 | 
  | 4. Ganz uninteressant    111     3.10 | 
  |        8. Weiss nicht     10     0.28 | 
  |       9. Keine Angabe      2     0.06 | 
  |                     .   1163    32.46 | 
  |---------------------------------------| 
  |                   N     3583   100.00 | 
  +---------------------------------------+ 
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p3a Recall BTW05 - Wahlbeteiligung: Haben Sie gewaehlt oder 
haben Sie nicht gewaehlt? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Bei der Bundestagswahl am 18. September gab es viele Bürger, die aus guten Gründen 
nicht an der Wahl teilnehmen konnten oder wollten. Wie war es bei Ihnen: haben Sie 
gewählt oder haben Sie nicht gewählt? 
 
 
(1) Ja, habe gewählt   weiter mit Frage 3b 
(2) Nein, habe nicht gewählt  weiter mit Frage 3db 
 
(8) Weiß nicht    weiter mit Frage 3b 
(9) Keine Angabe    weiter mit Frage 3b 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------------------+ 
  |                          p3a      n        % | 
  |----------------------------------------------| 
  |         1. Ja, habe gewaehlt   2296    64.08 | 
  | 2. Nein, habe nicht gewaehlt    124     3.46 | 
  |                            .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------------------| 
  |                          N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------------------+ 
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p3b_t Zeit-Messung: Recall BTW05 - Erststimme (Angabe in 
Sekunden) 

 

Verteilung: 

 
             |      MW        SD       P50       Min       Max 
-------------+-------------------------------------------------- 
       p3b_t |      5,15      6,71      3,00      0,00     99,00 
----------------------------------------------------------------  
 
 
 
  

p3b Recall BTW05 - Erststimme: Den Kandidaten welcher Partei 
haben Sie mit Ihrer Erststimme gewaehlt? 

 

Filter: 

 
[Falls Befragter nicht Wahlbeteiligung ausdrücklich verneint, also wenn Q3a=1 oder 
8 oder 9] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Sie konnten bei der Bundestagswahl am 18. September ja zwei Stimmen vergeben. Die 
Erststimme für den Kandidaten einer Partei hier in Ihrem Wahlkreis, die Zweitstimme 
für eine Partei.  
Den Kandidaten welcher Partei haben Sie mit Ihrer Erststimme gewählt? 
 
 
[INT.: Parteien auf keinen Fall vorlesen.] 
 
(1) SPD 
(2) CDU/CSU 
(3) Bündnis’90/Die Grünen 
(4) FDP 
(5) Die Linkspartei / Die Linke (das Bündnis von PDS und WASG)  
[INT. Einzelnennungen „PDS“ oder „WASG“ auch hier einordnen] 
(6) Republikaner 
(7) NPD 
(8) DVU 
(9) GRAUE 
(10) <ÖDP> (hat nicht an BTW teilgenommen) 
(11) PBC 
(12) Familienpartei 
(13) PRO / PRO DM 
(14) Tierschutzpartei 
(15) Christliche Mitte (CM) 
(16) BüSo 
(17) Andere Partei, und zwar:_______________________ [Text erfassen] 
 
(95) Habe ungültig gewählt 
(96) Habe keine Erststimme abgegeben 
(97) Habe nicht gewählt [nur für den Fall inkonsistenter Angabe bei Vorfrage Q3a] 
  weiter mit Frage 3db 
(98) Weiß nicht 
(99) Keine Angabe 
(00) TNZ 
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Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                       p3b      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                        0. Trifft nicht zu    124     3.46 | 
  |                                    1. SPD    914    25.51 | 
  |                                2. CDU/CSU    828    23.11 | 
  |                3. Buendnis'90/Die Gruenen    141     3.94 | 
  |                                    4. FDP     98     2.74 | 
  | 5. Die Linkspartei/ Die Linke (PDS/ WASG)    145     4.05 | 
  |                           6. Republikaner      2     0.06 | 
  |                                    7. NPD     14     0.39 | 
  |                                  9. GRAUE      2     0.06 | 
  |                                   11. PBC      3     0.08 | 
  |                        12. Familienpartei      2     0.06 | 
  |                         17. Andere Partei     13     0.36 | 
  |               95. Habe ungueltig gewaehlt      5     0.14 | 
  |       96. Habe keine Erststimme abgegeben      9     0.25 | 
  |                           98. Weiss nicht     10     0.28 | 
  |                          99. Keine Angabe    110     3.07 | 
  |                                         .   1163    32.46 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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p3c_t Zeit-Messung: Recall BTW05 - Zweitstimme (Angabe in 
Sekunden) 

 

Verteilung: 

 
             |      MW        SD       P50       Min       Max 
-------------+-------------------------------------------------- 
       p3c_t |      2,16      4,02      1,00      0,00    110,00 
---------------------------------------------------------------- 
 
 
 
 

p3c Recall BTW05 - Zweitstimme: Und welche Partei haben Sie 
bei der Bundestagswahl am 18. September mit Ihrer Zweitstimme 
gewaehlt? 

 

Filter: 

 
[Falls Befragter nicht Wahlbeteiligung ausdrücklich verneint, also wenn Q3a=1 oder 
8 oder 9 UND Q3b ungleich 97] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Und welche Partei haben Sie bei der Bundestagswahl am 18. September mit Ihrer 
Zweitstimme gewählt? 
 
 
[INT.: Parteien auf keinen Fall vorlesen.] 
 
(1) SPD 
(2) CDU/CSU 
(3) Bündnis’90/Die Grünen 
(4) FDP 
(5) Die Linkspartei / Die Linke (das Bündnis von PDS und WASG)  
[INT. Einzelnennungen „PDS“ oder „WASG“ auch hier einordnen] 
(6) Republikaner 
(7) NPD 
(8) DVU 
(9) GRAUE 
(10) <ÖDP> (hat nicht an BTW teilgenommen) 
(11) PBC 
(12) Familienpartei 
(13) PRO / PRO DM 
(14) Tierschutzpartei 
(15) Christliche Mitte (CM) 
(16) BüSo 
(17) Andere Partei, und zwar:_______________________ [Text erfassen] 
 
(95) Habe ungültig gewählt 
(96) Habe keine Zweitstimme abgegeben 
(98) Weiß nicht 
(99) Keine Angabe 
(00) TNZ 
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Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                       p3c      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                        0. Trifft nicht zu    124     3.46 | 
  |                                    1. SPD    740    20.65 | 
  |                                2. CDU/CSU    656    18.31 | 
  |                3. Buendnis'90/Die Gruenen    288     8.04 | 
  |                                    4. FDP    277     7.73 | 
  | 5. Die Linkspartei/ Die Linke (PDS/ WASG)    184     5.14 | 
  |                           6. Republikaner      7     0.20 | 
  |                                    7. NPD     12     0.33 | 
  |                                  9. GRAUE      3     0.08 | 
  |                                   11. PBC      1     0.03 | 
  |                        12. Familienpartei      4     0.11 | 
  |                      14. Tierschutzpartei      2     0.06 | 
  |                15. Christliche Mitte (CM)      2     0.06 | 
  |                         17. Andere Partei      5     0.14 | 
  |               95. Habe ungueltig gewaehlt      4     0.11 | 
  |      96. Habe keine Zweitstimme abgegeben      5     0.14 | 
  |                           98. Weiss nicht      4     0.11 | 
  |                          99. Keine Angabe    102     2.85 | 
  |                                         .   1163    32.46 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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p3da Recall BTW05 - Zeitpunkt der Wahlentscheidung: Wann haben 
Sie sich entschieden, wie Sie bei dieser Bundestagswahl 
waehlen? 

 

Filter: 

 
[Falls Befragter nicht Wahlbeteiligung ausdrücklich verneint, also wenn Q3a=1 oder 
8 oder 9 UND Q3b ungleich 97] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Wann haben Sie sich entschieden, wie Sie bei dieser Bundestagswahl wählen? Stand 
das schon bei der Ankündigung der vorgezogenen Neuwahl im Mai fest? Oder haben Sie 
sich zwei bis drei Monate vor der Wahl, in den letzten Wochen vor der Wahl, in den 
letzten Tagen vor der Wahl oder erst am Wahltag selbst entschieden?  
 
 weiter mit Frage 3ea 
 
 
1  Stand schon bei der Ankündigung der Neuwahl im Mai fest,  
2  zwei bis drei Monate vor der Wahl entschieden,  
3  in den letzten Wochen vor der Wahl entschieden,  
4  in den letzten Tagen vor der Wahl entschieden,  
5  erst am Wahltag entschieden 
 
6 War verhindert, konnte nicht wählen [nur wenn von Nichtwähler spontan 
genannt] 
 
8  Weiß nicht 
9  Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                      p3da      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                        0. Trifft nicht zu    124     3.46 | 
  | 1. Stand bei der Ankuendigung im Mai fest   1081    30.17 | 
  | 2. Zwei bis drei Monate davor entschieden    260     7.26 | 
  |      3. In den letzten Wochen entschieden    435    12.14 | 
  |       4. In den letzten Tagen entschieden    327     9.13 | 
  |            5. Erst am Wahltag entschieden    192     5.36 | 
  |                           9. Keine Angabe      1     0.03 | 
  |                                         .   1163    32.46 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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p3db Recall BTW05 - Zeitpunkt der Wahlentscheidung: Wann haben 
Sie sich entschieden, bei der Bundestagswahl nicht zu waehlen? 

 

Filter: 

 
[Falls Befragter nicht gewählt hat, also wenn Q3a=2 oder Q3b=97] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Wann haben Sie sich entschieden, bei der Bundestagswahl nicht zu wählen? Stand das 
schon bei der Ankündigung der vorgezogenen Neuwahl im Mai fest? Oder haben Sie sich 
zwei bis drei Monate vor der Wahl, in den letzten Wochen vor der Wahl, in den 
letzten Tagen vor der Wahl oder erst am Wahltag selbst entschieden?  
 
 weiter mit Frage 3eb 
 
 
1  Stand schon bei der Ankündigung der Neuwahl im Mai fest,  
2  zwei bis drei Monate vor der Wahl entschieden,  
3  in den letzten Wochen vor der Wahl entschieden,  
4  in den letzten Tagen vor der Wahl entschieden,  
5  erst am Wahltag entschieden 
 
6 War verhindert, konnte nicht wählen [nur wenn von Nichtwähler spontan 
genannt] 
 
8  Weiß nicht 
9  Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                      p3db      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                        0. Trifft nicht zu   2296    64.08 | 
  | 1. Stand bei der Ankuendigung im Mai fest     32     0.89 | 
  | 2. Zwei bis drei Monate davor entschieden      6     0.17 | 
  |      3. In den letzten Wochen entschieden     14     0.39 | 
  |       4. In den letzten Tagen entschieden     19     0.53 | 
  |            5. Erst am Wahltag entschieden     28     0.78 | 
  |   6. War verhindert, konnte nicht waehlen     25     0.70 | 
  |                                         .   1163    32.46 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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p3ea Recall BTW05 - Schwierigkeit der Wahlentscheidung: Fiel 
Ihnen die Wahlentscheidung bei dieser Bundestagswahl eher 
schwer oder eher leicht? 

 

Filter: 

 
[Falls Befragter nicht Wahlbeteiligung ausdrücklich verneint, also wenn Q3a=1 oder 
8 oder 9 UND Q3b ungleich 97] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Fiel Ihnen die Wahlentscheidung bei dieser Bundestagswahl eher schwer oder eher 
leicht? 
 
 
(1) Entscheidung fiel eher schwer 
(2) Entscheidung fiel eher leicht 
 
(3) War verhindert, konnte nicht wählen [nur wenn von Nichtwähler spontan genannt] 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
(10) TNZ 
 
 

Verteilung: 

 
  +--------------------------------------------------+ 
  |                             p3ea      n        % | 
  |--------------------------------------------------| 
  |               0. Trifft nicht zu    124     3.46 | 
  | 1. Entscheidung fiel eher schwer    890    24.84 | 
  | 2. Entscheidung fiel eher leicht   1396    38.96 | 
  |                   8. Weiss nicht     10     0.28 | 
  |                                .   1163    32.46 | 
  |--------------------------------------------------| 
  |                              N     3583   100.00 | 
  +--------------------------------------------------+ 
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p3eb Recall BTW05 - Schwierigkeit der Wahlentscheidung: Fiel 
Ihnen die Entscheidung, ob Sie bei dieser Bundestagswahl 
waehlen gehen sollten oder nicht, eher schwer oder eher 
leicht? 

 

Filter: 

 
[Falls Befragter nicht gewählt hat, also wenn Q3a=2 oder Q3b=97] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Fiel Ihnen die Entscheidung, ob Sie bei dieser Bundestagswahl wählen gehen sollten 
oder nicht, eher schwer oder eher leicht? 
 
 
(1) Entscheidung fiel eher schwer 
(2) Entscheidung fiel eher leicht 
 
(3) War verhindert, konnte nicht wählen [nur wenn von Nichtwähler spontan genannt] 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
(10) TNZ 
 
 

Verteilung: 

 
  +---------------------------------------------------------+ 
  |                                    p3eb      n        % | 
  |---------------------------------------------------------| 
  |                      0. Trifft nicht zu   2296    64.08 | 
  |        1. Entscheidung fiel eher schwer     35     0.98 | 
  |        2. Entscheidung fiel eher leicht     70     1.95 | 
  | 3. War verhindert, konnte nicht waehlen     19     0.53 | 
  |                                       .   1163    32.46 | 
  |---------------------------------------------------------| 
  |                                     N     3583   100.00 | 
  +---------------------------------------------------------+ 
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p3i Koalitions-Praeferenz: Was waere Ihnen persoenlich am 
liebsten, von welchen Parteien Deutschland in den naechsten 
vier Jahren regiert wird? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Unabhängig vom Ergebnis der Bundestagswahl, was wäre Ihnen persönlich am liebsten, 
von welchen Parteien Deutschland in den nächsten vier Jahren regiert wird:  
 
[Prog.: Reihenfolge der folgenden drei Antwort-Vorgaben fürs Vorlesen bitte 
randomisieren!] 
 
- von CDU/CSU und SPD, also einer Großen Koalition  
- von SPD und Grünen, also einer Rot-Grünen Koalition  
oder: 
- von CDU/CSU und FDP, also einer Schwarz-Gelben Koalition? 
 
 
1 CDU/CSU und SPD, also Große Koalition  
2 SPD und Grüne, also Rot-Grüne Koalition  
3 CDU/CSU und FDP, also Schwarz-Gelbe Koalition 
 
4 SPD, Grüne und FDP (Ampel-Koalition) [nur wenn spontan genannt] 
5 SPD, Grüne und Linkspartei (Rot-rot-grüne Koalition) [nur wenn spontan 
genannt] 
6 CDU/CSU und Grüne (Schwarz-grüne Koalition) [nur wenn spontan genannt] 
7 CDU/CSU, FDP und Grüne (Schwarz-gelb-grüne Koalition) [nur wenn spontan 
genannt] 
8 Sonstige Kombinationen [nur wenn spontan genannt] 
 
9 Sind mir alle gleich lieb  [nur wenn spontan genannt] 
10 Ist mir egal/macht für mich keinen Unterschied  [nur wenn spontan genannt] 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe  
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------------------------+ 
  |                                  p3i      n        % | 
  |------------------------------------------------------| 
  |                   1. CDU/CSU und SPD   1073    29.95 | 
  |                    2. SPD und Gruene    139     3.88 | 
  |                   3. CDU/CSU und FDP    220     6.14 | 
  |               4. SPD, Gruene und FDP    326     9.10 | 
  |       5. SPD, Gruene und Linkspartei     47     1.31 | 
  |                6. CDU/CSU und Gruene      9     0.25 | 
  |           7. CDU/CSU, FDP und Gruene    382    10.66 | 
  |            8. Sonstige Kombinationen     71     1.98 | 
  |         9. Sind mir alle gleich lieb      9     0.25 | 
  | 10. Ist mir egal/ keinen Unterschied     56     1.56 | 
  |                      98. Weiss nicht     67     1.87 | 
  |                     99. Keine Angabe     21     0.59 | 
  |                                    .   1163    32.46 | 
  |------------------------------------------------------| 
  |                                  N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------------------------+ 
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p13_a Valenz-Issues; persoenliche Wichtigkeit: Ich nenne 
Ihnen nun vier politische Ziele, ueber die im Wahlkampf 
gesprochen wurde. Sagen Sie mir bitte  wie wichtig es Ihnen 
persoenlich ist: Die Arbeitslosigkeit bekaempfen. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Ich nenne Ihnen nun vier politische Ziele, über die im Wahlkampf zur Bundestagswahl 
am 18. September gesprochen wurde. Sagen Sie mir bitte für jedes dieser Ziele, wie 
wichtig es Ihnen persönlich ist. 
 
a) Das erste Ziel: die Arbeitslosigkeit bekämpfen – wie wichtig ist Ihnen dieses 
Ziel? Bitte sagen Sie es mir mit Hilfe einer Skala von 1 bis 11. 1 bedeutet, dass 
dieses Ziel für Sie „völlig unwichtig“ ist; 11 bedeutet, dass dieses Ziel für Sie 
„extrem wichtig“ ist. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen. 
 
 
1 Völlig unwichtig 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 Extrem wichtig 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +--------------------------------------+ 
  |                p13_a      n        % | 
  |--------------------------------------| 
  | 1. Voellig unwichtig      7     0.20 | 
  |                    2      1     0.03 | 
  |                    3      5     0.14 | 
  |                    4      3     0.08 | 
  |                    5     31     0.87 | 
  |                    6     24     0.67 | 
  |                    7     35     0.98 | 
  |                    8    165     4.61 | 
  |                    9    191     5.33 | 
  |                   10    349     9.74 | 
  |   11. Extrem wichtig   1607    44.85 | 
  |      98. Weiss nicht      2     0.06 | 
  |                    .   1163    32.46 | 
  |--------------------------------------| 
  |                  N     3583   100.00 | 
  +--------------------------------------+ 
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p13_b Valenz-Issues; persoenliche Wichtigkeit: Ich nenne 
Ihnen nun vier politische Ziele, ueber die im Wahlkampf 
gesprochen wurde. Sagen Sie mir bitte  wie wichtig es Ihnen 
persoenlich ist: Eine familienfreundlichere Gesellschaft 
schaffen. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
b) Das zweite Ziel: eine familienfreundlichere Gesellschaft schaffen – wie wichtig 
ist Ihnen dieses Ziel? Bitte sagen Sie es mir wieder mit Hilfe der Skala von 1 bis 
11. 
 
 
1 Völlig unwichtig 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 Extrem wichtig 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +--------------------------------------+ 
  |                p13_b      n        % | 
  |--------------------------------------| 
  | 1. Voellig unwichtig     12     0.33 | 
  |                    2      6     0.17 | 
  |                    3      6     0.17 | 
  |                    4     16     0.45 | 
  |                    5     82     2.29 | 
  |                    6    111     3.10 | 
  |                    7    130     3.63 | 
  |                    8    380    10.61 | 
  |                    9    305     8.51 | 
  |                   10    412    11.50 | 
  |   11. Extrem wichtig    958    26.74 | 
  |      98. Weiss nicht      2     0.06 | 
  |                    .   1163    32.46 | 
  |--------------------------------------| 
  |                  N     3583   100.00 | 
  +--------------------------------------+ 
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p13_c Valenz-Issues; persoenliche Wichtigkeit: Ich nenne 
Ihnen nun vier politische Ziele, ueber die im Wahlkampf 
gesprochen wurde. Sagen Sie mir bitte  wie wichtig es Ihnen 
persoenlich ist: Das Bildungssystem verbessern. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
c) Das dritte Ziel: das Bildungssystem verbessern – wie wichtig ist Ihnen dieses 
Ziel? 
 
 
1 Völlig unwichtig 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 Extrem wichtig 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +--------------------------------------+ 
  |                p13_c      n        % | 
  |--------------------------------------| 
  | 1. Voellig unwichtig      8     0.22 | 
  |                    2      3     0.08 | 
  |                    3      5     0.14 | 
  |                    4     10     0.28 | 
  |                    5     69     1.93 | 
  |                    6     65     1.81 | 
  |                    7    131     3.66 | 
  |                    8    384    10.72 | 
  |                    9    325     9.07 | 
  |                   10    460    12.84 | 
  |   11. Extrem wichtig    956    26.68 | 
  |      98. Weiss nicht      4     0.11 | 
  |                    .   1163    32.46 | 
  |--------------------------------------| 
  |                  N     3583   100.00 | 
  +--------------------------------------+ 
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p13_d Valenz-Issues; persoenliche Wichtigkeit: Ich nenne 
Ihnen nun vier politische Ziele, ueber die im Wahlkampf 
gesprochen wurde. Sagen Sie mir bitte  wie wichtig es Ihnen 
persoenlich ist: Fuer ein besseres Steuersystem sorgen. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
d) Das vierte Ziel: für ein besseres Steuersystem sorgen– wie wichtig ist Ihnen 
dieses Ziel?  
 
 
1 Völlig unwichtig 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 Extrem wichtig 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +--------------------------------------+ 
  |                p13_d      n        % | 
  |--------------------------------------| 
  | 1. Voellig unwichtig      7     0.20 | 
  |                    2      5     0.14 | 
  |                    3     12     0.33 | 
  |                    4     15     0.42 | 
  |                    5     95     2.65 | 
  |                    6    114     3.18 | 
  |                    7    194     5.41 | 
  |                    8    398    11.11 | 
  |                    9    291     8.12 | 
  |                   10    454    12.67 | 
  |   11. Extrem wichtig    822    22.94 | 
  |      98. Weiss nicht      9     0.25 | 
  |     99. Keine Angabe      4     0.11 | 
  |                    .   1163    32.46 | 
  |--------------------------------------| 
  |                  N     3583   100.00 | 
  +--------------------------------------+ 
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p14_a Valenz-Issues; Parteien-Kompetenz: Bitte sagen Sie 
mir nun zu jedem dieser vier Ziele, welche Partei Ihrer 
Meinung nach am ehesten in der Lage ist, dieses Ziel zu 
erreichen: Die Arbeitslosigkeit bekaempfen. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Bitte sagen Sie mir nun zu jedem dieser vier Ziele, welche Partei Ihrer Meinung 
nach am ehesten in der Lage ist, dieses Ziel zu erreichen. 
 
a) Das erste Ziel: die Arbeitslosigkeit bekämpfen – welche Partei ist Ihrer Meinung 
nach am ehesten in der Lage, dieses Ziel zu erreichen? 
[INT.: Parteien auf keinen Fall vorlesen; nur eine Partei nennen lassen.] 
 
 
(1) SPD 
(2) CDU/CSU 
(3) Bündnis’90/Die Grünen 
(4) FDP 
(5) Die Linkspartei / Die Linke (das Bündnis von PDS und WASG)  
[INT. Einzelnennungen „PDS“ oder „WASG“ auch hier einordnen] 
(6) Andere Partei 
 
(96) Alle Parteien gleich gut 
(97) Keine Partei 
(98) Weiß nicht 
(99) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     p14_a      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                    1. SPD    547    15.27 | 
  |                                2. CDU/CSU   1033    28.83 | 
  |                3. Buendnis'90/Die Gruenen     17     0.47 | 
  |                                    4. FDP     90     2.51 | 
  | 5. Die Linkspartei/ Die Linke (PDS/ WASG)     47     1.31 | 
  |                          6. Andere Partei      5     0.14 | 
  |              96. Alle Parteien gleich gut     26     0.73 | 
  |                          97. Keine Partei    545    15.21 | 
  |                           98. Weiss nicht    103     2.87 | 
  |                          99. Keine Angabe      7     0.20 | 
  |                                         .   1163    32.46 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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p14_b Valenz-Issues; Parteien-Kompetenz: Bitte sagen Sie 
mir nun zu jedem dieser vier Ziele, welche Partei Ihrer 
Meinung nach am ehesten in der Lage ist, dieses Ziel zu 
erreichen: Eine familienfreundlichere Gesellschaft schaffen. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
b) Das zweite Ziel: eine familienfreundlichere Gesellschaft schaffen – welche 
Partei ist Ihrer Meinung nach am ehesten in der Lage, dieses Ziel zu erreichen? 
[INT.: Parteien auf keinen Fall vorlesen; nur eine Partei nennen lassen.] 
 
 
(1) SPD 
(2) CDU/CSU 
(3) Bündnis’90/Die Grünen 
(4) FDP 
(5) Die Linkspartei / Die Linke (das Bündnis von PDS und WASG)  
[INT. Einzelnennungen „PDS“ oder „WASG“ auch hier einordnen] 
(6) Andere Partei 
 
(96) Alle Parteien gleich gut 
(97) Keine Partei 
(98) Weiß nicht 
(99) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     p14_b      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                    1. SPD   1114    31.09 | 
  |                                2. CDU/CSU    598    16.69 | 
  |                3. Buendnis'90/Die Gruenen    254     7.09 | 
  |                                    4. FDP    105     2.93 | 
  | 5. Die Linkspartei/ Die Linke (PDS/ WASG)     89     2.48 | 
  |                          6. Andere Partei      5     0.14 | 
  |              96. Alle Parteien gleich gut     23     0.64 | 
  |                          97. Keine Partei    153     4.27 | 
  |                           98. Weiss nicht     76     2.12 | 
  |                          99. Keine Angabe      3     0.08 | 
  |                                         .   1163    32.46 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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p14_c Valenz-Issues; Parteien-Kompetenz: Bitte sagen Sie 
mir nun zu jedem dieser vier Ziele, welche Partei Ihrer 
Meinung nach am ehesten in der Lage ist, dieses Ziel zu 
erreichen: Das Bildungssystem verbessern. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
c) Das dritte Ziel: das Bildungssystem verbessern – welche Partei ist Ihrer Meinung 
nach am ehesten in der Lage, dieses Ziel zu erreichen? 
[INT.: Parteien auf keinen Fall vorlesen; nur eine Partei nennen lassen.] 
 
 
(1) SPD 
(2) CDU/CSU 
(3) Bündnis’90/Die Grünen 
(4) FDP 
(5) Die Linkspartei / Die Linke (das Bündnis von PDS und WASG)  
[INT. Einzelnennungen „PDS“ oder „WASG“ auch hier einordnen] 
(6) Andere Partei 
 
(96) Alle Parteien gleich gut 
(97) Keine Partei 
(98) Weiß nicht 
(99) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     p14_c      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                    1. SPD    804    22.44 | 
  |                                2. CDU/CSU    948    26.46 | 
  |                3. Buendnis'90/Die Gruenen    115     3.21 | 
  |                                    4. FDP    201     5.61 | 
  | 5. Die Linkspartei/ Die Linke (PDS/ WASG)     63     1.76 | 
  |                          6. Andere Partei      3     0.08 | 
  |              96. Alle Parteien gleich gut     33     0.92 | 
  |                          97. Keine Partei    159     4.44 | 
  |                           98. Weiss nicht     91     2.54 | 
  |                          99. Keine Angabe      3     0.08 | 
  |                                         .   1163    32.46 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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p14_d Valenz-Issues; Parteien-Kompetenz: Bitte sagen Sie 
mir nun zu jedem dieser vier Ziele, welche Partei Ihrer 
Meinung nach am ehesten in der Lage ist, dieses Ziel zu 
erreichen: Fuer ein besseres Steuersystem sorgen. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
d) Das vierte Ziel: für ein besseres Steuersystem sorgen – welche Partei ist Ihrer 
Meinung nach am ehesten in der Lage, dieses Ziel zu erreichen? 
[INT.: Parteien auf keinen Fall vorlesen; nur eine Partei nennen lassen.] 
 
 
(1) SPD 
(2) CDU/CSU 
(3) Bündnis’90/Die Grünen 
(4) FDP 
(5) Die Linkspartei / Die Linke (das Bündnis von PDS und WASG)  
[INT. Einzelnennungen „PDS“ oder „WASG“ auch hier einordnen] 
(6) Andere Partei 
 
(96) Alle Parteien gleich gut 
(97) Keine Partei 
(98) Weiß nicht 
(99) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     p14_d      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                    1. SPD    623    17.39 | 
  |                                2. CDU/CSU    985    27.49 | 
  |                3. Buendnis'90/Die Gruenen     27     0.75 | 
  |                                    4. FDP    330     9.21 | 
  | 5. Die Linkspartei/ Die Linke (PDS/ WASG)     56     1.56 | 
  |                          6. Andere Partei      6     0.17 | 
  |              96. Alle Parteien gleich gut     31     0.87 | 
  |                          97. Keine Partei    247     6.89 | 
  |                           98. Weiss nicht    109     3.04 | 
  |                          99. Keine Angabe      6     0.17 | 
  |                                         .   1163    32.46 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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p15 Positions-Issue; selbst: Wie ist Ihre Meinung zum 
kuenftigen Kurs in der Sozialpolitik? Fuer einen kraeftigen 
ABBAU sozialstaatlicher Leistungen und fuer deutlich mehr 
Eigenbeteiligung der Buerger oder fuer einen AUSBAU und 
geringe Eigenbeteiligung. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Kommen wir nun zum künftigen Kurs in der Sozialpolitik. Da gibt es unterschiedliche 
Meinungen. 
Die einen sind für einen kräftigen ABBAU sozialstaatlicher Leistungen und für 
deutlich mehr Eigenbeteiligung der Bürger. 
Die anderen sind für einen AUSBAU sozialstaatlicher Leistungen und für eine 
möglichst geringe Eigenbeteiligung der Bürger. 
 
Bitte sagen Sie es mir wieder mit Hilfe einer Skala von 1 bis 11, wie ist Ihre 
Meinung zum künftigen Kurs in der Sozialpolitik? 
1 bedeutet, dass Sie für einen kräftigen Abbau sozialstaatlicher Leistungen und für 
deutlich mehr Eigenbeteiligung der Bürger sind. 
11 bedeutet, dass Sie für einen Ausbau sozialstaatlicher Leistungen und für eine 
möglichst geringe Eigenbeteiligung der Bürger sind. 
Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen. 
 
 
[INT.: Falls Nachfragen zum Begriff der „Eigenbeteiligung“, folgende Erläuterung 
vorlesen: Mit „Eigenbeteiligung“ ist gemeint, dass der Staat seine sozialen 
Leistungen einschränkt und die Bürger bestimmte soziale Lasten teilweise selbst 
tragen. Beispiele für Eigenbeteiligungen sind etwa die Praxisgebühr bei 
Arztbesuchen und die Zuzahlungen bei Medikamenten, private Altervorsorge in Form 
von Riester-Rente oder Lebensversicherungen und verschärfte Zumutbarkeitsregelungen 
für Arbeitslose.] 
 
Wie ist Ihre Meinung dazu? 
 
 
1 Kräftiger Abbau sozialstaatlicher Leistungen / deutlich mehr Eigenbeteiligung der 
Bürger 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 Ausbau sozialstaatlicher Leistungen / möglichst geringe Eigenbeteiligung der 
Bürger 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 
[Prog.: Wurde die vorgegebene Erläuterung zum Begriff der Eigenbeteiligung 
vorgelesen? 
1 INT: Ja, Erläuterung wurde vorgelesen 
2 INT: Nein, keine Erläuterung nötig gewesen] 
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Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                       p15      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  | 1. Kraeftiger Abbau/mehr Eigenbeteiligung    123     3.43 | 
  |                                         2     48     1.34 | 
  |                                         3    143     3.99 | 
  |                                         4    172     4.80 | 
  |                                         5    327     9.13 | 
  |                                         6    503    14.04 | 
  |                                         7    227     6.34 | 
  |                                         8    334     9.32 | 
  |                                         9    140     3.91 | 
  |                                        10    118     3.29 | 
  |       11. Ausbau/geringe Eigenbeteiligung    266     7.42 | 
  |                           98. Weiss nicht     11     0.31 | 
  |                          99. Keine Angabe      8     0.22 | 
  |                                         .   1163    32.46 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
 
 
 
 

p15n Interviewereintragung: Wurde die vorgegebene Erlaeuterung 
zum Begriff der Eigenbeteiligung vorgelesen? 

 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------------------------+ 
  |                                 p15n      n        % | 
  |------------------------------------------------------| 
  | 1. Ja, Erlaeuterung wurde vorgelesen    112     3.13 | 
  |   2. Nein, keine Erlaeuterung noetig   2308    64.42 | 
  |                                    .   1163    32.46 | 
  |------------------------------------------------------| 
  |                                  N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------------------------+ 
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p16_a Positions-Issue; Parteien: Nun wuerde ich gerne 
wissen, wo Ihrer Meinung nach die verschiedenen Parteien zur 
Frage des kuenftigen Kurses in der Sozialpolitik stehen. Wo 
steht Ihrer Meinung nach die SPD? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Nun würde ich gerne wissen, wo Ihrer Meinung nach die verschiedenen Parteien zur 
Frage des künftigen Kurses in der Sozialpolitik stehen. Verwenden Sie zur 
Einstufung bitte wieder die Skala von 1 bis 11. 
 
[INT.: Bei Unklarheiten oder Nachfragen nochmals Skala erläutern: 
1 bedeutet, dass Sie für einen kräftigen Abbau sozialstaatlicher Leistungen und für 
deutlich mehr Eigenbeteiligung der Bürger sind; 11 bedeutet, dass Sie für einen 
Ausbau sozialstaatlicher Leistungen und für eine möglichst geringe Eigenbeteiligung 
der Bürger sind; mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.] 
 
 
a) Wo steht Ihrer Meinung nach die SPD? 
 
 
1 Kräftiger Abbau sozialstaatlicher Leistungen / deutlich mehr Eigenbeteiligung der 
Bürger 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 Ausbau sozialstaatlicher Leistungen / möglichst geringe Eigenbeteiligung der 
Bürger 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     p16_a      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  | 1. Kraeftiger Abbau/mehr Eigenbeteiligung     39     1.09 | 
  |                                         2     20     0.56 | 
  |                                         3     78     2.18 | 
  |                                         4    120     3.35 | 
  |                                         5    301     8.40 | 
  |                                         6    381    10.63 | 
  |                                         7    332     9.27 | 
  |                                         8    554    15.46 | 
  |                                         9    266     7.42 | 
  |                                        10    165     4.61 | 
  |       11. Ausbau/geringe Eigenbeteiligung    111     3.10 | 
  |                           98. Weiss nicht     46     1.28 | 
  |                          99. Keine Angabe      7     0.20 | 
  |                                         .   1163    32.46 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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p16_b Positions-Issue; Parteien: Nun wuerde ich gerne 
wissen, wo Ihrer Meinung nach die verschiedenen Parteien zur 
Frage des kuenftigen Kurses in der Sozialpolitik stehen. Und 
wo steht die CDU? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
b) Und wo steht die CDU? 
 
 
1 Kräftiger Abbau sozialstaatlicher Leistungen / deutlich mehr Eigenbeteiligung der 
Bürger 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 Ausbau sozialstaatlicher Leistungen / möglichst geringe Eigenbeteiligung der 
Bürger 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     p16_b      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  | 1. Kraeftiger Abbau/mehr Eigenbeteiligung    108     3.01 | 
  |                                         2    164     4.58 | 
  |                                         3    336     9.38 | 
  |                                         4    441    12.31 | 
  |                                         5    423    11.81 | 
  |                                         6    317     8.85 | 
  |                                         7    165     4.61 | 
  |                                         8    197     5.50 | 
  |                                         9     91     2.54 | 
  |                                        10     82     2.29 | 
  |       11. Ausbau/geringe Eigenbeteiligung     45     1.26 | 
  |                           98. Weiss nicht     46     1.28 | 
  |                          99. Keine Angabe      5     0.14 | 
  |                                         .   1163    32.46 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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p16_c Positions-Issue; Parteien: Nun wuerde ich gerne 
wissen, wo Ihrer Meinung nach die verschiedenen Parteien zur 
Frage des kuenftigen Kurses in der Sozialpolitik stehen. Und 
wo steht die CSU? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
c) Und wo steht die CSU? 
 
 
1 Kräftiger Abbau sozialstaatlicher Leistungen / deutlich mehr Eigenbeteiligung der 
Bürger 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 Ausbau sozialstaatlicher Leistungen / möglichst geringe Eigenbeteiligung der 
Bürger 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     p16_c      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  | 1. Kraeftiger Abbau/mehr Eigenbeteiligung    187     5.22 | 
  |                                         2    209     5.83 | 
  |                                         3    333     9.29 | 
  |                                         4    377    10.52 | 
  |                                         5    411    11.47 | 
  |                                         6    256     7.14 | 
  |                                         7    145     4.05 | 
  |                                         8    160     4.47 | 
  |                                         9     78     2.18 | 
  |                                        10     78     2.18 | 
  |       11. Ausbau/geringe Eigenbeteiligung     36     1.00 | 
  |                           98. Weiss nicht    142     3.96 | 
  |                          99. Keine Angabe      8     0.22 | 
  |                                         .   1163    32.46 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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p16_d Positions-Issue; Parteien: Nun wuerde ich gerne 
wissen, wo Ihrer Meinung nach die verschiedenen Parteien zur 
Frage des kuenftigen Kurses in der Sozialpolitik stehen. Und 
wo stehen die Gruenen? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
d) Und wo stehen die Grünen? 
 
 
1 Kräftiger Abbau sozialstaatlicher Leistungen / deutlich mehr Eigenbeteiligung der 
Bürger 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 Ausbau sozialstaatlicher Leistungen / möglichst geringe Eigenbeteiligung der 
Bürger 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     p16_d      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  | 1. Kraeftiger Abbau/mehr Eigenbeteiligung     55     1.54 | 
  |                                         2     55     1.54 | 
  |                                         3     98     2.74 | 
  |                                         4    157     4.38 | 
  |                                         5    345     9.63 | 
  |                                         6    372    10.38 | 
  |                                         7    342     9.55 | 
  |                                         8    435    12.14 | 
  |                                         9    224     6.25 | 
  |                                        10    163     4.55 | 
  |       11. Ausbau/geringe Eigenbeteiligung     63     1.76 | 
  |                           98. Weiss nicht    105     2.93 | 
  |                          99. Keine Angabe      6     0.17 | 
  |                                         .   1163    32.46 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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p16_e Positions-Issue; Parteien: Nun wuerde ich gerne 
wissen, wo Ihrer Meinung nach die verschiedenen Parteien zur 
Frage des kuenftigen Kurses in der Sozialpolitik stehen. Und 
wo steht die FDP? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
e) Und wo steht die FDP? 
 
 
1 Kräftiger Abbau sozialstaatlicher Leistungen / deutlich mehr Eigenbeteiligung der 
Bürger 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 Ausbau sozialstaatlicher Leistungen / möglichst geringe Eigenbeteiligung der 
Bürger 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     p16_e      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  | 1. Kraeftiger Abbau/mehr Eigenbeteiligung    234     6.53 | 
  |                                         2    218     6.08 | 
  |                                         3    238     6.64 | 
  |                                         4    303     8.46 | 
  |                                         5    380    10.61 | 
  |                                         6    349     9.74 | 
  |                                         7    203     5.67 | 
  |                                         8    218     6.08 | 
  |                                         9     90     2.51 | 
  |                                        10     63     1.76 | 
  |       11. Ausbau/geringe Eigenbeteiligung     27     0.75 | 
  |                           98. Weiss nicht     89     2.48 | 
  |                          99. Keine Angabe      8     0.22 | 
  |                                         .   1163    32.46 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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p16_f Positions-Issue; Parteien: Nun wuerde ich gerne 
wissen, wo Ihrer Meinung nach die verschiedenen Parteien zur 
Frage des kuenftigen Kurses in der Sozialpolitik stehen. Und 
wo steht die Linkspartei, das Buendnis von PDS und WASG? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
f) Und wo steht die Linkspartei, das Bündnis von PDS und WASG? 
 
 
1 Kräftiger Abbau sozialstaatlicher Leistungen / deutlich mehr Eigenbeteiligung der 
Bürger 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 Ausbau sozialstaatlicher Leistungen / möglichst geringe Eigenbeteiligung der 
Bürger 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     p16_f      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  | 1. Kraeftiger Abbau/mehr Eigenbeteiligung    188     5.25 | 
  |                                         2     65     1.81 | 
  |                                         3     98     2.74 | 
  |                                         4     98     2.74 | 
  |                                         5    156     4.35 | 
  |                                         6    126     3.52 | 
  |                                         7    117     3.27 | 
  |                                         8    221     6.17 | 
  |                                         9    229     6.39 | 
  |                                        10    343     9.57 | 
  |       11. Ausbau/geringe Eigenbeteiligung    482    13.45 | 
  |                           98. Weiss nicht    263     7.34 | 
  |                          99. Keine Angabe     34     0.95 | 
  |                                         .   1163    32.46 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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p17_a Positions-Issue; Kandidaten: Wo stehen Ihrer Meinung 
nach die beiden Kanzlerkandidaten zur Frage des kuenftigen 
Kurses in der Sozialpolitik? Wo steht Ihrer Meinung nach 
Gerhard Schroeder? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Und wie ist es mit den Kanzlerkandidaten der Parteien bei der letzten 
Bundestagswahl: wo stehen Ihrer Meinung nach die beiden Kanzlerkandidaten zur Frage 
des künftigen Kurses in der Sozialpolitik? Verwenden Sie zur Einstufung bitte 
wieder die Skala von 1 bis 11. 
 
a) Wo steht Ihrer Meinung nach Gerhard Schröder? 
 
 
1 Kräftiger Abbau sozialstaatlicher Leistungen / deutlich mehr Eigenbeteiligung der 
Bürger 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 Ausbau sozialstaatlicher Leistungen / möglichst geringe Eigenbeteiligung der 
Bürger 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     p17_a      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  | 1. Kraeftiger Abbau/mehr Eigenbeteiligung     63     1.76 | 
  |                                         2     33     0.92 | 
  |                                         3     85     2.37 | 
  |                                         4    138     3.85 | 
  |                                         5    339     9.46 | 
  |                                         6    364    10.16 | 
  |                                         7    296     8.26 | 
  |                                         8    482    13.45 | 
  |                                         9    234     6.53 | 
  |                                        10    177     4.94 | 
  |       11. Ausbau/geringe Eigenbeteiligung    154     4.30 | 
  |                           98. Weiss nicht     46     1.28 | 
  |                          99. Keine Angabe      9     0.25 | 
  |                                         .   1163    32.46 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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p17_b Positions-Issue; Kandidaten: Wo stehen Ihrer Meinung 
nach die beiden Kanzlerkandidaten zur Frage des kuenftigen 
Kurses in der Sozialpolitik? Und wo steht Angela Merkel? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
b) Und wo steht Angela Merkel? 
 
 
1 Kräftiger Abbau sozialstaatlicher Leistungen / deutlich mehr Eigenbeteiligung der 
Bürger 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 Ausbau sozialstaatlicher Leistungen / möglichst geringe Eigenbeteiligung der 
Bürger 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     p17_b      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  | 1. Kraeftiger Abbau/mehr Eigenbeteiligung    114     3.18 | 
  |                                         2    138     3.85 | 
  |                                         3    287     8.01 | 
  |                                         4    378    10.55 | 
  |                                         5    441    12.31 | 
  |                                         6    309     8.62 | 
  |                                         7    227     6.34 | 
  |                                         8    229     6.39 | 
  |                                         9    108     3.01 | 
  |                                        10     93     2.60 | 
  |       11. Ausbau/geringe Eigenbeteiligung     51     1.42 | 
  |                           98. Weiss nicht     39     1.09 | 
  |                          99. Keine Angabe      6     0.17 | 
  |                                         .   1163    32.46 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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p20_t Zeit-Messung: Links-Rechts (Angabe in Sekunden) 

 

Verteilung: 

 
             |      MW        SD       P50       Min       Max 
-------------+-------------------------------------------------- 
       p20_t |      7,89      8,12      5,00      0,00    101,00 
---------------------------------------------------------------- 
 
 
 
 

p20 Links-Rechts: In der Politik spricht man haeufig von 
"links" und "rechts". Wenn 1 "links" und 11 "rechts" bedeutet, 
wo wuerden Sie sich selbst einstufen? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
In der Politik spricht man häufig von „links“ und „rechts“. Wir hätten gerne von 
Ihnen gewusst, ob Sie sich selbst eher links oder eher rechts einstufen. Bitte 
benutzen Sie dafür wieder die Skala von 1 bis 11. Wenn 1 „links“ und 11 „rechts“ 
bedeutet, wo würden Sie sich selbst einstufen? Mit den Werten dazwischen können Sie 
Ihre Meinung abstufen. 
 
 
1 Links 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 Rechts 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
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Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |              p20      n        % | 
  |----------------------------------| 
  |         1. Links    140     3.91 | 
  |                2     51     1.42 | 
  |                3    217     6.06 | 
  |                4    264     7.37 | 
  |                5    432    12.06 | 
  |                6    515    14.37 | 
  |                7    203     5.67 | 
  |                8    241     6.73 | 
  |                9    121     3.38 | 
  |               10     87     2.43 | 
  |       11. Rechts    105     2.93 | 
  |  98. Weiss nicht     26     0.73 | 
  | 99. Keine Angabe     18     0.50 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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p21 Wirtschaftslage - allgemein aktuell: Wie beurteilen Sie 
ganz allgemein die heutige wirtschaftliche Lage in 
Deutschland? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Und nun einige Fragen zur Wirtschaftslage. 
Wie beurteilen Sie ganz allgemein die heutige wirtschaftliche Lage in Deutschland? 
Ist sie sehr gut, gut, teils gut / teils schlecht, schlecht oder sehr schlecht? 
 
 
(1) Sehr gut 
(2) Gut 
(3) Teils gut, teils schlecht 
(4) Schlecht 
(5) Sehr schlecht 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------------------+ 
  |                          p21      n        % | 
  |----------------------------------------------| 
  |                  1. Sehr gut     17     0.47 | 
  |                       2. Gut    395    11.02 | 
  | 3. Teils gut, teils schlecht   1269    35.42 | 
  |                  4. Schlecht    538    15.02 | 
  |             5. Sehr schlecht    196     5.47 | 
  |               8. Weiss nicht      4     0.11 | 
  |              9. Keine Angabe      1     0.03 | 
  |                            .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------------------| 
  |                          N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------------------+ 
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p22 Wirtschaftslage - allgemein retrospektiv: Wie hat sich 
die allgemeine wirtschaftliche Lage in Deutschland in den 
letzten ein bis zwei Jahren entwickelt? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Wie hat sich die allgemeine wirtschaftliche Lage in Deutschland in den letzten ein 
bis zwei Jahren entwickelt: Ist sie wesentlich besser geworden, etwas besser 
geworden, gleich geblieben, etwas schlechter oder wesentlich schlechter geworden? 
 
 
(1) Wesentlich besser geworden 
(2) Etwas besser geworden 
(3) Gleich geblieben 
(4) Etwas schlechter geworden 
(5) Wesentlich schlechter geworden 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +---------------------------------------------------+ 
  |                               p22      n        % | 
  |---------------------------------------------------| 
  |     1. Wesentlich besser geworden     19     0.53 | 
  |          2. Etwas besser geworden    413    11.53 | 
  |               3. Gleich geblieben    633    17.67 | 
  |      4. Etwas schlechter geworden    959    26.77 | 
  | 5. Wesentlich schlechter geworden    391    10.91 | 
  |                    8. Weiss nicht      5     0.14 | 
  |                                 .   1163    32.46 | 
  |---------------------------------------------------| 
  |                               N     3583   100.00 | 
  +---------------------------------------------------+ 
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p23 Wirtschaftslage - allgemein, Einfluss Regierung: In 
welchem Ausmass ist die Politik der letzten Bundesregierung 
fuer diese Entwicklung verantwortlich? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Was meinen Sie: In welchem Ausmaß ist die Politik der letzten Bundesregierung für 
diese Entwicklung verantwortlich: in großem Ausmaß, in geringem Ausmaß oder 
überhaupt nicht? 
 
 
(1) In großem Ausmaß 
(2) In geringem Ausmaß 
(3) Überhaupt nicht 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------------+ 
  |                    p23      n        % | 
  |----------------------------------------| 
  |  1. In grossem Ausmass    953    26.60 | 
  | 2. In geringem Ausmass   1329    37.09 | 
  |    3. Ueberhaupt nicht    118     3.29 | 
  |         8. Weiss nicht     15     0.42 | 
  |        9. Keine Angabe      5     0.14 | 
  |                      .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------------| 
  |                    N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------------+ 
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p24 Wirtschaftslage - persoenlich aktuell: Wie beurteilen Sie 
zurzeit Ihre eigene wirtschaftliche Lage? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Und wie beurteilen Sie zurzeit Ihre eigene wirtschaftliche Lage? Ist sie sehr gut, 
gut, teils gut / teils schlecht, schlecht oder sehr schlecht? 
 
 
(1) Sehr gut 
(2) Gut 
(3) Teils gut, teils schlecht 
(4) Schlecht 
(5) Sehr schlecht 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------------------+ 
  |                          p24      n        % | 
  |----------------------------------------------| 
  |                  1. Sehr gut    111     3.10 | 
  |                       2. Gut   1198    33.44 | 
  | 3. Teils gut, teils schlecht    839    23.42 | 
  |                  4. Schlecht    205     5.72 | 
  |             5. Sehr schlecht     67     1.87 | 
  |                            .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------------------| 
  |                          N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------------------+ 
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p25 Wirtschaftslage - persoenlich retrospektiv: Wie ist Ihre 
eigene wirtschaftliche Lage in den letzten ein bis zwei Jahren 
geworden? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Und ist Ihre eigene wirtschaftliche Lage in den letzten ein bis zwei Jahren: 
wesentlich besser geworden, etwas besser geworden, gleich geblieben, etwas 
schlechter geworden oder wesentlich schlechter geworden? 
 
 
(1) Wesentlich besser geworden 
(2) Etwas besser geworden 
(3) Gleich geblieben 
(4) Etwas schlechter geworden 
(5) Wesentlich schlechter geworden 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +---------------------------------------------------+ 
  |                               p25      n        % | 
  |---------------------------------------------------| 
  |     1. Wesentlich besser geworden     78     2.18 | 
  |          2. Etwas besser geworden    309     8.62 | 
  |               3. Gleich geblieben   1080    30.14 | 
  |      4. Etwas schlechter geworden    728    20.32 | 
  | 5. Wesentlich schlechter geworden    223     6.22 | 
  |                   9. Keine Angabe      2     0.06 | 
  |                                 .   1163    32.46 | 
  |---------------------------------------------------| 
  |                               N     3583   100.00 | 
  +---------------------------------------------------+ 
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p26 Wirtschaftslage - persoenlich, Einfluss Regierung: In 
welchem Ausmass ist die Politik der letzten Bundesregierung 
fuer die Entwicklung Ihrer eigenen wirtschaftlichen Lage 
verantwortlich? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Was meinen Sie: In welchem Ausmaß ist die Politik der letzten Bundesregierung für 
die Entwicklung Ihrer eigenen wirtschaftlichen Lage verantwortlich: in großem 
Ausmaß, in geringem Ausmaß oder überhaupt nicht? 
 
 
(1) In großem Ausmaß 
(2) In geringem Ausmaß 
(3) Überhaupt nicht 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------------+ 
  |                    p26      n        % | 
  |----------------------------------------| 
  |  1. In grossem Ausmass    522    14.57 | 
  | 2. In geringem Ausmass   1060    29.58 | 
  |    3. Ueberhaupt nicht    825    23.03 | 
  |         8. Weiss nicht     10     0.28 | 
  |        9. Keine Angabe      3     0.08 | 
  |                      .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------------| 
  |                    N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------------+ 
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p29a_a Kandidateneigenschaften: Wie passt auf Gerhard 
Schroeder die Aussage: Er ist fuehrungsstark und 
durchsetzungsfaehig. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
[Prog: Items aa –ad randomisieren, dieselbe Reihenfolge für Items ba – bd 
übernehmen] 
 
Kommen wir nun zu den Kanzlerkandidaten der beiden großen Parteien bei der 
Bundestagswahl am 18. September, Gerhard Schröder und Angela Merkel. Ich nenne 
Ihnen jetzt einige Aussagen. Bitte sagen Sie mir für jede Aussage, ob diese Ihrer 
Meinung nach sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht auf den jeweiligen 
Kandidaten passt. 
 
a) Fangen wir mit Gerhard Schröder an: Wie passt auf Gerhard Schröder die Aussage:… 
aa) „Er ist führungsstark und durchsetzungsfähig“? 
 
Passt sie sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht auf Gerhard Schröder? 
 
 
(1) Passt sehr gut 
(2) Passt gut 
(3) Passt weniger gut 
(4) Passt überhaupt nicht 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------------+ 
  |                    p29a_a      n        % | 
  |-------------------------------------------| 
  |         1. Passt sehr gut    638    17.81 | 
  |              2. Passt gut   1273    35.53 | 
  |      3. Passt weniger gut    404    11.28 | 
  | 4. Passt ueberhaupt nicht     97     2.71 | 
  |            8. Weiss nicht      6     0.17 | 
  |           9. Keine Angabe      2     0.06 | 
  |                         .   1163    32.46 | 
  |-------------------------------------------| 
  |                       N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------------+ 
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p29a_b Kandidateneigenschaften: Wie passt auf Gerhard 
Schroeder die Aussage: Er hat ein gutes Konzept zur 
Bekaempfung der Arbeitslosigkeit. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
ab) [Und wie passt auf Gerhard Schröder die Aussage:] „Er hat ein gutes Konzept zur 
Bekämpfung der Arbeitslosigkeit“? 
 
Passt sie sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht auf Gerhard Schröder? 
 
 
(1) Passt sehr gut 
(2) Passt gut 
(3) Passt weniger gut 
(4) Passt überhaupt nicht 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------------+ 
  |                    p29a_b      n        % | 
  |-------------------------------------------| 
  |         1. Passt sehr gut     19     0.53 | 
  |              2. Passt gut    499    13.93 | 
  |      3. Passt weniger gut   1380    38.52 | 
  | 4. Passt ueberhaupt nicht    502    14.01 | 
  |            8. Weiss nicht     19     0.53 | 
  |           9. Keine Angabe      1     0.03 | 
  |                         .   1163    32.46 | 
  |-------------------------------------------| 
  |                       N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------------+ 
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p29a_c Kandidateneigenschaften: Wie passt auf Gerhard 
Schroeder die Aussage: Er ist sympathisch. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
ac) „Er ist sympathisch“? 
 
Passt sie sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht auf Gerhard Schröder? 
 
 
(1) Passt sehr gut 
(2) Passt gut 
(3) Passt weniger gut 
(4) Passt überhaupt nicht 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------------+ 
  |                    p29a_c      n        % | 
  |-------------------------------------------| 
  |         1. Passt sehr gut    412    11.50 | 
  |              2. Passt gut   1143    31.90 | 
  |      3. Passt weniger gut    569    15.88 | 
  | 4. Passt ueberhaupt nicht    284     7.93 | 
  |            8. Weiss nicht      6     0.17 | 
  |           9. Keine Angabe      6     0.17 | 
  |                         .   1163    32.46 | 
  |-------------------------------------------| 
  |                       N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------------+ 
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p29a_d Kandidateneigenschaften: Wie passt auf Gerhard 
Schroeder die Aussage: Er denkt an das Wohl der Buerger. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
ad) „Er denkt an das Wohl der Bürger“? 
 
Passt sie sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht auf Gerhard Schröder? 
 
 
(1) Passt sehr gut 
(2) Passt gut 
(3) Passt weniger gut 
(4) Passt überhaupt nicht 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------------+ 
  |                    p29a_d      n        % | 
  |-------------------------------------------| 
  |         1. Passt sehr gut    120     3.35 | 
  |              2. Passt gut   1159    32.35 | 
  |      3. Passt weniger gut    915    25.54 | 
  | 4. Passt ueberhaupt nicht    214     5.97 | 
  |            8. Weiss nicht      8     0.22 | 
  |           9. Keine Angabe      4     0.11 | 
  |                         .   1163    32.46 | 
  |-------------------------------------------| 
  |                       N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------------+ 
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p29b_a Kandidateneigenschaften: Wie passt auf Angela Merkel 
die Aussage: Sie ist fuehrungsstark und durchsetzungsfaehig. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
b) Kommen wir nun zu Angela Merkel. Wie passt auf Angela Merkel die Aussage: 
ba) „Sie ist führungsstark und durchsetzungsfähig“?  
 
Passt sie sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht auf Angela Merkel? 
 
 
(1) Passt sehr gut 
(2) Passt gut 
(3) Passt weniger gut 
(4) Passt überhaupt nicht 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------------+ 
  |                    p29b_a      n        % | 
  |-------------------------------------------| 
  |         1. Passt sehr gut    266     7.42 | 
  |              2. Passt gut   1046    29.19 | 
  |      3. Passt weniger gut    915    25.54 | 
  | 4. Passt ueberhaupt nicht    177     4.94 | 
  |            8. Weiss nicht     14     0.39 | 
  |           9. Keine Angabe      2     0.06 | 
  |                         .   1163    32.46 | 
  |-------------------------------------------| 
  |                       N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------------+ 
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p29b_b Kandidateneigenschaften: Wie passt auf Angela Merkel 
die Aussage: Sie hat ein gutes Konzept zur Bekaempfung der 
Arbeitslosigkeit. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
bb) [Und wie passt auf Angela Merkel die Aussage:] „Sie hat ein gutes Konzept zur 
Bekämpfung der Arbeitslosigkeit“? 
 
Passt sie sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht auf Angela Merkel? 
 
 
(1) Passt sehr gut 
(2) Passt gut 
(3) Passt weniger gut 
(4) Passt überhaupt nicht 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------------+ 
  |                    p29b_b      n        % | 
  |-------------------------------------------| 
  |         1. Passt sehr gut    106     2.96 | 
  |              2. Passt gut    913    25.48 | 
  |      3. Passt weniger gut   1089    30.39 | 
  | 4. Passt ueberhaupt nicht    231     6.45 | 
  |            8. Weiss nicht     71     1.98 | 
  |           9. Keine Angabe     10     0.28 | 
  |                         .   1163    32.46 | 
  |-------------------------------------------| 
  |                       N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------------+ 



Seite 274 

p29b_c Kandidateneigenschaften: Wie passt auf Angela Merkel 
die Aussage: Sie ist sympathisch. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
bc) „Sie ist sympathisch“? 
 
Passt sie sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht auf Angela Merkel? 
 
 
(1) Passt sehr gut 
(2) Passt gut 
(3) Passt weniger gut 
(4) Passt überhaupt nicht 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------------+ 
  |                    p29b_c      n        % | 
  |-------------------------------------------| 
  |         1. Passt sehr gut    126     3.52 | 
  |              2. Passt gut    802    22.38 | 
  |      3. Passt weniger gut   1112    31.04 | 
  | 4. Passt ueberhaupt nicht    367    10.24 | 
  |            8. Weiss nicht      6     0.17 | 
  |           9. Keine Angabe      7     0.20 | 
  |                         .   1163    32.46 | 
  |-------------------------------------------| 
  |                       N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------------+ 
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p29b_d Kandidateneigenschaften: Wie passt auf Angela Merkel 
die Aussage: Sie denkt an das Wohl der Buerger. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
bd) „Sie denkt an das Wohl der Bürger“? 
 
Passt sie sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht auf Angela Merkel? 
 
 
(1) Passt sehr gut 
(2) Passt gut 
(3) Passt weniger gut 
(4) Passt überhaupt nicht 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------------+ 
  |                    p29b_d      n        % | 
  |-------------------------------------------| 
  |         1. Passt sehr gut    127     3.54 | 
  |              2. Passt gut   1188    33.16 | 
  |      3. Passt weniger gut    927    25.87 | 
  | 4. Passt ueberhaupt nicht    155     4.33 | 
  |            8. Weiss nicht     17     0.47 | 
  |           9. Keine Angabe      6     0.17 | 
  |                         .   1163    32.46 | 
  |-------------------------------------------| 
  |                       N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------------+ 
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p30_a Sympathieskalometer Parteien: Was halten Sie von der 
SPD? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Und nun noch etwas genauer zu den Parteien. Stellen Sie sich einmal ein Thermometer 
vor, das aber lediglich von plus 5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt 
dazwischen. Sagen Sie bitte mit diesem Thermometer, was Sie von den einzelnen 
Parteien halten. +5 bedeutet, dass Sie sehr viel von der Partei halten; -5 
bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von der Partei halten. Mit den Werten 
dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen. 
Wenn Ihnen eine Partei nicht ausreichend bekannt ist, brauchen Sie diese natürlich 
nicht einzustufen. 
 
a) Was halten Sie von der SPD? 
 
 
-5 Halte überhaupt nichts von dieser Partei? 
-4 
-3 
-2 
-1 
0 
+1 
+2 
+3 
+4 
+5 Halte sehr viel von dieser Partei? 
 
97 Nicht ausreichend bekannt 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------------------------------+ 
  |                                      p30_a      n        % | 
  |------------------------------------------------------------| 
  | -5. Halte ueberhaupt nichts von der Partei    132     3.68 | 
  |                                        -4.     60     1.67 | 
  |                                        -3.    120     3.35 | 
  |                                        -2.    115     3.21 | 
  |                                        -1.    106     2.96 | 
  |                                         0.    364    10.16 | 
  |                                         1.    188     5.25 | 
  |                                         2.    361    10.08 | 
  |                                         3.    478    13.34 | 
  |                                         4.    246     6.87 | 
  |          5. Halte sehr viel von der Partei    238     6.64 | 
  |              97. Nicht ausreichend bekannt      3     0.08 | 
  |                            98. Weiss nicht      1     0.03 | 
  |                           99. Keine Angabe      8     0.22 | 
  |                                          .   1163    32.46 | 
  |------------------------------------------------------------| 
  |                                        N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------------------------------+ 
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p30_b Sympathieskalometer Parteien: Was halten Sie von der 
CDU? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
b) Und was halten Sie von der CDU? 
 
 
-5 Halte überhaupt nichts von dieser Partei? 
-4 
-3 
-2 
-1 
0 
+1 
+2 
+3 
+4 
+5 Halte sehr viel von dieser Partei? 
 
97 Nicht ausreichend bekannt 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------------------------------+ 
  |                                      p30_b      n        % | 
  |------------------------------------------------------------| 
  | -5. Halte ueberhaupt nichts von der Partei    110     3.07 | 
  |                                        -4.     83     2.32 | 
  |                                        -3.    162     4.52 | 
  |                                        -2.    171     4.77 | 
  |                                        -1.    131     3.66 | 
  |                                         0.    402    11.22 | 
  |                                         1.    215     6.00 | 
  |                                         2.    304     8.48 | 
  |                                         3.    396    11.05 | 
  |                                         4.    242     6.75 | 
  |          5. Halte sehr viel von der Partei    193     5.39 | 
  |              97. Nicht ausreichend bekannt      2     0.06 | 
  |                            98. Weiss nicht      1     0.03 | 
  |                           99. Keine Angabe      8     0.22 | 
  |                                          .   1163    32.46 | 
  |------------------------------------------------------------| 
  |                                        N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------------------------------+ 
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p30_c Sympathieskalometer Parteien: Was halten Sie von der 
CSU? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
c) Und was halten Sie von der CSU? 
 
 
-5 Halte überhaupt nichts von dieser Partei? 
-4 
-3 
-2 
-1 
0 
+1 
+2 
+3 
+4 
+5 Halte sehr viel von dieser Partei? 
 
97 Nicht ausreichend bekannt 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------------------------------+ 
  |                                      p30_c      n        % | 
  |------------------------------------------------------------| 
  | -5. Halte ueberhaupt nichts von der Partei    238     6.64 | 
  |                                        -4.    122     3.40 | 
  |                                        -3.    184     5.14 | 
  |                                        -2.    219     6.11 | 
  |                                        -1.    160     4.47 | 
  |                                         0.    385    10.75 | 
  |                                         1.    208     5.81 | 
  |                                         2.    250     6.98 | 
  |                                         3.    277     7.73 | 
  |                                         4.    190     5.30 | 
  |          5. Halte sehr viel von der Partei    137     3.82 | 
  |              97. Nicht ausreichend bekannt     39     1.09 | 
  |                            98. Weiss nicht      3     0.08 | 
  |                           99. Keine Angabe      8     0.22 | 
  |                                          .   1163    32.46 | 
  |------------------------------------------------------------| 
  |                                        N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------------------------------+ 
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p30_d Sympathieskalometer Parteien: Was halten Sie von den 
Gruenen? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
d) Und was halten Sie von den Grünen? 
 
 
-5 Halte überhaupt nichts von dieser Partei? 
-4 
-3 
-2 
-1 
0 
+1 
+2 
+3 
+4 
+5 Halte sehr viel von dieser Partei? 
 
97 Nicht ausreichend bekannt 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------------------------------+ 
  |                                      p30_d      n        % | 
  |------------------------------------------------------------| 
  | -5. Halte ueberhaupt nichts von der Partei    151     4.21 | 
  |                                        -4.     87     2.43 | 
  |                                        -3.    127     3.54 | 
  |                                        -2.    164     4.58 | 
  |                                        -1.    140     3.91 | 
  |                                         0.    366    10.21 | 
  |                                         1.    294     8.21 | 
  |                                         2.    397    11.08 | 
  |                                         3.    367    10.24 | 
  |                                         4.    211     5.89 | 
  |          5. Halte sehr viel von der Partei     96     2.68 | 
  |              97. Nicht ausreichend bekannt      8     0.22 | 
  |                            98. Weiss nicht      3     0.08 | 
  |                           99. Keine Angabe      9     0.25 | 
  |                                          .   1163    32.46 | 
  |------------------------------------------------------------| 
  |                                        N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------------------------------+ 
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p30_e Sympathieskalometer Parteien: Was halten Sie von der 
FDP? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
e) Und was halten Sie von der FDP? 
 
 
-5 Halte überhaupt nichts von dieser Partei? 
-4 
-3 
-2 
-1 
0 
+1 
+2 
+3 
+4 
+5 Halte sehr viel von dieser Partei? 
 
97 Nicht ausreichend bekannt 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------------------------------+ 
  |                                      p30_e      n        % | 
  |------------------------------------------------------------| 
  | -5. Halte ueberhaupt nichts von der Partei    158     4.41 | 
  |                                        -4.     88     2.46 | 
  |                                        -3.    146     4.07 | 
  |                                        -2.    165     4.61 | 
  |                                        -1.    156     4.35 | 
  |                                         0.    429    11.97 | 
  |                                         1.    285     7.95 | 
  |                                         2.    333     9.29 | 
  |                                         3.    328     9.15 | 
  |                                         4.    215     6.00 | 
  |          5. Halte sehr viel von der Partei     87     2.43 | 
  |              97. Nicht ausreichend bekannt     17     0.47 | 
  |                            98. Weiss nicht      4     0.11 | 
  |                           99. Keine Angabe      9     0.25 | 
  |                                          .   1163    32.46 | 
  |------------------------------------------------------------| 
  |                                        N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------------------------------+ 
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p30_f Sympathieskalometer Parteien: Was halten Sie von der 
Linkspartei, dem Buendnis von PDS und WASG? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
f) Und was halten Sie von der Linkspartei, dem Bündnis von PDS und WASG? 
 
 
-5 Halte überhaupt nichts von dieser Partei? 
-4 
-3 
-2 
-1 
0 
+1 
+2 
+3 
+4 
+5 Halte sehr viel von dieser Partei? 
 
97 Nicht ausreichend bekannt 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------------------------------+ 
  |                                      p30_f      n        % | 
  |------------------------------------------------------------| 
  | -5. Halte ueberhaupt nichts von der Partei    829    23.14 | 
  |                                        -4.    184     5.14 | 
  |                                        -3.    222     6.20 | 
  |                                        -2.    174     4.86 | 
  |                                        -1.    126     3.52 | 
  |                                         0.    321     8.96 | 
  |                                         1.    113     3.15 | 
  |                                         2.    115     3.21 | 
  |                                         3.    131     3.66 | 
  |                                         4.     79     2.20 | 
  |          5. Halte sehr viel von der Partei     54     1.51 | 
  |              97. Nicht ausreichend bekannt     57     1.59 | 
  |                            98. Weiss nicht      1     0.03 | 
  |                           99. Keine Angabe     14     0.39 | 
  |                                          .   1163    32.46 | 
  |------------------------------------------------------------| 
  |                                        N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------------------------------+ 
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p31_a Sympathieskalometer Spitzenkandidaten: Was halten 
Sie von Gerhard Schroeder? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Bitte sagen Sie mir nun, was Sie von einigen führenden Politikern halten. Benutzen 
Sie dafür bitte wieder das Thermometer von plus 5 bis minus 5. +5 bedeutet, dass 
Sie sehr viel von dem Politiker halten; -5 bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von 
ihm halten. 
Wenn Ihnen ein Politiker nicht ausreichend bekannt ist, brauchen Sie ihn natürlich 
nicht einzustufen. 
 
a) Was halten Sie von Gerhard Schröder? 
 
 
-5 Halte überhaupt nichts von diesem Politiker 
-4 
-3 
-2 
-1 
0 
+1 
+2 
+3 
+4 
+5 Halte sehr viel von diesem Politiker 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +---------------------------------------------------------------+ 
  |                                         p31_a      n        % | 
  |---------------------------------------------------------------| 
  | -5. Halte ueberhaupt nichts von dem Politiker    156     4.35 | 
  |                                           -4.     69     1.93 | 
  |                                           -3.    136     3.80 | 
  |                                           -2.     94     2.62 | 
  |                                           -1.     91     2.54 | 
  |                                            0.    297     8.29 | 
  |                                            1.    211     5.89 | 
  |                                            2.    351     9.80 | 
  |                                            3.    467    13.03 | 
  |                                            4.    300     8.37 | 
  |          5. Halte sehr viel von dem Politiker    242     6.75 | 
  |                 97. Nicht ausreichend bekannt      1     0.03 | 
  |                               98. Weiss nicht      2     0.06 | 
  |                              99. Keine Angabe      3     0.08 | 
  |                                             .   1163    32.46 | 
  |---------------------------------------------------------------| 
  |                                           N     3583   100.00 | 
  +---------------------------------------------------------------+ 
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p31_b Sympathieskalometer Spitzenkandidaten: Was halten 
Sie von Angela Merkel? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
b) Was halten Sie von Angela Merkel? 
 
 
-5 Halte überhaupt nichts von diesem Politiker 
-4 
-3 
-2 
-1 
0 
+1 
+2 
+3 
+4 
+5 Halte sehr viel von diesem Politiker 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +---------------------------------------------------------------+ 
  |                                         p31_b      n        % | 
  |---------------------------------------------------------------| 
  | -5. Halte ueberhaupt nichts von dem Politiker    131     3.66 | 
  |                                           -4.    101     2.82 | 
  |                                           -3.    145     4.05 | 
  |                                           -2.    155     4.33 | 
  |                                           -1.    122     3.40 | 
  |                                            0.    407    11.36 | 
  |                                            1.    268     7.48 | 
  |                                            2.    363    10.13 | 
  |                                            3.    366    10.21 | 
  |                                            4.    217     6.06 | 
  |          5. Halte sehr viel von dem Politiker    139     3.88 | 
  |                 97. Nicht ausreichend bekannt      2     0.06 | 
  |                               98. Weiss nicht      1     0.03 | 
  |                              99. Keine Angabe      3     0.08 | 
  |                                             .   1163    32.46 | 
  |---------------------------------------------------------------| 
  |                                           N     3583   100.00 | 
  +---------------------------------------------------------------+ 
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p31_c Sympathieskalometer Spitzenkandidaten: Was halten 
Sie von Joschka Fischer? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
c) Was halten Sie von Joschka Fischer? 
 
 
-5 Halte überhaupt nichts von diesem Politiker 
-4 
-3 
-2 
-1 
0 
+1 
+2 
+3 
+4 
+5 Halte sehr viel von diesem Politiker 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +---------------------------------------------------------------+ 
  |                                         p31_c      n        % | 
  |---------------------------------------------------------------| 
  | -5. Halte ueberhaupt nichts von dem Politiker    112     3.13 | 
  |                                           -4.     65     1.81 | 
  |                                           -3.    101     2.82 | 
  |                                           -2.    120     3.35 | 
  |                                           -1.     80     2.23 | 
  |                                            0.    279     7.79 | 
  |                                            1.    244     6.81 | 
  |                                            2.    375    10.47 | 
  |                                            3.    466    13.01 | 
  |                                            4.    319     8.90 | 
  |          5. Halte sehr viel von dem Politiker    250     6.98 | 
  |                 97. Nicht ausreichend bekannt      4     0.11 | 
  |                               98. Weiss nicht      3     0.08 | 
  |                              99. Keine Angabe      2     0.06 | 
  |                                             .   1163    32.46 | 
  |---------------------------------------------------------------| 
  |                                           N     3583   100.00 | 
  +---------------------------------------------------------------+ 
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p31_d Sympathieskalometer Spitzenkandidaten: Was halten 
Sie von Guido Westerwelle? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
d) Was halten Sie von Guido Westerwelle? 
 
 
-5 Halte überhaupt nichts von diesem Politiker 
-4 
-3 
-2 
-1 
0 
+1 
+2 
+3 
+4 
+5 Halte sehr viel von diesem Politiker 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +---------------------------------------------------------------+ 
  |                                         p31_d      n        % | 
  |---------------------------------------------------------------| 
  | -5. Halte ueberhaupt nichts von dem Politiker    202     5.64 | 
  |                                           -4.    128     3.57 | 
  |                                           -3.    174     4.86 | 
  |                                           -2.    177     4.94 | 
  |                                           -1.    158     4.41 | 
  |                                            0.    430    12.00 | 
  |                                            1.    300     8.37 | 
  |                                            2.    338     9.43 | 
  |                                            3.    255     7.12 | 
  |                                            4.    145     4.05 | 
  |          5. Halte sehr viel von dem Politiker     84     2.34 | 
  |                 97. Nicht ausreichend bekannt     24     0.67 | 
  |                               98. Weiss nicht      3     0.08 | 
  |                              99. Keine Angabe      2     0.06 | 
  |                                             .   1163    32.46 | 
  |---------------------------------------------------------------| 
  |                                           N     3583   100.00 | 
  +---------------------------------------------------------------+ 
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p31_e Sympathieskalometer Spitzenkandidaten: Was halten 
Sie von Oskar Lafontaine? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
e) Was halten Sie von Oskar Lafontaine? 
 
 
-5 Halte überhaupt nichts von diesem Politiker 
-4 
-3 
-2 
-1 
0 
+1 
+2 
+3 
+4 
+5 Halte sehr viel von diesem Politiker 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +---------------------------------------------------------------+ 
  |                                         p31_e      n        % | 
  |---------------------------------------------------------------| 
  | -5. Halte ueberhaupt nichts von dem Politiker    663    18.50 | 
  |                                           -4.    231     6.45 | 
  |                                           -3.    280     7.81 | 
  |                                           -2.    224     6.25 | 
  |                                           -1.    185     5.16 | 
  |                                            0.    309     8.62 | 
  |                                            1.    134     3.74 | 
  |                                            2.    146     4.07 | 
  |                                            3.     97     2.71 | 
  |                                            4.     75     2.09 | 
  |          5. Halte sehr viel von dem Politiker     38     1.06 | 
  |                 97. Nicht ausreichend bekannt     25     0.70 | 
  |                               98. Weiss nicht      5     0.14 | 
  |                              99. Keine Angabe      8     0.22 | 
  |                                             .   1163    32.46 | 
  |---------------------------------------------------------------| 
  |                                           N     3583   100.00 | 
  +---------------------------------------------------------------+ 
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p31_f Sympathieskalometer Spitzenkandidaten: Was halten 
Sie von Paul Kirchhof? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
f) Was halten Sie von Paul Kirchhof? 
 
 
-5 Halte überhaupt nichts von diesem Politiker 
-4 
-3 
-2 
-1 
0 
+1 
+2 
+3 
+4 
+5 Halte sehr viel von diesem Politiker 
 
98 Weiß nicht 
99 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +---------------------------------------------------------------+ 
  |                                         p31_f      n        % | 
  |---------------------------------------------------------------| 
  | -5. Halte ueberhaupt nichts von dem Politiker    230     6.42 | 
  |                                           -4.    110     3.07 | 
  |                                           -3.    164     4.58 | 
  |                                           -2.    159     4.44 | 
  |                                           -1.    107     2.99 | 
  |                                            0.    523    14.60 | 
  |                                            1.    177     4.94 | 
  |                                            2.    215     6.00 | 
  |                                            3.    157     4.38 | 
  |                                            4.     86     2.40 | 
  |          5. Halte sehr viel von dem Politiker     70     1.95 | 
  |                 97. Nicht ausreichend bekannt    409    11.42 | 
  |                               98. Weiss nicht      7     0.20 | 
  |                              99. Keine Angabe      6     0.17 | 
  |                                             .   1163    32.46 | 
  |---------------------------------------------------------------| 
  |                                           N     3583   100.00 | 
  +---------------------------------------------------------------+ 
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p32_a Statements: Persoenliche Meinung ueber die Parteien 
und die Politik in Deutschland: Die Parteien wollen nur die 
Stimmen der Waehler, ihre Ansichten interessieren sie nicht. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
[Prog.: Reihenfolge der Aussagen randomisieren; dabei ausschließen, dass Item (g) 
als letztes kommt.] 
 
Ich lese Ihnen jetzt einige Aussagen über die Parteien und die Politik in 
Deutschland vor. Sagen sie mir bitte zu jeder Aussage, ob sie Ihrer Meinung nach 
„voll und ganz zutrifft“, „eher zutrifft“, „teils zutrifft, teils aber auch nicht“, 
„eher nicht zutrifft“ oder „überhaupt nicht zutrifft“. 
 
Hier die erste Aussage:  
a) „Die Parteien wollen nur die Stimmen der Wähler, ihre Ansichten interessieren 
sie nicht.“ 
Trifft diese Aussage voll und ganz zu, eher zu, teils zu, teils aber auch nicht, 
eher nicht zu oder überhaupt nicht zu? 
 
 
(1) Trifft voll und ganz zu 
(2) Trifft eher zu 
(3) Trifft teils zu, teils aber auch nicht 
(4) Trifft eher nicht zu 
(5) Trifft überhaupt nicht zu 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     p32_a      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                1. Trifft voll und ganz zu    412    11.50 | 
  |                         2. Trifft eher zu    485    13.54 | 
  | 3. Trifft teils zu, teils aber auch nicht    975    27.21 | 
  |                   4. Trifft eher nicht zu    448    12.50 | 
  |             5. Trifft ueberhaupt nicht zu     95     2.65 | 
  |                            8. Weiss nicht      3     0.08 | 
  |                           9. Keine Angabe      2     0.06 | 
  |                                         .   1163    32.46 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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p32_b Statements: Persoenliche Meinung ueber die Parteien 
und die Politik in Deutschland: Wichtige politische Fragen 
kann ich gut verstehen und einschaetzen. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
b) „Wichtige politische Fragen kann ich gut verstehen und einschätzen.“ 
 
 
(1) Trifft voll und ganz zu 
(2) Trifft eher zu 
(3) Trifft teils zu, teils aber auch nicht 
(4) Trifft eher nicht zu 
(5) Trifft überhaupt nicht zu 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     p32_b      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                1. Trifft voll und ganz zu    441    12.31 | 
  |                         2. Trifft eher zu    855    23.86 | 
  | 3. Trifft teils zu, teils aber auch nicht    911    25.43 | 
  |                   4. Trifft eher nicht zu    181     5.05 | 
  |             5. Trifft ueberhaupt nicht zu     28     0.78 | 
  |                            8. Weiss nicht      4     0.11 | 
  |                                         .   1163    32.46 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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p32_c Statements: Persoenliche Meinung ueber die Parteien 
und die Politik in Deutschland: Die Parteien unterscheiden 
sich in ihren Zielen so sehr, dass der Buerger klare 
Alternativen hat. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
c) „Die Parteien unterscheiden sich in ihren Zielen so sehr, dass der Bürger klare 
Alternativen hat.“ 
 
 
(1) Trifft voll und ganz zu 
(2) Trifft eher zu 
(3) Trifft teils zu, teils aber auch nicht 
(4) Trifft eher nicht zu 
(5) Trifft überhaupt nicht zu 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     p32_c      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                1. Trifft voll und ganz zu    135     3.77 | 
  |                         2. Trifft eher zu    277     7.73 | 
  | 3. Trifft teils zu, teils aber auch nicht    798    22.27 | 
  |                   4. Trifft eher nicht zu    928    25.90 | 
  |             5. Trifft ueberhaupt nicht zu    267     7.45 | 
  |                            8. Weiss nicht     12     0.33 | 
  |                           9. Keine Angabe      3     0.08 | 
  |                                         .   1163    32.46 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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p32_d Statements: Persoenliche Meinung ueber die Parteien 
und die Politik in Deutschland: Die Wahlversprechen der 
Parteien sind voellig unglaubwuerdig. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
d) „Die Wahlversprechen der Parteien sind völlig unglaubwürdig.“ 
 
 
(1) Trifft voll und ganz zu 
(2) Trifft eher zu 
(3) Trifft teils zu, teils aber auch nicht 
(4) Trifft eher nicht zu 
(5) Trifft überhaupt nicht zu 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     p32_d      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                1. Trifft voll und ganz zu    309     8.62 | 
  |                         2. Trifft eher zu    416    11.61 | 
  | 3. Trifft teils zu, teils aber auch nicht   1193    33.30 | 
  |                   4. Trifft eher nicht zu    428    11.95 | 
  |             5. Trifft ueberhaupt nicht zu     68     1.90 | 
  |                            8. Weiss nicht      3     0.08 | 
  |                           9. Keine Angabe      3     0.08 | 
  |                                         .   1163    32.46 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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p32_e Statements: Persoenliche Meinung ueber die Parteien 
und die Politik in Deutschland: Den politischen Parteien 
vertraue ich voll und ganz. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
e) „Den politischen Parteien vertraue ich voll und ganz.“ 
 
 
(1) Trifft voll und ganz zu 
(2) Trifft eher zu 
(3) Trifft teils zu, teils aber auch nicht 
(4) Trifft eher nicht zu 
(5) Trifft überhaupt nicht zu 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     p32_e      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                1. Trifft voll und ganz zu     27     0.75 | 
  |                         2. Trifft eher zu    159     4.44 | 
  | 3. Trifft teils zu, teils aber auch nicht    885    24.70 | 
  |                   4. Trifft eher nicht zu    952    26.57 | 
  |             5. Trifft ueberhaupt nicht zu    393    10.97 | 
  |                            8. Weiss nicht      2     0.06 | 
  |                           9. Keine Angabe      2     0.06 | 
  |                                         .   1163    32.46 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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p32_f Statements: Persoenliche Meinung ueber die Parteien 
und die Politik in Deutschland: Egal was man waehlt, es macht 
keinen Unterschied fuer das, was in der Politik passiert. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
f) „Egal was man wählt, es macht keinen Unterschied für das, was in der Politik 
passiert.“ 
 
 
(1) Trifft voll und ganz zu 
(2) Trifft eher zu 
(3) Trifft teils zu, teils aber auch nicht 
(4) Trifft eher nicht zu 
(5) Trifft überhaupt nicht zu 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     p32_f      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                1. Trifft voll und ganz zu    314     8.76 | 
  |                         2. Trifft eher zu    357     9.96 | 
  | 3. Trifft teils zu, teils aber auch nicht    713    19.90 | 
  |                   4. Trifft eher nicht zu    656    18.31 | 
  |             5. Trifft ueberhaupt nicht zu    376    10.49 | 
  |                            8. Weiss nicht      3     0.08 | 
  |                           9. Keine Angabe      1     0.03 | 
  |                                         .   1163    32.46 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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p32_g Statements: Persoenliche Meinung ueber die Parteien 
und die Politik in Deutschland: Mit den Leistungen der letzten 
rot-gruenen Bundesregierung in Berlin bin ich total 
unzufrieden. 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
g) „Mit den Leistungen der letzten rot-grünen Bundesregierung in Berlin bin ich 
total unzufrieden.“ 
 
 
(1) Trifft voll und ganz zu 
(2) Trifft eher zu 
(3) Trifft teils zu, teils aber auch nicht 
(4) Trifft eher nicht zu 
(5) Trifft überhaupt nicht zu 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------------------+ 
  |                                     p32_g      n        % | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                1. Trifft voll und ganz zu    492    13.73 | 
  |                         2. Trifft eher zu    378    10.55 | 
  | 3. Trifft teils zu, teils aber auch nicht    892    24.90 | 
  |                   4. Trifft eher nicht zu    538    15.02 | 
  |             5. Trifft ueberhaupt nicht zu    114     3.18 | 
  |                            8. Weiss nicht      4     0.11 | 
  |                           9. Keine Angabe      2     0.06 | 
  |                                         .   1163    32.46 | 
  |-----------------------------------------------------------| 
  |                                       N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------------------+ 
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p33 Demokratiezufriedenheit: Wie zufrieden oder unzufrieden 
sind Sie - alles in allem - mit der Demokratie, so wie sie in 
Deutschland besteht? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie - alles in allem - mit der Demokratie, so 
wie sie in Deutschland besteht: Sind Sie sehr zufrieden, ziemlich zufrieden, teils 
zufrieden/teils unzufrieden, ziemlich unzufrieden oder sehr unzufrieden? 
 
 
(1) Sehr zufrieden 
(2) Ziemlich zufrieden 
(3) Teils zufrieden/teils unzufrieden 
(4) Ziemlich unzufrieden 
(5) Sehr unzufrieden 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------------------------+ 
  |                                   p33      n        % | 
  |-------------------------------------------------------| 
  |                     1. Sehr zufrieden    280     7.81 | 
  |                 2. Ziemlich zufrieden    947    26.43 | 
  | 3. Teils zufrieden/ teils unzufrieden    890    24.84 | 
  |               4. Ziemlich unzufrieden    225     6.28 | 
  |                   5. Sehr unzufrieden     77     2.15 | 
  |                        8. Weiss nicht      1     0.03 | 
  |                                     .   1163    32.46 | 
  |-------------------------------------------------------| 
  |                                   N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------------------------+ 
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p33a Aufmerksamkeit fuer Wahlkampf: Wie intensiv haben Sie den 
Wahlkampf verfolgt? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Zum Abschluss habe ich nun noch einige Fragen zum Wahlkampf vor der Bundestagswahl 
am 18. September:  
Wie intensiv haben Sie den Wahlkampf verfolgt: Haben Sie den Wahlkampf sehr 
intensiv, ziemlich intensiv, weniger intensiv oder überhaupt nicht verfolgt? 
 
(1) Sehr intensiv   
(2) Ziemlich intensiv    weiter mit Q33b 
(3) Weniger intensiv    
 
(4) überhaupt nicht      
 
(8) Weiß nicht     weiter mit Q33c 
(9) Keine Angabe   
 

Verteilung: 

 
  +--------------------------------------+ 
  |                 p33a      n        % | 
  |--------------------------------------| 
  |     1. Sehr intensiv    542    15.13 | 
  | 2. Ziemlich intensiv   1120    31.26 | 
  |  3. Weniger intensiv    710    19.82 | 
  |  4. ueberhaupt nicht     46     1.28 | 
  |       8. Weiss nicht      1     0.03 | 
  |      9. Keine Angabe      1     0.03 | 
  |                    .   1163    32.46 | 
  |--------------------------------------| 
  |                  N     3583   100.00 | 
  +--------------------------------------+ 
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p33b Wahlkampf hilfreich: In welchem Masse hat Ihnen der 
Wahlkampf geholfen, Ihre Wahlentscheidung zu treffen? 

 

Filter: 

 
[Wenn Q33a < 4] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
In welchem Maße hat Ihnen der Wahlkampf geholfen, Ihre Wahlentscheidung zu treffen: 
war der Wahlkampf für Ihre Wahlentscheidung sehr hilfreich, ziemlich hilfreich, 
weniger hilfreich oder überhaupt nicht hilfreich? 
 
 
1 Sehr hilfreich 
2 Ziemlich hilfreich 
3  Weniger hilfreich 
4 Überhaupt nicht hilfreich 
 
8 Weiß nicht 
9 Keine Angabe 
10 TNZ 
 
 

Verteilung: 

 
  +-----------------------------------------------+ 
  |                          p33b      n        % | 
  |-----------------------------------------------| 
  |            0. Trifft nicht zu     48     1.34 | 
  |             1. Sehr hilfreich    119     3.32 | 
  |         2. Ziemlich hilfreich    473    13.20 | 
  |          3. Weniger hilfreich   1083    30.23 | 
  | 4. ueberhaupt nicht hilfreich    690    19.26 | 
  |                8. Weiss nicht      4     0.11 | 
  |               9. Keine Angabe      3     0.08 | 
  |                             .   1163    32.46 | 
  |-----------------------------------------------| 
  |                           N     3583   100.00 | 
  +-----------------------------------------------+ 
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p33c_1 Partei-Kontakte im Wahlkampf: Hat waehrend des 
Wahlkampfes ein Kandidat oder eine Partei versucht, Sie davon 
zu ueberzeugen, ihn oder die Partei zu waehlen? Keine 
Ueberzeugungsversuche 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Hat während des Wahlkampfes ein Kandidat oder sonst jemand von einer Partei 
versucht, Sie davon zu überzeugen, ihn oder die Partei zu wählen? 
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
  
1 Keine Überzeugungsversuche [Prog.: Diese Kategorie darf nur alleine 
ausgewählt werden!] 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33c_1      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt    306     8.54 | 
  |       1. Genannt   2114    59.00 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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p33c_2 Partei-Kontakte im Wahlkampf: Hat waehrend des 
Wahlkampfes ein Kandidat oder eine Partei versucht, Sie davon 
zu ueberzeugen, ihn oder die Partei zu waehlen? SPD 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Hat während des Wahlkampfes ein Kandidat oder sonst jemand von einer Partei 
versucht, Sie davon zu überzeugen, ihn oder die Partei zu wählen? 
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
2 SPD 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33c_2      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2277    63.55 | 
  |       1. Genannt    143     3.99 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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p33c_3 Partei-Kontakte im Wahlkampf: Hat waehrend des 
Wahlkampfes ein Kandidat oder eine Partei versucht, Sie davon 
zu ueberzeugen, ihn oder die Partei zu waehlen? CDU/CSU 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Hat während des Wahlkampfes ein Kandidat oder sonst jemand von einer Partei 
versucht, Sie davon zu überzeugen, ihn oder die Partei zu wählen? 
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
3 CDU/CSU 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33c_3      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2264    63.19 | 
  |       1. Genannt    156     4.35 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 
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p33c_4 Partei-Kontakte im Wahlkampf: Hat waehrend des 
Wahlkampfes ein Kandidat oder eine Partei versucht, Sie davon 
zu ueberzeugen, ihn oder die Partei zu waehlen? 
Buendnis'90/Die Gruenen 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Hat während des Wahlkampfes ein Kandidat oder sonst jemand von einer Partei 
versucht, Sie davon zu überzeugen, ihn oder die Partei zu wählen? 
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
4 Bündnis’90/Die Grünen 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33c_4      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2371    66.17 | 
  |       1. Genannt     49     1.37 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 302 

p33c_5 Partei-Kontakte im Wahlkampf: Hat waehrend des 
Wahlkampfes ein Kandidat oder eine Partei versucht, Sie davon 
zu ueberzeugen, ihn oder die Partei zu waehlen? FDP 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Hat während des Wahlkampfes ein Kandidat oder sonst jemand von einer Partei 
versucht, Sie davon zu überzeugen, ihn oder die Partei zu wählen? 
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
5 FDP 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33c_5      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2347    65.50 | 
  |       1. Genannt     73     2.04 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 303 

p33c_6 Partei-Kontakte im Wahlkampf: Hat waehrend des 
Wahlkampfes ein Kandidat oder eine Partei versucht, Sie davon 
zu ueberzeugen, ihn oder die Partei zu waehlen? Die 
Linkspartei/ Die Linke (das Buendnis PDS/ WASG) 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Hat während des Wahlkampfes ein Kandidat oder sonst jemand von einer Partei 
versucht, Sie davon zu überzeugen, ihn oder die Partei zu wählen? 
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
6 Die Linkspartei / Die Linke (das Bündnis von PDS und WASG)  
[INT. Einzelnennungen „PDS“ oder „WASG“ auch hier einordnen] 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33c_6      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2375    66.29 | 
  |       1. Genannt     45     1.26 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 304 

p33c_7 Partei-Kontakte im Wahlkampf: Hat waehrend des 
Wahlkampfes ein Kandidat oder eine Partei versucht, Sie davon 
zu ueberzeugen, ihn oder die Partei zu waehlen? Andere 
Partei(en) 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Hat während des Wahlkampfes ein Kandidat oder sonst jemand von einer Partei 
versucht, Sie davon zu überzeugen, ihn oder die Partei zu wählen? 
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
Andere Partei(en) 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33c_7      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2407    67.18 | 
  |       1. Genannt     13     0.36 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 305 

p33c_8 Partei-Kontakte im Wahlkampf: Hat waehrend des 
Wahlkampfes ein Kandidat oder eine Partei versucht, Sie davon 
zu ueberzeugen, ihn oder die Partei zu waehlen? Weiss nicht 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Hat während des Wahlkampfes ein Kandidat oder sonst jemand von einer Partei 
versucht, Sie davon zu überzeugen, ihn oder die Partei zu wählen? 
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
8 Weiß nicht [Prog.: Diese Kategorie darf nur alleine ausgewählt werden!] 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33c_8      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2418    67.49 | 
  |       1. Genannt      2     0.06 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 306 

p33c_9 Partei-Kontakte im Wahlkampf: Hat waehrend des 
Wahlkampfes ein Kandidat oder eine Partei versucht, Sie davon 
zu ueberzeugen, ihn oder die Partei zu waehlen? Keine Angabe 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Hat während des Wahlkampfes ein Kandidat oder sonst jemand von einer Partei 
versucht, Sie davon zu überzeugen, ihn oder die Partei zu wählen? 
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
9 Keine Angabe [Prog.: Diese Kategorie darf nur alleine ausgewählt werden!] 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33c_9      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2419    67.51 | 
  |       1. Genannt      1     0.03 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 307 

p33d_1 Parteien-Informationsmaterial: Haben Sie sich im 
Wahlkampf Informationsmaterial von Parteien angeschaut? Nichts 
angeschaut 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Haben Sie sich im Wahlkampf Informationsmaterial von Parteien wie z.B. Flugblätter, 
Handzettel oder Broschüren angeschaut?  
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
  
1 Nichts angeschaut [Prog.: Diese Kategorie darf nur alleine ausgewählt 
werden!] 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33d_1      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   1023    28.55 | 
  |       1. Genannt   1397    38.99 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 308 

p33d_2 Parteien-Informationsmaterial: Haben Sie sich im 
Wahlkampf Informationsmaterial von Parteien angeschaut? SPD 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Haben Sie sich im Wahlkampf Informationsmaterial von Parteien wie z.B. Flugblätter, 
Handzettel oder Broschüren angeschaut?  
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
2 SPD 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33d_2      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   1652    46.11 | 
  |       1. Genannt    768    21.43 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 309 

p33d_3 Parteien-Informationsmaterial: Haben Sie sich im 
Wahlkampf Informationsmaterial von Parteien angeschaut? 
CDU/CSU 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Haben Sie sich im Wahlkampf Informationsmaterial von Parteien wie z.B. Flugblätter, 
Handzettel oder Broschüren angeschaut?  
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
3 CDU/CSU 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33d_3      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   1643    45.86 | 
  |       1. Genannt    777    21.69 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 310 

p33d_4 Parteien-Informationsmaterial: Haben Sie sich im 
Wahlkampf Informationsmaterial von Parteien angeschaut? 
Buendnis'90/Die Gruenen 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Haben Sie sich im Wahlkampf Informationsmaterial von Parteien wie z.B. Flugblätter, 
Handzettel oder Broschüren angeschaut?  
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
4 Bündnis’90/Die Grünen 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33d_4      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2051    57.24 | 
  |       1. Genannt    369    10.30 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 311 

p33d_5 Parteien-Informationsmaterial: Haben Sie sich im 
Wahlkampf Informationsmaterial von Parteien angeschaut? FDP 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Haben Sie sich im Wahlkampf Informationsmaterial von Parteien wie z.B. Flugblätter, 
Handzettel oder Broschüren angeschaut?  
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
5 FDP 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33d_5      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2003    55.90 | 
  |       1. Genannt    417    11.64 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 312 

p33d_6 Parteien-Informationsmaterial: Haben Sie sich im 
Wahlkampf Informationsmaterial von Parteien angeschaut? Die 
Linkspartei/ Die Linke (das Buendnis PDS/ WASG) 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Haben Sie sich im Wahlkampf Informationsmaterial von Parteien wie z.B. Flugblätter, 
Handzettel oder Broschüren angeschaut?  
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
6 Die Linkspartei / Die Linke (das Bündnis von PDS und WASG)  
[INT. Einzelnennungen „PDS“ oder „WASG“ auch hier einordnen] 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33d_6      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2173    60.65 | 
  |       1. Genannt    247     6.89 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 313 

p33d_7 Parteien-Informationsmaterial: Haben Sie sich im 
Wahlkampf Informationsmaterial von Parteien angeschaut? Andere 
Partei(en) 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Haben Sie sich im Wahlkampf Informationsmaterial von Parteien wie z.B. Flugblätter, 
Handzettel oder Broschüren angeschaut?  
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
7 Andere Partei(en) 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33d_7      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2344    65.42 | 
  |       1. Genannt     76     2.12 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 314 

p33d_8 Parteien-Informationsmaterial: Haben Sie sich im 
Wahlkampf Informationsmaterial von Parteien angeschaut? Weiss 
nicht 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Haben Sie sich im Wahlkampf Informationsmaterial von Parteien wie z.B. Flugblätter, 
Handzettel oder Broschüren angeschaut?  
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
8 Weiß nicht [Prog.: Diese Kategorie darf nur alleine ausgewählt werden!] 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33d_8      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2407    67.18 | 
  |       1. Genannt     13     0.36 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 315 

p33d_9 Parteien-Informationsmaterial: Haben Sie sich im 
Wahlkampf Informationsmaterial von Parteien angeschaut? Keine 
Angabe 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Haben Sie sich im Wahlkampf Informationsmaterial von Parteien wie z.B. Flugblätter, 
Handzettel oder Broschüren angeschaut?  
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
9 Keine Angabe [Prog.: Diese Kategorie darf nur alleine ausgewählt werden!] 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33d_9      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2419    67.51 | 
  |       1. Genannt      1     0.03 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 316 

p33e_1 Parteienwerbung im Wahlkampf: Sind Ihnen waehrend 
des Wahlkampfes Wahlwerbespots/ -anzeigen bestimmter Parteien 
besonders aufgefallen? Nichts besonderes aufgefallen 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Sind Ihnen während des Wahlkampfes Wahlwerbespots oder Wahlanzeigen bestimmter 
Parteien besonders aufgefallen?  
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
1 Nichts besonders aufgefallen [Prog.: Diese Kategorie darf nur alleine 
ausgewählt werden!] 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33e_1      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt    967    26.99 | 
  |       1. Genannt   1453    40.55 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 317 

p33e_2 Parteienwerbung im Wahlkampf: Sind Ihnen waehrend 
des Wahlkampfes Wahlwerbespots/ -anzeigen bestimmter Parteien 
besonders aufgefallen? SPD 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Sind Ihnen während des Wahlkampfes Wahlwerbespots oder Wahlanzeigen bestimmter 
Parteien besonders aufgefallen?  
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
2 SPD 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33e_2      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2008    56.04 | 
  |       1. Genannt    412    11.50 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 318 

p33e_3 Parteienwerbung im Wahlkampf: Sind Ihnen waehrend 
des Wahlkampfes Wahlwerbespots/ -anzeigen bestimmter Parteien 
besonders aufgefallen? CDU/CSU 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Sind Ihnen während des Wahlkampfes Wahlwerbespots oder Wahlanzeigen bestimmter 
Parteien besonders aufgefallen?  
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
3 CDU/CSU 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33e_3      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   1959    54.67 | 
  |       1. Genannt    461    12.87 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 319 

p33e_4 Parteienwerbung im Wahlkampf: Sind Ihnen waehrend 
des Wahlkampfes Wahlwerbespots/ -anzeigen bestimmter Parteien 
besonders aufgefallen? Buendnis'90/Die Gruenen 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Sind Ihnen während des Wahlkampfes Wahlwerbespots oder Wahlanzeigen bestimmter 
Parteien besonders aufgefallen?  
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
4 Bündnis’90/Die Grünen 
 
 

Verteilung: 

  
 +----------------------------------+ 
  |           p33e_4      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2286    63.80 | 
  |       1. Genannt    134     3.74 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 320 

p33e_5 Parteienwerbung im Wahlkampf: Sind Ihnen waehrend 
des Wahlkampfes Wahlwerbespots/ -anzeigen bestimmter Parteien 
besonders aufgefallen? FDP 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Sind Ihnen während des Wahlkampfes Wahlwerbespots oder Wahlanzeigen bestimmter 
Parteien besonders aufgefallen?  
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
5 FDP 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33e_5      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2326    64.92 | 
  |       1. Genannt     94     2.62 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 321 

p33e_6 Parteienwerbung im Wahlkampf: Sind Ihnen waehrend 
des Wahlkampfes Wahlwerbespots/ -anzeigen bestimmter Parteien 
besonders aufgefallen? Die Linkspartei/ Die Linke (das 
Buendnis PDS/ WASG) 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Sind Ihnen während des Wahlkampfes Wahlwerbespots oder Wahlanzeigen bestimmter 
Parteien besonders aufgefallen?  
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
6 Die Linkspartei / Die Linke (das Bündnis von PDS und WASG)  
[INT. Einzelnennungen „PDS“ oder „WASG“ auch hier einordnen] 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33e_6      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2302    64.25 | 
  |       1. Genannt    118     3.29 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 322 

p33e_7 Parteienwerbung im Wahlkampf: Sind Ihnen waehrend 
des Wahlkampfes Wahlwerbespots/ -anzeigen bestimmter Parteien 
besonders aufgefallen? Andere Partei(en) 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
7 Andere Partei(en) 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33e_7      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2123    59.25 | 
  |       1. Genannt    297     8.29 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 323 

p33e_8 Parteienwerbung im Wahlkampf: Sind Ihnen waehrend 
des Wahlkampfes Wahlwerbespots/ -anzeigen bestimmter Parteien 
besonders aufgefallen? Weiss nicht 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Sind Ihnen während des Wahlkampfes Wahlwerbespots oder Wahlanzeigen bestimmter 
Parteien besonders aufgefallen?  
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
8 Weiß nicht [Prog.: Diese Kategorie darf nur alleine ausgewählt werden!] 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33e_8      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2394    66.82 | 
  |       1. Genannt     26     0.73 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 324 

p33e_9 Parteienwerbung im Wahlkampf: Sind Ihnen waehrend 
des Wahlkampfes Wahlwerbespots/ -anzeigen bestimmter Parteien 
besonders aufgefallen? Keine Angabe 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Sind Ihnen während des Wahlkampfes Wahlwerbespots oder Wahlanzeigen bestimmter 
Parteien besonders aufgefallen?  
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
9 Keine Angabe [Prog.: Diese Kategorie darf nur alleine ausgewählt werden!] 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33e_9      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2416    67.43 | 
  |       1. Genannt      4     0.11 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 325 

p33f_1 Wahlveranstaltungen: Haben Sie waehrend des 
Wahlkampfes Wahlveranstaltungen oder Kundgebungen von Parteien 
besucht? Keine Besuche 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Haben Sie während des Wahlkampfes Wahlveranstaltungen oder Kundgebungen von 
Parteien besucht? 
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
  
1 Keine Besuche von Veranstaltungen oder Kundgebungen [Prog.: Diese Kategorie 
darf nur alleine ausgewählt werden!] 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33f_1      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt    203     5.67 | 
  |       1. Genannt   2217    61.88 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 326 

p33f_2 Wahlveranstaltungen: Haben Sie waehrend des 
Wahlkampfes Wahlveranstaltungen oder Kundgebungen von Parteien 
besucht? SPD 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Sind Ihnen während des Wahlkampfes Wahlwerbespots oder Wahlanzeigen bestimmter 
Parteien besonders aufgefallen?  
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
2 SPD 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33f_2      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2315    64.61 | 
  |       1. Genannt    105     2.93 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 327 

p33f_3 Wahlveranstaltungen: Haben Sie waehrend des 
Wahlkampfes Wahlveranstaltungen oder Kundgebungen von Parteien 
besucht? CDU/CSU 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Sind Ihnen während des Wahlkampfes Wahlwerbespots oder Wahlanzeigen bestimmter 
Parteien besonders aufgefallen?  
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
3 CDU/CSU 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33f_3      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2304    64.30 | 
  |       1. Genannt    116     3.24 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 328 

p33f_4 Wahlveranstaltungen: Haben Sie waehrend des 
Wahlkampfes Wahlveranstaltungen oder Kundgebungen von Parteien 
besucht? Buendnis'90/Die Gruenen 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Sind Ihnen während des Wahlkampfes Wahlwerbespots oder Wahlanzeigen bestimmter 
Parteien besonders aufgefallen?  
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
4 Bündnis’90/Die Grünen 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33f_4      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2380    66.42 | 
  |       1. Genannt     40     1.12 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 329 

p33f_5 Wahlveranstaltungen: Haben Sie waehrend des 
Wahlkampfes Wahlveranstaltungen oder Kundgebungen von Parteien 
besucht? FDP 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Sind Ihnen während des Wahlkampfes Wahlwerbespots oder Wahlanzeigen bestimmter 
Parteien besonders aufgefallen?  
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
5 FDP 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33f_5      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2397    66.90 | 
  |       1. Genannt     23     0.64 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 330 

p33f_6 Wahlveranstaltungen: Haben Sie waehrend des 
Wahlkampfes Wahlveranstaltungen oder Kundgebungen von Parteien 
besucht? Die Linkspartei/ Die Linke (das Buendnis PDS/ WASG) 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Sind Ihnen während des Wahlkampfes Wahlwerbespots oder Wahlanzeigen bestimmter 
Parteien besonders aufgefallen?  
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
6 Die Linkspartei / Die Linke (das Bündnis von PDS und WASG)  
[INT. Einzelnennungen „PDS“ oder „WASG“ auch hier einordnen] 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33f_6      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2396    66.87 | 
  |       1. Genannt     24     0.67 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 331 

p33f_7 Wahlveranstaltungen: Haben Sie waehrend des 
Wahlkampfes Wahlveranstaltungen oder Kundgebungen von Parteien 
besucht? Andere Partei(en) 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Sind Ihnen während des Wahlkampfes Wahlwerbespots oder Wahlanzeigen bestimmter 
Parteien besonders aufgefallen?  
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
7 Andere Partei(en) 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33f_7      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2417    67.46 | 
  |       1. Genannt      3     0.08 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 332 

p33f_8 Wahlveranstaltungen: Haben Sie waehrend des 
Wahlkampfes Wahlveranstaltungen oder Kundgebungen von Parteien 
besucht? Weiss nicht 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Sind Ihnen während des Wahlkampfes Wahlwerbespots oder Wahlanzeigen bestimmter 
Parteien besonders aufgefallen?  
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
8 Weiß nicht [Prog.: Diese Kategorie darf nur alleine ausgewählt werden!] 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33f_8      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2420    67.54 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 333 

p33f_9 Wahlveranstaltungen: Haben Sie waehrend des 
Wahlkampfes Wahlveranstaltungen oder Kundgebungen von Parteien 
besucht? Keine Angabe 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Sind Ihnen während des Wahlkampfes Wahlwerbespots oder Wahlanzeigen bestimmter 
Parteien besonders aufgefallen?  
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
9 Keine Angabe [Prog.: Diese Kategorie darf nur alleine ausgewählt werden!] 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33f_9      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2420    67.54 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 334 

p33g_1 Spitzenpolitiker: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes 
fuehrende Politiker von Parteien persoenlich gesehen? Keine 
fuehrenden Politiker gesehen 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Haben Sie während des Wahlkampfes führende Politiker von Parteien  persönlich 
gesehen? 
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
  
1 Keine führenden Politiker gesehen [Prog.: Diese Kategorie darf nur alleine 
ausgewählt werden!] 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33g_1      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt    293     8.18 | 
  |       1. Genannt   2127    59.36 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 335 

p33g_2 Spitzenpolitiker: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes 
fuehrende Politiker von Parteien persoenlich gesehen? SPD 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Haben Sie während des Wahlkampfes führende Politiker von Parteien  persönlich 
gesehen? 
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
2 SPD 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33g_2      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2274    63.47 | 
  |       1. Genannt    146     4.07 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 336 

p33g_3 Spitzenpolitiker: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes 
fuehrende Politiker von Parteien persoenlich gesehen? CDU/CSU 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Haben Sie während des Wahlkampfes führende Politiker von Parteien  persönlich 
gesehen? 
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
3 CDU/CSU 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33g_3      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2270    63.35 | 
  |       1. Genannt    150     4.19 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 337 

p33g_4 Spitzenpolitiker: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes 
fuehrende Politiker von Parteien persoenlich gesehen? 
Buendnis'90/Die Gruenen 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Haben Sie während des Wahlkampfes führende Politiker von Parteien  persönlich 
gesehen? 
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
4 Bündnis’90/Die Grünen 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33g_4      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2368    66.09 | 
  |       1. Genannt     52     1.45 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 338 

p33g_5 Spitzenpolitiker: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes 
fuehrende Politiker von Parteien persoenlich gesehen? FDP 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Haben Sie während des Wahlkampfes führende Politiker von Parteien  persönlich 
gesehen? 
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
5 FDP 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33g_5      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2388    66.65 | 
  |       1. Genannt     32     0.89 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 339 

p33g_6 Spitzenpolitiker: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes 
fuehrende Politiker von Parteien persoenlich gesehen? Die 
Linkspartei/ Die Linke (das Buendnis PDS/ WASG) 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Haben Sie während des Wahlkampfes führende Politiker von Parteien  persönlich 
gesehen? 
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
6 Die Linkspartei / Die Linke (das Bündnis von PDS und WASG)  
[INT. Einzelnennungen „PDS“ oder „WASG“ auch hier einordnen] 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33g_6      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2400    66.98 | 
  |       1. Genannt     20     0.56 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 340 

p33g_7 Spitzenpolitiker: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes 
fuehrende Politiker von Parteien persoenlich gesehen? Andere 
Partei(en) 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Haben Sie während des Wahlkampfes führende Politiker von Parteien  persönlich 
gesehen? 
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
7 Andere Partei(en) 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33g_7      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2417    67.46 | 
  |       1. Genannt      3     0.08 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 341 

p33g_8 Spitzenpolitiker: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes 
fuehrende Politiker von Parteien persoenlich gesehen? Weiss 
nicht 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Haben Sie während des Wahlkampfes führende Politiker von Parteien  persönlich 
gesehen? 
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
8 Weiß nicht [Prog.: Diese Kategorie darf nur alleine ausgewählt werden!] 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33g_8      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2420    67.54 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 342 

p33g_9 Spitzenpolitiker: Haben Sie waehrend des Wahlkampfes 
fuehrende Politiker von Parteien persoenlich gesehen? Keine 
Angabe 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Haben Sie während des Wahlkampfes führende Politiker von Parteien  persönlich 
gesehen? 
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
9 Keine Angabe [Prog.: Diese Kategorie darf nur alleine ausgewählt werden!] 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33g_9      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2420    67.54 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 343 

p33h_1 Internetseiten von Parteien: Haben Sie waehrend des 
Wahlkampfes Internetseiten von Parteien besucht? Keine Besuche 
von Internetseiten 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Haben Sie während des Wahlkampfes Internetseiten von Parteien besucht?  
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
  
1 Keine Besuche von Internetseiten einer Partei [Prog.: Diese Kategorie darf 
nur alleine ausgewählt werden!] 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33h_1      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt    427    11.92 | 
  |       1. Genannt   1993    55.62 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 344 

p33h_2 Internetseiten von Parteien: Haben Sie waehrend des 
Wahlkampfes Internetseiten von Parteien besucht? SPD 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Haben Sie während des Wahlkampfes Internetseiten von Parteien besucht?  
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
2 SPD 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33h_2      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2098    58.55 | 
  |       1. Genannt    322     8.99 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 345 

p33h_3 Internetseiten von Parteien: Haben Sie waehrend des 
Wahlkampfes Internetseiten von Parteien besucht? CDU/CSU 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Haben Sie während des Wahlkampfes Internetseiten von Parteien besucht?  
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
3 CDU/CSU 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33h_3      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2103    58.69 | 
  |       1. Genannt    317     8.85 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 346 

p33h_4 Internetseiten von Parteien: Haben Sie waehrend des 
Wahlkampfes Internetseiten von Parteien besucht? 
Buendnis'90/Die Gruenen 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Haben Sie während des Wahlkampfes Internetseiten von Parteien besucht?  
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
4 Bündnis’90/Die Grünen 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33h_4      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2263    63.16 | 
  |       1. Genannt    157     4.38 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 347 

p33h_5 Internetseiten von Parteien: Haben Sie waehrend des 
Wahlkampfes Internetseiten von Parteien besucht? FDP 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Haben Sie während des Wahlkampfes Internetseiten von Parteien besucht?  
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
5 FDP 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33h_5      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2236    62.41 | 
  |       1. Genannt    184     5.14 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 348 

p33h_6 Internetseiten von Parteien: Haben Sie waehrend des 
Wahlkampfes Internetseiten von Parteien besucht? Die 
Linkspartei/ Die Linke (das Buendnis PDS/ WASG) 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Haben Sie während des Wahlkampfes Internetseiten von Parteien besucht?  
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
6 Die Linkspartei / Die Linke (das Bündnis von PDS und WASG)  
[INT. Einzelnennungen „PDS“ oder „WASG“ auch hier einordnen] 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33h_6      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2324    64.86 | 
  |       1. Genannt     96     2.68 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 349 

p33h_7 Internetseiten von Parteien: Haben Sie waehrend des 
Wahlkampfes Internetseiten von Parteien besucht? Andere 
Partei(en) 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Haben Sie während des Wahlkampfes Internetseiten von Parteien besucht?  
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
7 Andere Partei(en) 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33h_7      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2386    66.59 | 
  |       1. Genannt     34     0.95 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 350 

p33h_8 Internetseiten von Parteien: Haben Sie waehrend des 
Wahlkampfes Internetseiten von Parteien besucht? Weiss nicht 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Haben Sie während des Wahlkampfes Internetseiten von Parteien besucht?  
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
8 Weiß nicht [Prog.: Diese Kategorie darf nur alleine ausgewählt werden!] 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33h_8      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2418    67.49 | 
  |       1. Genannt      2     0.06 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 351 

p33h_9 Internetseiten von Parteien: Haben Sie waehrend des 
Wahlkampfes Internetseiten von Parteien besucht? Keine Angabe 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Haben Sie während des Wahlkampfes Internetseiten von Parteien besucht?  
[INT.: Falls ja:] Von welchen Parteien war das? 
 
 
[Prog.: Multiple response-Variable!] 
[INT.: Mehrfachantworten möglich!] 
 
9 Keine Angabe [Prog.: Diese Kategorie darf nur alleine ausgewählt werden!] 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------+ 
  |           p33h_9      n        % | 
  |----------------------------------| 
  | 0. Nicht genannt   2420    67.54 | 
  |                .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------| 
  |              N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------+ 



Seite 352 

p33i TV-Duell, gesehen: Haben Sie die Fernseh-Debatte zwischen 
Gerhard Schroeder und Angela Merkel am 4. September gesehen? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Haben Sie die Fernseh-Debatte zwischen Gerhard Schröder und Angela Merkel am 4. 
September gesehen? 
[INT.: Falls ja:] 
Und haben Sie sie ganz oder teilweise gesehen? 
 
 
(1) Ja, Debatte ganz gesehen 
(2) Ja, Debatte teilweise gesehen 
(3) Nein 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Antwort verweigert 
 
 

Verteilung: 

 
  +--------------------------------------------------+ 
  |                             p33i      n        % | 
  |--------------------------------------------------| 
  |      1. Ja, Debatte ganz gesehen   1143    31.90 | 
  | 2. Ja, Debatte teilweise gesehen    760    21.21 | 
  |                          3. Nein    516    14.40 | 
  |                   8. Weiss nicht      1     0.03 | 
  |                                .   1163    32.46 | 
  |--------------------------------------------------| 
  |                              N     3583   100.00 | 
  +--------------------------------------------------+ 



Seite 353 

p33k TV-Duell, Abschneiden der Kandidaten: Haben Sie etwas 
darueber gehoert oder gelesen, wer/ Wer hat Ihrer Meinung nach 
in dieser Debatte besser abgeschnitten, Gerhard Schroeder oder 
Angela Merkel? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
[Falls zumindest teilweise gesehen, also Q33i=1,2] 
Wer hat Ihrer Meinung nach in dieser Debatte besser abgeschnitten, Gerhard Schröder 
oder Angela Merkel? 
 
[Falls nicht teilweise gesehen, also Q33i>2] 
Haben Sie etwas darüber gehört oder gelesen, wer in dieser Debatte besser 
abgeschnitten hat, Gerhard Schröder oder Angela Merkel? 
 
 
(1) Gerhard Schröder 
(2) Angela Merkel 
(3) Beide gleich gut 
 
(7) Nichts gehört oder gelesen [Pos. nur möglich wenn: nicht teilweise gesehen, 
also Q33i>2] 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------------------+ 
  |                           p33k      n        % | 
  |------------------------------------------------| 
  |           1. Gerhard Schroeder   1375    38.38 | 
  |               2. Angela Merkel    516    14.40 | 
  |            3. Beide gleich gut    389    10.86 | 
  | 7. Nichts gehoert oder gelesen     63     1.76 | 
  |                 8. Weiss nicht     62     1.73 | 
  |                9. Keine Angabe     15     0.42 | 
  |                              .   1163    32.46 | 
  |------------------------------------------------| 
  |                            N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------------------+ 



Seite 354 

p33l TV-"Elefantenrunde", gesehen: Haben Sie die Fernseh-
Debatte zwischen den Spitzenpolitikern aller wichtigen 
Parteien vor der Bundestagswahl gesehen? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Haben Sie die Fernseh-Debatte zwischen den Spitzenpolitikern aller wichtigen 
Parteien am Montag vor der Bundestagswahl im 1. Programm, der ARD, gesehen? 
[INT.: Falls Nachfrage: die Sendung hieß "Die Favoriten" und lief am 12. September 
um 21:05 – 22:30 Uhr.] 
 
[INT.: Falls ja:] 
Und haben Sie sie ganz oder teilweise gesehen? 
 
 
(1) Ja, Debatte ganz gesehen 
(2) Ja, Debatte teilweise gesehen 
(3) Nein, nicht gesehen 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Antwort verweigert 
 
 

Verteilung: 

 
  +--------------------------------------------------+ 
  |                             p33l      n        % | 
  |--------------------------------------------------| 
  |      1. Ja, Debatte ganz gesehen    389    10.86 | 
  | 2. Ja, Debatte teilweise gesehen    533    14.88 | 
  |                          3. Nein   1462    40.80 | 
  |                   8. Weiss nicht     36     1.00 | 
  |                                .   1163    32.46 | 
  |--------------------------------------------------| 
  |                              N     3583   100.00 | 
  +--------------------------------------------------+ 
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p33m TV-"Elefantenrunde", gesehen: Haben Sie etwas darueber 
gehoert oder gelesen, wer Ihrer Meinung nach in dieser Debatte 
am besten abgeschnitten hat? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
[Falls zumindest teilweise gesehen, also Q33l=1,2] 
Wer hat Ihrer Meinung nach in dieser Debatte am besten abgeschnitten? 
 
[Falls nicht zumindest teilweise gesehen, also Q33l>2] 
Haben Sie etwas darüber gehört oder gelesen, wer in dieser Debatte am besten 
abgeschnitten hat? 
 
 
(1)  Gerhard Schröder [nur wenn namentlich genannt] 
(2)  Angela Merkel [nur wenn namentlich genannt] 
(3)  Edmund Stoiber [nur wenn namentlich genannt] 
(4)  Joschka Fischer [nur wenn namentlich genannt] 
(5)  Guido Westerwelle [nur wenn namentlich genannt] 
(6)  Gregor Gysi [nur wenn namentlich genannt] 
 
(7)  der Politiker der SPD [wenn Partei, aber kein Name genannt] 
(8)  der Politiker der CDU [wenn Partei, aber kein Name genannt] 
(9)  der Politiker der CSU [wenn Partei, aber kein Name genannt] 
(10)  der Politiker der Grünen [wenn Partei, aber kein Name genannt] 
(11)  der Politiker der FDP [wenn Partei, aber kein Name genannt] 
(12)  der Politiker der Linkspartei [wenn Partei, aber kein Name genannt] 
 
(13)  falscher Name/Partei genannt [genannter Politiker oder Partei war kein 
Teilnehmer der Debatte] 
 
(14)  Mehrere oder alle Politiker haben gleich gut abgeschnitten [NUR wenn spontan 
angegeben] 
(15)  Alle haben schlecht abgeschnitten [NUR wenn spontan angegeben] 
 
(16)  Nichts gehört oder gelesen [Pos. nur möglich wenn: nicht zumindest teilweise 
gesehen, also Q33l>2] 
(98)  Weiß nicht 
(99)  Keine Angabe 
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Verteilung: 

 
  +-------------------------------------------------------+ 
  |                                  p33m      n        % | 
  |-------------------------------------------------------| 
  |                  1. Gerhard Schroeder    294     8.21 | 
  |                      2. Angela Merkel    145     4.05 | 
  |                     3. Edmund Stoiber     12     0.33 | 
  |                    4. Joschka Fischer     85     2.37 | 
  |                  5. Guido Westerwelle     98     2.74 | 
  |                        6. Gregor Gysi     15     0.42 | 
  |              7. der Politiker der SPD     65     1.81 | 
  |              8. der Politiker der CDU     33     0.92 | 
  |              9. der Politiker der CSU      2     0.06 | 
  |         10. der Politiker der Gruenen      8     0.22 | 
  |             11. der Politiker der FDP     10     0.28 | 
  |     12. der Politiker der Linkspartei      2     0.06 | 
  |      13. falscher Name/Partei genannt      7     0.20 | 
  |           14. Mehrere/alle gleich gut     82     2.29 | 
  | 15. Alle haben schlecht abgeschnitten     66     1.84 | 
  |       16. Nichts gehoert oder gelesen   1150    32.10 | 
  |                       98. Weiss nicht    332     9.27 | 
  |                      99. Keine Angabe     14     0.39 | 
  |                                     .   1163    32.46 | 
  |-------------------------------------------------------| 
  |                                   N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------------------------+ 
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p34a Media reliance 1: Welche Informationsquelle hat Ihnen 
wirklich geholfen, Ihre Wahlentscheidung zu treffen? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Im Wahlkampf gibt es ja verschiedene Möglichkeiten, wie man sich über die Parteien 
und ihre Politik informieren kann. Ich möchte gerne wissen, welche 
Informationsquellen Ihnen wirklich geholfen haben, Ihre Wahlentscheidung zu 
treffen.  
 
Ich lese Ihnen jetzt einige Informationsquellen vor. Nennen Sie mir bitte die eine 
Informationsquelle, die Ihnen wirklich geholfen hat. 
 
Was würden Sie sagen: welche der folgenden Informationsquellen hat Ihnen persönlich 
wirklich geholfen, Ihre Wahlentscheidung zu treffen - die Wahlwerbung der Parteien, 
Nachrichtensendungen im Fernsehen, Berichte in Zeitungen oder Zeitschriften, 
Informationsangebote im Internet oder Unterhaltungen mit Verwandten, Freunden und 
Bekannten? 
 
[INT.: Nur EINE Nennung zulassen. NUR wenn sich Befragter nicht festlegen kann, 
Hinweis auf Nachfrage, bei der eine zweite Informationsquelle angegeben werden 
kann.] 
 
 
(1)  die Wahlwerbung der Parteien  
(2)  Nachrichtensendungen im Fernsehen  
(3)  Berichte in Zeitungen oder Zeitschriften 
(4)  Informationsangebote im Internet 
(5)  Unterhaltungen mit Verwandten, Freunden und Bekannten 
 
(6)  Mehrere oder alle gleich hilfreich [NUR falls Befragter absolut nicht in der 
Lage, EINE auszuwählen] 
(7)  Andere, hier nicht vorgegebene Informationsquelle war am hilfreichsten [NUR 
falls spontan genannt] 
(8)  Keine Informationsquelle war für mich hilfreich [NUR falls spontan genannt] 
 
(98)  Weiß nicht 
(99) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------------------------------+ 
  |                                        p34a      n        % | 
  |-------------------------------------------------------------| 
  |             1. die Wahlwerbung der Parteien     29     0.81 | 
  |        2. Nachrichtensendungen im Fernsehen   1001    27.94 | 
  | 3. Berichte in Zeitungen oder Zeitschriften    634    17.69 | 
  |         4. Informationsangebote im Internet    115     3.21 | 
  |   5. Unterhaltungen mit Verwandten/Freunden    414    11.55 | 
  |                                  6. Mehrere     27     0.75 | 
  |                                   7. Andere     41     1.14 | 
  |                                    8. Keine    154     4.30 | 
  |                             98. Weiss nicht      3     0.08 | 
  |                            99. Keine Angabe      2     0.06 | 
  |                                           .   1163    32.46 | 
  |-------------------------------------------------------------| 
  |                                         N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------------------------------+ 
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p34b Media reliance 2: Und gibt es noch eine andere 
Informationsquelle, die Ihnen wirklich bei Ihrer 
Wahlentscheidung geholfen hat? 

 

Filter: 

 
[Filter: wenn Q34a = 1-5:] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Und gibt es noch eine andere Informationsquelle, die Ihnen wirklich bei Ihrer 
Wahlentscheidung geholfen hat? Welche ist das? 
 
[INT.: Nur EINE Nennung zulassen. Informationsquellen ggf. noch einmal vorlesen.] 
 
[Prog.: die vom Befragten bei der Vorfrage genannte Informationsquelle darf nicht 
wieder als Antwortkategorie angeboten werden!] 
 
 
(1)  die Wahlwerbung der Parteien  
(2)  Nachrichtensendungen im Fernsehen  
(3)  Berichte in Zeitungen oder Zeitschriften 
(4)  Informationsangebote im Internet 
(5)  Unterhaltungen mit Verwandten, Freunden und Bekannten 
 
(6)  Mehrere oder alle restlichen Informationsquellen gleich hilfreich [NUR falls 
Befragter absolut nicht in der Lage, EINE auszuwählen] 
(7)  Andere [NUR falls spontan genannt] 
(8)  Keine andere Informationsquelle [NUR falls spontan genannt] 
 
(98)  Weiß nicht 
(99) Keine Angabe 
(100) TNZ 
 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------------------------------+ 
  |                                        p34b      n        % | 
  |-------------------------------------------------------------| 
  |                          0. Trifft nicht zu    227     6.34 | 
  |             1. die Wahlwerbung der Parteien     25     0.70 | 
  |        2. Nachrichtensendungen im Fernsehen    500    13.95 | 
  | 3. Berichte in Zeitungen oder Zeitschriften    571    15.94 | 
  |         4. Informationsangebote im Internet    115     3.21 | 
  |   5. Unterhaltungen mit Verwandten/Freunden    446    12.45 | 
  |                                  6. Mehrere      7     0.20 | 
  |                                   7. Andere     67     1.87 | 
  |                                    8. Keine    457    12.75 | 
  |                             98. Weiss nicht      4     0.11 | 
  |                            99. Keine Angabe      1     0.03 | 
  |                                           .   1163    32.46 | 
  |-------------------------------------------------------------| 
  |                                         N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------------------------------+ 
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p66_t Zeit-Messung: PID (Angabe in Sekunden) 

 

Verteilung: 

 
             |      MW        SD       P50       Min       Max 
-------------+-------------------------------------------------- 
       p66_t |      5,02      6,00      3,00      0,00     60,00 
---------------------------------------------------------------- 
 
 
 

p66 PID: Neigen Sie - ganz allgemein gesprochen - einer 
bestimmten Partei zu? Und wenn ja, welcher? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
In Deutschland neigen viele Leute längere Zeit einer bestimmten politischen Partei 
zu, obwohl sie auch ab und zu eine andere Partei wählen. Wie ist das bei Ihnen: 
Neigen Sie - ganz allgemein gesprochen - einer bestimmten Partei zu? Und wenn ja, 
welcher? 
[INT.: Vorgaben auf keinen Fall vorlesen.] 
 
 
(1) SPD 
(2) CDU 
(3) CSU 
(4) CDU/CSU 
(5) Bündnis’90/Die Grünen       Weiter mit Q67 
(6) FDP 
(7) Die Linkspartei / Die Linke (das Bündnis von PDS und WASG)  
[INT. Einzelnennungen „PDS“ oder „WASG“ auch hier einordnen] 
(8) Andere Partei        
 
(9) Nein, keiner Partei 
 
(98) Weiß nicht   Weiter mit Q68 
(99) Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------------------+ 
  |                             p66      n        % | 
  |-------------------------------------------------| 
  |                          1. SPD    742    20.71 | 
  |                          2. CDU    512    14.29 | 
  |                          3. CSU     81     2.26 | 
  |                      4. CDU/CSU     31     0.87 | 
  |      5. Buendnis'90/Die Gruenen    181     5.05 | 
  |                          6. FDP     83     2.32 | 
  | 7. Linkspartei/Linke (PDS/WASG)     78     2.18 | 
  |                8. Andere Partei     22     0.61 | 
  |          9. Nein, keiner Partei    643    17.95 | 
  |                 98. Weiss nicht      4     0.11 | 
  |                99. Keine Angabe     43     1.20 | 
  |                               .   1163    32.46 | 
  |-------------------------------------------------| 
  |                             N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------------------+ 
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p67 Staerke PID: Wie stark oder wie schwach neigen Sie - 
alles zusammengenommen - dieser Partei zu? 

 

Filter: 

 
[Falls PID vorhanden, also Q66=1-8] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Wie stark oder wie schwach neigen Sie - alles zusammengenommen - dieser 
Partei zu: sehr stark, ziemlich stark, mäßig, ziemlich schwach, oder 
sehr schwach? 
 
 
(1) sehr stark 
(2) ziemlich stark 
(3) mäßig 
(4) ziemlich schwach 
(5) sehr schwach 
 
(8) Weiß nicht 
(9) Keine Angabe 
(10) TNZ 
 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------+ 
  |                 p67      n        % | 
  |-------------------------------------| 
  |  0. Trifft nicht zu    690    19.26 | 
  |       1. Sehr stark    294     8.21 | 
  |   2. Ziemlich stark    868    24.23 | 
  |          3. Maessig    528    14.74 | 
  | 4. Ziemlich schwach     26     0.73 | 
  |     5. Sehr schwach     11     0.31 | 
  |      8. Weiss nicht      2     0.06 | 
  |     9. Keine Angabe      1     0.03 | 
  |                   .   1163    32.46 | 
  |-------------------------------------| 
  |                 N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------+ 
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p68 Geselligkeit: Wuerden Sie sich selbst eher als 
gespraechig und gesellig oder eher als zurueckhaltend und 
ruhig bezeichnen? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Würden Sie sich selbst eher als gesprächig und gesellig oder eher als zurückhaltend 
und ruhig bezeichnen? 
 
 
1  eher gesprächig / gesellig  
2  eher zurückhaltend / ruhig  
3  weder / noch (nur falls spontan genannt)  
 
8 weiß nicht  
9  keine Angabe  
 
 

Verteilung: 

 
  +---------------------------------------------+ 
  |                         p68      n        % | 
  |---------------------------------------------| 
  | 1. gespraechig und gesellig   1465    40.89 | 
  | 2. zurueckhaltend und ruhig    856    23.89 | 
  |              3. werder noch     92     2.57 | 
  |              8. Weiss nicht      5     0.14 | 
  |             9. Keine Angabe      2     0.06 | 
  |                           .   1163    32.46 | 
  |---------------------------------------------| 
  |                         N     3583   100.00 | 
  +---------------------------------------------+ 
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p69a Arbeitslosigkeit: Sind Sie selbst oder ist jemand, der 
Ihnen nahe steht, aktuell arbeitslos? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Sind Sie selbst oder ist jemand, der Ihnen nahe steht, aktuell arbeitslos? 
 
 
1 Ja, selbst arbeitslos 
2 Ja, nahe Stehende/r arbeitslos 
3 Ja, selbst und nahe Stehender arbeitslos 
4 Nein, weder selbst noch nahe Stehender arbeitslos  
 
8 Weiß nicht 
9 Keine Angabe 
 
 

Verteilung: 

 
  +-------------------------------------------------------------+ 
  |                                        p69a      n        % | 
  |-------------------------------------------------------------| 
  |                    1. Ja, selbst arbeitslos    127     3.54 | 
  |    2. Nein, aber nahe Stehende/r arbeitslos    640    17.86 | 
  | 3. Ja, selbst und nahe Stehender arbeitslos     62     1.73 | 
  |                         4. Nein, weder noch   1587    44.29 | 
  |                              8. Weiss nicht      2     0.06 | 
  |                             9. Keine Angabe      2     0.06 | 
  |                                           .   1163    32.46 | 
  |-------------------------------------------------------------| 
  |                                         N     3583   100.00 | 
  +-------------------------------------------------------------+ 
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p69b Dauer der Arbeitslosigkeit: Seit wann sind Sie 
arbeitslos? 

 

Filter: 

 
[Falls Q69a = 1 oder 3] 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
Seit wann sind Sie arbeitslos?  
 
 
………………………. [Prog./Int.: Bitte Jahr 4-stellig (JJJJ) erfassen.] 
 
9998 Weiß nicht 
9999 Keine Angabe 
10000 TNZ 
 
 

Verteilung: 

 
  +------------------------------------+ 
  |               p69b      n        % | 
  |------------------------------------| 
  | 0. trifft nicht zu   2231    62.27 | 
  |               1990      1     0.03 | 
  |               1991      2     0.06 | 
  |               1994      2     0.06 | 
  |               1995      3     0.08 | 
  |               1997      1     0.03 | 
  |               1998      2     0.06 | 
  |               1999      2     0.06 | 
  |               2000     10     0.28 | 
  |               2001     12     0.33 | 
  |               2002     17     0.47 | 
  |               2003     36     1.00 | 
  |               2004     33     0.92 | 
  |               2005     66     1.84 | 
  | 9999. Keine Angabe      2     0.06 | 
  |                  .   1163    32.46 | 
  |------------------------------------| 
  |                N     3583   100.00 | 
  +------------------------------------+ 
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p69c Sorge um Arbeitsplatz: Ist Ihr eigener Arbeitsplatz (oder 
der Arbeitsplatz einer Person, die Ihnen nahe steht,) 
gefaehrdet? 

 

Filter: 

- 
 

Frage, Antwortvorgaben: 

 
[Falls Q69a = 2] 
Ist Ihr eigener Arbeitsplatz gefährdet? 
 
[Falls Q69a = 4] 
Ist Ihr eigener Arbeitsplatz oder der Arbeitsplatz einer Person, die Ihnen nahe 
steht, gefährdet? 
 
 
1 Ja, eigener Arbeitsplatz gefährdet 
2 Ja, Arbeitsplatz von nahe Stehendem gefährdet [nur möglich wenn Q69a=4] 
3 Ja, eigener Arbeitsplatz und der von nahe Stehendem gefährdet [nur möglich 
wenn Q69a=4] 
4 Nein, weder eigener noch Arbeitsplatz von nahe Stehendem gefährdet 
 
8 Weiß nicht 
9 Keine Angabe 
10 TNZ 
 
 

Verteilung: 

 
  +----------------------------------------------------------------------+ 
  |                                                 p69c      n        % | 
  |----------------------------------------------------------------------| 
  |                                   0. Trifft nicht zu    193     5.39 | 
  |               1. Ja, eigener Arbeitsplatz gefaehrdet    149     4.16 | 
  |      2. Nein, aber der von nahe Stehendem gefaehrdet    225     6.28 | 
  | 3. Ja, eigener und der von nahe Stehendem gefaehrdet     48     1.34 | 
  |                                  4. Nein, weder noch   1754    48.95 | 
  |                                       8. Weiss nicht     32     0.89 | 
  |                                      9. Keine Angabe     19     0.53 | 
  |                                                    .   1163    32.46 | 
  |----------------------------------------------------------------------| 
  |                                                  N     3583   100.00 | 
  +----------------------------------------------------------------------+ 
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p70_t Zeit-Messung: Komplettes Interview (Angabe in 
Sekunden) 

 

Verteilung: 

 
             |      MW        SD       P50       Min       Max 
-------------+-------------------------------------------------- 
       p70_t |    874,49    436,46    832,00      0,00  18917,00 
---------------------------------------------------------------- 
 
 
 
 

Int_Diff Wieviele Tage nach Replikatstart wurde Int 
realisiert 

 

Verteilung: 

 
             |      MW        SD       P50       Min       Max 
-------------+-------------------------------------------------- 
    Int_Diff |      2,94      4,40      1,00      0,00     31,00 
----------------------------------------------------------------   
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day Nummer des Erhebungstages 

 

Verteilung: 

 
  +---------------------+ 
  | day      n        % | 
  |---------------------| 
  |   1     27     0.75 | 
  |   2     28     0.78 | 
  |   3     31     0.87 | 
  |   4     72     2.01 | 
  |   5     75     2.09 | 
  |   6     69     1.93 | 
  |   7     61     1.70 | 
  |   8     79     2.20 | 
  |   9     91     2.54 | 
  |  10     92     2.57 | 
  |  11    106     2.96 | 
  |  12     59     1.65 | 
  |  13     66     1.84 | 
  |  14     54     1.51 | 
  |  15     48     1.34 | 
  |  16    113     3.15 | 
  |  17    102     2.85 | 
  |  18    114     3.18 | 
  |  19     85     2.37 | 
  |  20     95     2.65 | 
  |  21     69     1.93 | 
  |  22    111     3.10 | 
  |  23    106     2.96 | 
  |  24     74     2.07 | 
  |  25     65     1.81 | 
  |  26    123     3.43 | 
  |  27     94     2.62 | 
  |  28     99     2.76 | 
  |  29    128     3.57 | 
  |  30    117     3.27 | 
  |  31    137     3.82 | 
  |  32    105     2.93 | 
  |  33     98     2.74 | 
  |  34     95     2.65 | 
  |  35     80     2.23 | 
  |  36    110     3.07 | 
  |  37     97     2.71 | 
  |  38    104     2.90 | 
  |  39     85     2.37 | 
  |  40    115     3.21 | 
  |  41    104     2.90 | 
  |---------------------| 
  | N     3583   100.00 | 
  +---------------------+ 
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pday Nummer des Erhebungstages 2.WELLE 

 

Verteilung: 

 
  +----------------------+ 
  | pday      n        % | 
  |----------------------| 
  |    1    137     3.82 | 
  |    2    123     3.43 | 
  |    3    186     5.19 | 
  |    4    150     4.19 | 
  |    5    151     4.21 | 
  |    6    140     3.91 | 
  |    7     95     2.65 | 
  |    8     90     2.51 | 
  |    9    113     3.15 | 
  |   10    163     4.55 | 
  |   11    100     2.79 | 
  |   12     74     2.07 | 
  |   13     78     2.18 | 
  |   14     20     0.56 | 
  |   15     43     1.20 | 
  |   16     59     1.65 | 
  |   17     95     2.65 | 
  |   18     93     2.60 | 
  |   19     92     2.57 | 
  |   20     94     2.62 | 
  |   21     38     1.06 | 
  |   22     41     1.14 | 
  |   23     28     0.78 | 
  |   24     24     0.67 | 
  |   25     34     0.95 | 
  |   26     15     0.42 | 
  |   27     10     0.28 | 
  |   28     12     0.33 | 
  |   29     11     0.31 | 
  |   30     17     0.47 | 
  |   31     19     0.53 | 
  |   32     16     0.45 | 
  |   33     15     0.42 | 
  |   34     11     0.31 | 
  |   35     14     0.39 | 
  |   36     10     0.28 | 
  |   37      9     0.25 | 
  |    .   1163    32.46 | 
  |----------------------| 
  |  N     3583   100.00 | 
  +----------------------+ 
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diffw1w2 Differenz zwischen 1. und 2. Interview 

 

Verteilung: 

 
             |      MW        SD       P50       Min       Max 
-------------+-------------------------------------------------- 
    diffw1w2 |     30,12     13,87     29,50      2,00     74,00 
---------------------------------------------------------------- 
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